MUNTAKHABU-L LUBÁB OF MUHAMMAD HÁSHIM, KHÁFÍ KHÁN. Birth of Aurangzeb. Aurangzeb was born in the year 1028 A.H.

(1619 A.D.) at Dhúd, which is on the fron tiers of the súba of Ahmadábád and Málwá, whilst his father was súbadár of the Dakhin. Illness of Sháh Jahán. On the 7th Zí-l hijja, 1067 A.H. (Sept. 8, 1657 A.D.), (the Emperor Sháh Jahán, called after his death) Firdaus makání, was attacked with illness, which turned out to be strangury. This produced much derangement in the government of the country, and in the peace of the people. Dárá Shukoh looked upon himself as heir to the throne, a nd even in the time of his father's health he had held the reins of government. But he had fallen into ill repute through having imbibed the heretical tenets of the Súfís. He had declared infidelity (kufr) and Islám to be twin brothers, and had w ritten treatises on this subject; he had also associated himself with Bráhmans and Gosains. Seizing the opportunity (of his father's illness), he took the directi on of State affairs into his own hands, and having exacted from the ministers th eir pledges not to publish what passed in council, he closed the roads of Bengal , Ahmadábád, and the Dakhin against messengers and travellers. But when the intellig ence of his officious meddling had spread abroad through the provinces by the dákchauki (post), a strong adverse feeling was shown by the amírs, zamíndárs, and raiyats , and also by the unruly spirits who sought for a field of action. Turbulent men from every corner and quarter, and men eager for a fray, in every province and country, raised their heads in expectation of strife.

When intelligence of these proceedings reached Muhammad Shujá' [ second son of Sha h Jahan] in Bengal, and Muhammad Murád Bakhsh [fourth son of Shah Jahan as well] i n Ahmad-ábád, each of them, vying with the other, had coins struck and the khutba re ad in his own name. Shujá', with a large force, marched against Bihár and Patna, and the news of his move*ments was carried to the capital. Sháh Jahán had from the very first shown great partiality and affection for Dárá Shukoh, and generally, in all m atters, had done his best to gratify his son. Now that he was ill, and no longer master of himself, he was more than ever inclined to gratify Dárá and yield to his wishes. Dárá Shukoh looked with an eye of apprehension upon the talents of Prince Au rangzeb, and was made uneasy by the vigour and wisdom which he displayed. So, by various argu*ments, he induced his father to recall to Court the nobles and gen erals who were engaged with Aurangzeb in the siege of Bíjápúr. When this evil news bec ame known, the prosecution and completion of the siege of Bíjápúr was prevented. Auran g-zeb made an arrangement with Sikandar 'Ádil Sháh of Bíjápúr, and accepted from him a pro mise to pay a tribute of a kror of rupees in cash and goods as the price of peac e. He then raised the siege of Bíjápúr, and proceeded to Khujista-bunyád (Aurangábád). Afte this he learned that Dárá Shukoh, with the intention of getting possession of the t reasure of Sháh Jahán, had left Dehlí, and had gone to Ágra. Defeat of Muhammad Shujá'. On the 4th Rabí'u-l awwal, 1068 A.H. (1st December, 1657), Dárá Shukoh sent Rája Jai Sin gh, and several other amírs, with an army under the command (of his son) Sulai-mán S hukoh against Muhammad Shujá'. When the Rája with the vanguard arrived near Benares, * Muhammad Shujá' prepared his forces for battle, and having got possession of sev eral boats, he advanced to give battle to the Rája, and halted a kos and a half fr om him. Next day the Rája moved from his ground early in the morning before sunris e, and while Muhammad Shujá' was yet asleep under the influence of wine, the Rája at tacked him. Roused from his slumber, the incautious and careless Prince found th at all was lost. He made a hurried flight with some of his servants and companio ns to a boat, and made his escape. All his camp and treasure, artillery, and matér iel, was plundered, and fell into the hands of the Rája. After this defeat, Muhamm

ad Shujá' did not return to Bengal, and that country he officers of Dárá Shukoh. A number of his servants ners, and were carried off by the Rája to Ágra. Dárá ity; afterwards he put some of them to death, and of mputated. March against Murád Bakhsh.

fell into the possession of t and companions were taken priso Shukoh had them paraded round the c many others he had a hand a

On the same day that Sulaimán Shukoh and Rája Jai Singh were sent against Muhammad S hujá', Mahárája Jaswant Singh and Kásim Khán, with the royal artillery and with several th ousand horse and some guns of their own, and attended by several amírs of repute, were ordered to march to Ahmadábád and the Dakhin. Their instructions were that they were to ascertain the true state of affairs, and if Muhammad Murád Bakhsh should move from Ahmadábád, Kásim Khán* was to advance with several amírs and some guns to meet a nd receive him. After receiving intelligence of Prince (Murád Bakhsh's) departure from the Dakhin, Mahárája Jaswant Singh was to act according to circumstances. If Pr ince Aurangzeb should begin to move from the Dakhin, the Mahárája and Kásim Khán were to lead all the royal forces across his line of march, and give him battle when op portunity offered. Dárá Shukoh made the province of Málwá his own iktá', and devoted the w hole of the revenues to the payment of his officers, so that, their hopes being excited by the riches of that country, they might heartily support each other, a nd strengthen the army in prosecuting the war. It also came to hearing that Dárá Skuhoh had imprisoned Ísá Beg, the vakíl of Aurangzeb, a nd had sequestered his house. Proceedings of Murád Bakhsh. It was learned from the news-letters (akhbár) of Ahmadábád that Prince Muhammad Murád Ba khsh had struck coin and caused the khutba to be read in his name. He had also s ent Khwája Sháhbáz, a eunuch, with an army and necessary siege train for the reduction of the fort of Surat, and the occupation of the port. Khwája Sháhbáz, on reaching Sur at, invested the place, and after driving mines and blowing up bastions and fort s, he reduced the fortress. Then he called together the merchants of the place, and demanded from them a contribution of fifteen lacs of rupees. After much parl ey, the chiefs of the merchants agreed to pay six lacs of rupees on behalf of th eir body, and took a bond for the money under the seal of Muhammad Murád Bakhsh, a nd the bail of Khwája Sháhbáz. Movements of Aurangzeb. About this time Mír Jumla arrived, who had been sent by Sháh Jahán before his illness to support Aurangzeb, and he acted as a trusted friend and faithful counsellor. But Aurangzeb deemed it expedient, in order to avoid reproach, to leave Mír Jumla as a prisoner at Daulatábád, while he himself marched against his enemies. As a matt er of prudence and expe*diency, Aurangzeb wrote repeatedly and in the most affec tionate terms to Muhammand Murád Bakhsh, and offered him his con*gratulations. In his letters he said, I have not the slightest liking for or wish to take any part in the government of this deceitful and unstable world, my only desire is that I may make the pilgrimage to the temple of God. But whatever course you have res olved upon in opposition to the good-for-nothing and unjust conduct of our disgr aceful brother (birádar-i be-shukoh), you may consider me your sincere friend and ally. Our revered father is still alive, and I think that we two brothers should devote ourselves to his service, and to the punishment of the wilfulness of tha t haughty one and the presumption and conceit of that apostate. If it be possibl e, and we are permitted to see our father again, after exerting ourselves to put down that strife and insurrection, we will entreat the King to forgive the faul ts of our brother, who has involuntarily been impelled to such a course of actio n. After setting the government in order, and punishing the enemies of the State , our brother must be reclaimed, and he must go to pay a visit to the holy templ

e. It is important that you should allow of no delay in your movements, but shou ld march at once to chastise that presumptuous infidel Jaswant Singh. You must c onsider me as having arrived on your side of the Nerbadda, and must look upon my numerous army and power*ful artillery as the means of securing your victory. Yo u must know that I make the Word of God my bail for this treaty and compact, and you must by all means banish suspicion from your mind. Aurangzeb arrived in Burhánpúr on the 25th Jumáda-l awwal, (1068 A.H., 19th February, 1658 A.D.), and remained there a month attending to necessary arrangements, and obtaining accurate intelligence. On the 25th Jumáda-l ákhir he set out on his march to the capital. Jaswant Singh knew nothing of the approach of the great army of the two brothers until they came within seven kos of Ujjain, when Rája Sheoráj, comm andant of Mándú, obtained information of their having crossed at the ford of Akbarpúr, and wrote the particulars to the Mahárája. Kásim Khán, on hearing that Prince Murád Bakhs h had left Ahmadábád, went forth in haste to welcome him. But when he learnt that th e Prince had gone eighteen kos out of the way to meet Aurangzeb, he turned back dis*appointed. Dárá Shukoh's men, who were in the fortress of Dhár, when they beheld t he irresistible forces of the two brothers, took to flight and joined the Mahárája. Rája Jaswant Singh, with Kásim Khán, on the approach of Prince Aurangzeb, advanced a m arch to meet him, and pitched his camp at the distance of one kos and a half. Au rangzeb then sent a Bráhman called Kab, who had a great reputation as a Hindí poet a nd master of language, to the Rája with this message: My desire is to visit my fath er. I have no desire for war. It is therefore desirable that you should either a ccompany me, or keep away from my route, so that no conflict may arise, or blood be shed. The Rája did not acquiesce in this proposition, and sent an impertinent a nswer. Next day both sides prepared for battle. On the 22nd Rajab, 1068 A.H. (20 th April, 1658 A.D.), the battle was joined. Every minute the dark ranks of the infidel Rájpúts were dis*persed by the prowess of the followers of Islám. Dismay and g reat fear fell upon the heart of Jaswant, their leader, and he, far from acting like one of the renowned class of rájas, turned his back upon the battle, and was content to bring upon himself everlasting infamy. Kásim Khán also, with other Imperi al officers and the forces of Dárá Shukoh, took to flight. Shouts of victory arose f rom the men of Aurangzeb, and all the artillery, elephants, treasure, camels, ba ggage, animals, and equipments of the enemy, after being rifled and plundered, c ame into the possession of Aurangzeb. On the 27th Rajab the Prince marched from the borders of Ujjain, and on the 28th pitched his camp in the territories of Gwál ior, and on the 1st of Ramazán crossed the Chambal. Condition of the Emperor Sháh Jahán. The hot climate of Ágra did not agree with the Emperor, and as he had only slightl y improved in health, he set off for Dehlí. Dárá Shukoh from the first disapproved of this removal, and spoke against it. Now when he had heard of the defeat of Rája Ja swant Singh, he was bewildered, and so worried his father with complaints and im portunities, that he pre*vailed upon him to return. With the greatest urgency he made preparations for the coming conflict, and began his march with all the gre at nobles of his father's suite, with the old and newly raised followers of his own amounting to about 60,000 men, and with a strong train of artillery. It is s aid that the Emperor repeatedly forbad the march of Dárá Shukoh, and said that nothi ng would come of it but further strife and conten*tion between the brothers. He conceived the idea of setting out himself to expostulate with the two brothers, and bring about a peace, and gave orders that preparations should be made for hi s journey. But Dárá Shukoh was averse to this, and being supported in his representa tions by Khán-Jahán Sháyista Khán, he diverted his father from his purpose. It is also r ecorded that before the news arrived of Rája Jaswant's defeat, and before the two armies of the Dakhin and Ahmadábád had united, the Emperor desired to go towards the m, and frequently consulted Khán-Jahán about it. Khán-Jahán was maternal uncle of Aurang zeb, and was well disposed towards him. He did not approve of the Emperor's desi gn, but spoke of the excellent character and intelligence of Aurangzeb out of th

e hearty kindness he felt for him. When the intelligence arrived of the defeat o f Rája Jaswant Singh, the Emperor was very angry with Khán-Jahán for the part he had t aken. He struck him on the breast with his staff, and refused to see him for som e two or three days. But his old feeling of kindness revived. He again consulted him about going forth to meet his sons; but the Khán gave the same advice as befo re, so that, notwithstanding the preparations, the intended journey ended in not hing. Defeat of Dárá Shukoh by Aurangzeb. On the 16th of Sha'bán, (1068 A.H., 10th May, 1658 A.D.), Dárá Shukoh sent Khalílu-llah Khán, and with some of the Imperial and his own forces, as an advanced force to Dh olpúr, to make a stand there, and secure the fords of the Chambal. He himself rema ined outside the city (of Ágra) waiting for the arrival of Sulaimán Shukoh, who was expected to return from his operations against Shujá'. But as Sulaimán did not arriv e, he was obliged to start on his march to meet and en*gage his two brothers. On the 6th Ramazán, near Samúgarh, the two armies encamped about half a kos distant fr om each other. The forces which had been sent to guard the fords had effected no thing at all. Next day Dárá Shukoh busied himself in distributing his forces, puttin g his guns in position, and arranging his train of elephants. He advanced a litt le and took up a position in a wide plain, presenting a front nearly two kos in width. The day was so hot that many strong men died from the heat of their armou r and want of water. Aurangzeb also rode forth, but as he saw no advantage in be ing precipitate and beginning the fight, he took his stand about a cannon-shot d istance, and waited for his adversary to commence the attack. But, as he made no sign beyond a parade of his forces, after evening prayer, Aurangzeb encamped in the same position, but gave orders for a strict watch being kept until morning. Next morning Aurangzeb distributed his forces (in the following manner). Muhamm ad Murád Bakhsh, with his famous sardárs, took his place with the left wing. Having made his arrangements, he kept with him a party of bold and trusty men, of all t ribes, and placing Prince Muhammad A'zam behind, in the howda, he went forth to battle. The action began with discharges of rockets and guns, and thousands of arrows fl ew from both sides. Sipihr Shukoh, the leader of Dárá's advanced force, in concert w ith Rustam Khán Dakhiní, with ten or twelve thousand horse, made an attack upon Aura ngzeb's guns. Driving back all before them, they pressed forward to Prince Muham mad Sultán, who was with Aurangzeb's advance, and great confusion arose in this pa rt of the army. Just at this juncture, by luck, a ball from the enemy's own guns struck the elephant of the brave Rustam Khán, and stretched the animal dead upon the ground. This accident intimidated Rustam Khán, and he withdrew from his attack upon the ad*vanced force, and fell upon the right wing under Bahádur Khán Koka. Thi s commanding officer made a vigorous resistance; but forces were continually bro ught to support Rustam Khán, and the battle grew warm. Bahádur Khán at length received a wound which compelled him to retire, and many were killed and wounded on both sides. Aurangzeb's forces wavered, and seemed about to give way, when Islám Khán an d others brought reinforcements to Bahádur. At the same time Shaikh Mír and others, with the altamsh, came up to support the right wing, and to oppose Rustam Khán and the forces under Sipihr Shukoh. A desperate contest was maintained, but at leng th Rustam Khán was defeated, and Sipihr Shukoh also was hurled back. Dárá Shukoh, being informed of the repulse of Sipihr Shukoh and Rustam Khán, led the c entre of his army, composed of not less than 20,000 horse, against the victoriou s wing. He ad*vanced with great bravery and firmness from behind his own guns ag ainst the guns and the advanced force which had won the victory. He was received with such heavy discharges of rockets, guns and muskets, and with such fierce c harges from his brave opponents, that he was compelled to retire. Dárá next made an attack upon Prince Murád Bakhsh, and led a force like the waves of t he sea against that lion of the field of battle. The conflict was raging when Kh

A great victory was thus gained. cast h imself under the elephant on which the Prince was riding. but he was cut to pieces. and were killed in this conflict. This alarmed and discouraged him so much that he dismounted in haste from his elephant. having washed his h ands of life. Meanwhile the battle raged fiercely. and battle-axes. and with his men clothed in yellow. led three or four thousand Uzbe k archers against the elephant of Murád Bakhsh. and began to cut the g irths which secured the howda. and they all fled in despair towards Ágra. do you c ontest the throne with Dárá Shukoh? hurled his javelin against Murád Bakhsh. Dárá. after performing his devotions. Then he cr ied out fiercely to the elephant-driver. he proceeded to the tent of Dárá Shukoh. that the Prince. Rustam. cut his way through the ranks of his enemies sword in hand. and made the ground as yellow as a field of saffron.alílu-llah Khán. He became distracted and irresolute. Prince Murád Bakhsh had received many arr . beholding the dispersion of his followers. a man highly renowned among the Rájpúts for his bravery. While this was going on. but his brave rider ord ered a chain to be cast round his legs. Dárá. with the greatest daring. and he then without arms mounted a horse. the leader of the enemy's vanguard. and the re pulse of his army. and from other trustworthy informants. Make the elephant kneel down! Murád Bakhsh having warded off his assault. and remained with him to the end of the engagement. The fierce Rájpúts. and others fl ed from the fatal field. The sight of this ill-timed alarm. as one of his attendants was girding him with a quiver. and. by their energy and desperate fighting. a nd in admiration of the man's bravery. and of the empty howda. joined his father with some of his follow ers. made their way to the ce ntre (which was under the command of Aurangzeb himself). and confusion arose in the ranks of Murád Bakhsh. Aurangzeb descended from his elephant to return thanks for this signal victory. so he took possession of the tent. wound a string of costly pearls round hi s head. At this moment Rája Rám Singh. shot him in the forehead with an arrow and killed him. without even waiting to put on his slippers. and began to think of flight. at this time. But the author of t his work has heard from his father (who was present in the battle in the suite o f the Prince. surpassing all expectation. desired his followers to take the rash an d fearless fellow alive. as bent upon some desperate action. aft er repeatedly making inquiries and learning of the progress of the enemy. and crying out defiantly. a nd the fight grew hotter. a cannonba ll carried off the man's right hand and he fell dead. so that many were overpowe red with fear and fell back. Sipihr Shukoh also. The elephant of Murád Bakhsh was about to turn away c overed with wounds from arrows. The arrows rained down from both s ides. and deeds of valour and devotion were displayed on all sides. He bestowed presents and praises upon the princes and his devoted nobles. after he had changed his elephant for a horse. disheartened the soldiers. and a dvised him to remain patient where he was. Just at this time. Rája Rúp Singh Ráthor. delightin g them with his commendation and eulogy. Everything had been ransacked except this tent and the art illery. One of them. some of them dispersed. was much affected. The sight of this struck t error into the hearts of those around him. prizing life more than the hope of a crown. It is related in the 'Álamgír-náma that at this point of the battle Aurangzeb came to the support of his brother. Just at this time a rocket struck the howda of his ele phant. spears. But Shaikh Mír dissuaded him. seeing so many of his noble and heroic follo wers killed and wounded. The m en lost heart in sympathy with their leader. sprang from his horse. and helped to repulse the enemy. and knew not what to do. and. and the young princes offered their con*gratulatio ns. which thus received a new honour. turned away and f led. S houts of exultation followed. Rája Sattar Sál. Rustam Khán again advanced against his brave opponents. charged upon the elephant of Murád Bakhsh. was de sirous of going to the support of his brother. What. The Prince became aware of this daring attempt. who was the mainstay of Dárá's army. although he wa s severely wounded). The Rájpúts who followed that daring fellow mostly fell dead around the feet o f the Prince's elephant.

so that the ground of it was not visible. but he excused himself. after the third watch. In the same night. and Khán-Jahán. arrived at Ágra in the evening without torches. and excusing himself by referring all to the w ill of God. In the third day's march he was joined by nearly 5000 horse. Aurangzeb addressed a letter to the Empe ror [recounting what had passed]. and to cut off from him all means of intercourse with the outside. and then had them dressed by skilful surgeons. Aurangzeb then sent Prince Muhammad Sultán to restore order in the city. The answer she received was contrary to what she had wished. camels and mules. and he honoured them with gifts of robes and jewels. necessaries. gold. his wife and daughter and several attendants. It is sa id that the howda in which Murád Bakhsh rode was stuck as thick with arrows as a p orcupine with quills. He proceeded to his own house. in his Wáki'át-i 'Álamgírí ha ully and particularly into matters. which formed part of the jágír of Dárá Shuko . and encamped outside the city. but 'Ákil Khán Kháfí. and so me nobles and equipments. and the somewhat bitter correspondence which passed. to d eliver to him some agreeable and disagreeable messages respecting his retirement . he went out of the city towards Dehlí.ow wounds in his face and body. the closing up of the waters (band-namú-dani áb). were prese . and with a sword which bore upon it the auspicious name Álamgír (world-conqueror) . After resting a while from his victory. Confinement of Sháh Jahán. and whatsoev er he could. came and proffered their service s to Aurangzeb. his jewels. by command of her father. 1068 (8th June. To Khán-Jahán. professing a desire to talk and take counsel with him. He took from the Emperor all power and choice in matters of rule and government. The Emperor sent for him. silver. He took with him Sipi hr Shukoh. The Emperor then wrote another admonitory let ter. Muhammad Ja'far Khán was sent to secure Mewát. Aurangzeb first applied to them the salve of pra ise and compliment. he sent it with kind messages by one of his personal attendants to Aurangzeb. intending to proceed to Láhore. and has described the investment of the fort (of Ágra). Afterwards he was directed to wait upon his grandfather. It was deemed a good omen. and called f orth congratulations. a nd shame and remorse for his ruined fortune would not allow him to visit his fat her. Next day Kudsiya Pádsháh Begam. Soon afterwards. and as a memor ial of the bravery of that descendant of the house of Tímúr. Twenty-six lacs of rupees. Then he wiped away the tears and blood from his brother's cheek with the sleeve of condolence. son of Ásaf Khán. There he received from his father a consolatory letter written in his own hand. Aurangzeb directed Prince Muhammad Sultán to go into the fort of Ágra. and spake to him some words of kindness and reproach by way of advice and as a proof of affection. Muhammad Amín Khán. the confine*ment of Sháh Jahán. and without baggage . Dárá Shukoh. and there it remained t ill the time of the Emperor Farrukh Siyar. with some other requirements of royalty. which were sent after him by his father. The word Álamgír immediately attracted notice. with two thousand horse. This howda was k ept in the store-house in the fort of the capital as a curiosity. came out to her brother. to rescue it from the violence and oppression of the army and the m ob. To the intern al wounds of that weak-minded Prince he applied the balm of thousands of praises and congratulations upon (his approaching) sovereignty. and pla ced him in seclusion. Accord*ingl y Prince Muhammad Sultán went in and acted according to his instructions. horses and elephants. On the 10th Ramazán Aurangzeb marched from Samúgarh for Ágra. son of Ásaf Khán. From this it appears t hat on the 17th Ramazán. with man other nobles. He also carried off on elephants. he gave the title of Amíru-l umará. The authors of the three 'Álamgír-námas have each described the seclusion of the Emper or Sháh Jahán by the will of Aurangzeb. and she returned. 1658). many of whom were wounded. and to give peace to the people. and to place some of his trusty followers in ch arge of the gates. and many of the other nobles who had come to wait upon him were re warded with increase of rank and presents of money and jewels. who were the props of the State.

while they were encamped at Mathurá. half in anger. and the appre*hension of being shut up in the city. took the Prince to his bosom. Chains were placed upon his feet. and had gone towards Láh ore. he was to be treated with courtesy and sent to Aurangzeb. He also wrote conciliatory letters to the faujdárs and governors of t he Panjáb. in which he mingled promises and threats. There he employed himself in gathering money and supplies. There is no want of m oney in Láhore. to inflict upon them the due reward of their misconduct. after his defeat o f Shujá'. the Sáhib Kirán-i sání. and. Instead of going himself. Aurangzeb next turned his attention to the pursuit of Dárá Shukoh. marched off towards the Panjáb with the new army which had gather ed round him. half in joy. and no one equal to M ahábat Khán in valour and generalship. an d to seek forgiveness of the offences of which he had been guilty. to make excuses. and by the presents of money. He r emained some days awaiting the arrival of Sulaimán Shukoh. Flight of Dárá Shukoh. and the Empero r. Imprisonment of Murád Bakhsh. On the 22nd Ramazán Aurangzeb made his entry into Ágra. He left Prince Mu hammad Sultán with to attend upon the Emperor. through his adverse fortune and the unhappy dissension between the two brothers and their respective adherents. He sent Khán-daurán to supersede Saiyid Kásim Bárha in command of the fortress of A lláhábád. Murád Bakhsh was ma de prisoner by a clever trick. having there joined Dárá Shukoh. in which he said]: Dárá Shukoh is proceeding to Láhore. and he appointed Islám Khán to be the P rince's director (atálík). he laid hands upon. was wandering about in Bihár and Patna in a state of perplexity for the news of the success of Aurangzeb frightened him from going to join his father. if he refused to yield. which was aided by fortune. Governor of Kábul [a lon g letter. But he knew that his father's feelings were strongly in favour of Dárá Shukoh. while in confinement. and that under the influence of destiny he lost all self-control. This simple-mindedPrince had some good qualities.. so he determined that it was better not to pay the visit. they might march against the two un dutiful sons. He was de luded by flattering promises.nted to Murád Bakhsh. he directed Prince Muhammad A'zam to go and wait upon the Emperor with many apolog ies. Khán-daurán was directed to invest the f ortress. On the 22nd Ramazán he started in pursuit of his brother. the close pursuit of Aurangzeb's force s. lamenting his inability to wait upon him. but in the honesty of his hear t and trustfulness of his disposition. from prison. describing his wretched condition and his approach*ing arrival at Sirhi nd and Láhore. If the Saiyid gave over the fortress. wrote secretly to Mahábat Khán. When Dárá Shukoh reached the vicinity of Dehlí. and shed tears over him as he embraced him. determined him to remain outside. numbering about 10. he had never given heed to the saying of the great man (Sa'dí) that two kings cannot be contained in one kingdom. or in the houses of the amírs. and into the particul ars of which it is needless to enter. and took up his abode in the house of Dárá Shukoh. and to re lease the Emperor. which had been sent to him. The Prince accordingly presented 500 ashrafís and 4000 rupees. The Khán ought therefore to hasten with his arm y to Láhore. there is abundance of men and horses in Kábul. O n his way he learnt that Dárá had left Dehlí on the 21st Ramazán. but through the divine decrees of fate. Every day he wrote letters to Sulaimán Shukoh. twenty-five kos from Ágra. Sháh Jahán. He repeatedly wrote to his fa ther. but they were deposits or loans rather than gifts. Whatever he found in the royal stores. Dárá. That sam e night four elephants with covered howdas were sent off in four different direc . and the unseemly conduct of his brother. and to call for reinforcements if necessary. who. by no choice of his own.000 horse. Aurangzeb also frequently resolved to go and see his father. etc. On the 4th Shaw wál. per ceiving that if he remained longer he would fall a prisoner into the harsh hands of his brother.

tions, each under two or three sardárs and an escort. The elephant which was sent to the fort of Salím-garh carried the prisoner Murád Bakhsh. This precaution was tak en lest the partisans of the Prince should fall upon the howda in which he was c onfined. All the treasure and effects of Murád Bakhsh, not one dám or diram of which was plundered, was confiscated. Flight of Dárá Shukoh. Aurangzeb ascends the Throne.

Dárá Shukoh, in his progress through the Panjáb, broke up, burnt or sunk the boats whe re he crossed the rivers. It was reported that upon his arrival at Láhore he had s eized upon nearly a kror of treasure, together with all the stores belonging to the Government and the royal amírs, and that he was engaged in enlisting soldiers and collecting munitions of war. On hearing this, Aurangzeb, not caring to enter the fortress of Dehlí, encamped in the garden of Ághar-ábád, now called Shálámár, and he s on an advanced force, under Bahá-dur Khán, in pursuit of Dárá. On the 1st Zí-l ka'da, 106 8 A.H. (22nd July, 1658 A.D.), after saying his prayers, and at an auspicious ti me, he took his seat on the throne of the Empire of Hindústán, without even troublin g himself about placing his name on the coinage or having it repeated in the khu tba. Such matters as titles, the khutba, the coinage, and the sending of present s to other sovereigns, were all deferred to his second taking possession of the throne. Sulaimán Shukoh. Intelligence now arrived that Sulaimán Shukoh had crossed the Ganges, and intended to proceed by way of Hardwár, to join his father. The Amíru-l umará and were sent off to intercept him by forced marches. On the 7th Zí-l ka'da Aurangzeb began his mar ch to Láhore in pursuit of Dárá. The reporters now sent in the news that when Sulaimán S hukoh was approaching Hardwár, he heard that a force had been sent against him, an d he had consequently turned off to the mountains of Srínagar. His expectations of assistance from the zamíndárs of this country had not been fulfilled; so some of hi s adherents had parted from him, and were repairing to Aurangzeb. There remained with him altogether not more than five hundred horsemen; so, not deeming it pru dent to stop longer there, he went off in the direction of Alláhábád. Before reaching that city his guardian (atálík) fell ill, and parted from him with more of his follo wers. Not more than two hundred now remained with him, so he returned to the Zamín dár of Srínagar. His road passed through the jágír of the Princess Kudsiya. He extorted two lacs of rupees from her manager, plundered his house, carried the man off pr isoner, and afterwards put him to death. The remainder of his men now deserted h im, and there remained only Muhammad Sháh Koka and a few attendants and servants. The Zamíndár of Srínagar coveted the money and jewels that he had with him, and kept h im as a sort of prisoner in his fort. After this had been reported, Amíru-l umará, w ho had been sent to intercept Sulaimán Shukoh, was directed to send him prisoner i n charge of a detachment, and to go himself to Ágra to Prince Muhammad Sultán. Dárá Shukoh. After leaving Láhore, Dárá Shukoh busied himself in raising forces, and in winning the hearts of the dwellers in those parts. He made promises and engagements in writ ing to the zamíndárs and faujdárs, to conciliate them and augment his army. So he coll ected nearly twenty thousand horsemen. He wrote to his brother Shujá', and made th e most solemn promises and oaths, that after bringing the country into subjec*ti on they would divide it between them in a brotherly way. These deceitful and tre acherous letters deceived Shujá', and although he had received kind and assuring l etters and promises from Aurangzeb, the foolish fellow busied himself in collect ing forces, and marched from Dacca to the assistance of Dárá Shukoh, with a strong a rmy and a large force of artillery. It was Dárá Shukoh's desire to celebrate his acc ession to the throne at Láhore, and to have his name placed upon the coins and rep eated in the khutba; but the power of the sword of Aurangzeb prevented this. The zamíndárs and faujdárs of name and station, hearing of the decline of the fortunes of

Dárá and the rise of the fortunes of Aurangzeb, forsook the former. Rája Jasnant. Rája Jaswant, when he fled from the en*counter with Aurangzeb, betook himself to h is own country. Women, especially Rájpút women, have often a higher sense of honour than men; and for this reason will rather bear the tor*ture of fire than suffer disgrace. Rája Jaswant's chief wife was a daughter of Rája Chattar Sál. She strongly c ondemned her husband's conduct, and refused to sleep with him. In conversa*tion she would express her censure both by words and hints. The Rája was stung to the q uick by her reproaches, so he sent a letter by his vakíls to Aurangzeb, asking for giveness of his offences. After his apology was accepted, he proceeded to Court, where he was graciously received, presented with many gifts and confirmed in hi s mansab. Dárá Shukoh. Dárá Shukoh's newly-raised army had been greatly reduced by desertion, and he was al armed at the approach of Aurangzeb; so he fled with three or four thousand horse and a few guns towards Thatta and Multán. He left behind Dáúd Khán to obstruct as much as possible the passage of the rivers by the army of Aurangzeb, by burning or si nking the boats. After a while the intelligence arrived that Dárá Shukoh, after stay ing at Multán for a short time, had gone off towards Bhak-kar, and that his follow ers were daily decreasing. In the beginning of Muharram, 1069 A.H., Aurangzeb (c ontinuing his pursuit of Dárá) pitched his camp on the banks of the Ráví near Multán. Prince Shujá'.

Intelligence now arrived that Muhammad Shujá' had marched from Bengal with 25,000 horse and a strong force of artillery, with the intention of fighting against Au rang-zeb. This proceeding changed the plans of Aurangzeb, who deemed it necessar y to give up the pursuit of Dárá, and to direct his energies to the repression of th is graceless brother. So on the 12th Muharram, 1069 (30th Sept., 1658 A.D.), Aur angzeb fell back towards Dehlí, the capital. On the last day of Mu*harram, he star ted from Láhore, and on the 4th Rabí'u-l awwal he reached Dehlí. There he learned that Muhammad Shujá' had advanced as far as Benares, and that Rám Dás, the commandant, who had been appointed by Dárá Shukoh, had sur*rendered the fort to Shujá'. The commandan ts of Chítápúr and Alláhábád had also surrendered their fortresses and joined him. After ex cting three lacs of rupees under the name of a loan from the bankers of Benares, Muhammad Shujá' continued his march. He sent a force against Jaunpúr, and the comma nder of that fortress after its investment surrendered and joined Shujá'. Mír Jumla Mu'azzam Khán. Instructions were sent to the Dakhin, direct*ing the release of Mu'azzam Khán, ali as Mír Jumla, whom Aurangzeb had deemed it desirable to leave in confinement at Da ulatábád.* Mu'azzam Khán now arrived from the Dakhin, his zeal having urged him to mak e a quick journey. He brought with him his military matériel. Aurangzeb received h im graciously, and acted under his advice in managing the army. He and his son M uhammad Amín Khán, with some other devoted adherents, were appointed to attend Auran gzeb, who was with the centre of the army. Defeat of Prince Shujá'. The armies of Aurangzeb and Shujá' were within half a kos of each other, and both sides prepared for battle. The guns of Shujá' were so placed as to have an advanta ge over those of his opponents; so Mu'azzam Khán, who was a good tactician, remove d forty guns during the night to another position. He took no rest, but busied h imself in ordering his army and encouraging the men. The Emperor Aurangzeb was e ngaged in his tent performing his devotions, and praying to God for victory. Sud

denly, about the fourth watch, a great tumult arose. Rája Jaswant Singh, the treac herous wretch, who marched with the army, had, through one of his confidants, op ened communications with Shujá' in the early part of the night, undertaking to mak e a sudden assault upon the army just before daybreak, and to desert, doing as m uch mischief as he could. When I do this, said he, the King (Aurangzeb) will come i n pursuit of me; you must then charge sharply upon his forces. About two hours of the night remained, when Jaswant Singh, in league with other Rájpút leaders, set their numerous followers in motion, and began to move off, destr oying and plundering as they went, and cutting down all who opposed them. The fo rces under Prince Muhammad Sultán suffered especially from their attacks. No tent, small or great, escaped their ravages. All his treasure and effects were plunde red. Then they made towards the royal quarters, ransacking every*thing, and not a tent near the royal pavilion remained safe from them. For some time the cause of all this disorder was unknown. All kinds of erroneous surmises were made, and a panic was spread*ing through the whole army. Many men were so disheartened th at they joined the plunderers, thinking that the best way of escaping from the d isaster. One party fled to the open country; another approached the enemy's army , and set about ravaging. But for all this confusion in the army, nothing shook the resolution of Aurangzeb. It was now reported to him that the traitor had mov ed off towards his home. Then Aurangzeb descended from his elephant, and took hi s seat in a litter that all the panic-stricken men who beheld him might see that he was resolute, and had no intention of retreating. He sent orderlies round to the commanders, directing them to forbid all riders of elephants or horses to s tir from their places. Without exaggeration, half the army had gone away to plun der or escape, and many had joined the enemy. Intelligence was brought of Jaswan t Singh having marched away towards Ágra. Aurangzeb's devoted servants now gathered round him from far and near. He then a gain mounted his elephant, and without a cloud upon his brow rode forth to arran ge his order of battle. Mu'azzam Khán received authority to make such alterations in the disposition of the forces as he deemed necessary. The battle began about the fourth or fifth gharí of the day with a cannonade which made the earth to trem ble, and filled the hearts of both armies with awe and trembling. A cannon-ball from the Emperor's army reached the elephant on which Sultán Zainu-l 'ábidín was ridin g, and although it did not strike the Sultán, it carried off one leg of the elepha nt-driver, and one leg also of the personal attendant who was seated behind the howda. This circumstance greatly discouraged many of Shujá's army. Saiyid 'Álam Bárha, with three elephants, made an attack upon the left of the royal army, and the v igour of his assault spread confusion in the ranks of his opponents, and many of them took to flight. The retreat of the left wing made the centre waver, and th e Emperor was left with only 2000 horse*men to protect him. Greatly encouraged b y the sight, the enemy made a bold and fierce attack upon the centre. The Empero r mounted upon an elephant, moved about inspiriting his men and shooting arrows against his enemies. Murtazá Kúlí Khán, of the left wing, with several others, made a bo ld charge upon the enemy, and the Emperor, seeing how matters stood, joined in t he charge. This gave a severe check to the enemy, who lost many men killed and w ounded. The vigour of the Saiyids of Bárha had abated, but their three elephants, each of them dashing about with his trunk a chain of two or three mans weight, overthrew and crushed every one who came in their way. One of them at length charged towa rds the elephant of the Emperor. Without moving from his place or changing count enance, the Emperor made signs for his guards to shoot the animal's driver. One of the guards brought the man to the ground, and then one of the royal elephantdrivers got upon the elephant's neck and led him off. The other two ele*phants t hen charged the right wing of the royal army, and other forces of the enemy comi ng up, this wing fell into confusion. The Emperor was urged to move to its suppo rt, but he was hotly engaged himself. He sent messages to the officers of the ri ght wing, urging them to stand fast until he could come to their assistance. Sev

eral of the enemy's leading men now fell, and the efforts of the forces opposed to the Emperor relaxed, so that he was able to proceed to the succour of his rig ht. This encouraged the men. Cries of Kill! kill! were raised on every side, and m any of the enemy were killed. A general attack was made on the enemy's centre, a nd then several chiefs, who had thought it expedient to support him, came over a nd joined the Emperor. Victory declared in favour of the Emperor, and when the g lad news of Shujá's flight was brought, shouts of congratulation and victory arose , and the drums and trumpets sounded in triumph. The victors fell upon the camp of the enemy and thoroughly plundered it; every m an took what he could lay hands on; but 114 guns, 115 elephants, and much treasu re, and many jewels, came into the possession of the Emperor. After descending f rom his elephant, and returning thanks to God for his victory, he praised his no bles for their exertions. Then he sent his son Muhammad Sultán in pursuit of Shujá', with directions to use every exertion to cut off his flight. Flight of Dárá Shukoh. Intelligence was brought that Dárá Shukoh had arrived at Bhakkar in a wretched condi tion, with only three thousand horse. Want of porters, and the desertion of many of his adherents, compelled him to leave part of his treasure and baggage under charge of some of his servants at Bhakkar. Dense thorn-brakes, toilsome marches , and loss of porters, impeded his progress through the salt desert beside the r iver of Thatta; this, with the loss of baggage, which fell into the hands of his pursuers, allowed him no rest. Through want of water, the hardships of the marc h, and various diseases, many of his men died or fell away from him. Shaikh Mír, h is pursuer, kept treading on his heels, and, after crossing the desert, he had n ot more than a thousand horsemen left. After arriving at Siwistán he determined to proceed to Ahmadábád. The force of Shaikh Mír, the pursuer, also suffered greatly from want of water, an d the long and rapid march. Loss of horses and porters, added to the other hards hips, killed and scattered them. Most of those who remained had to march on foot . On these facts being reported, Shaikh Mír was ordered to return. Surrender of Alláhábád. On the 1st Jumáda-l awwal Aurangzeb pro*ceeded towards Ágra, and at the second stage he received a despatch from Prince Muhammad Sultán, reporting a second success ov er Shujá'. Saiyid Kásim, commandant of the fortress of Alláhábád, left a deputy in charge of the fortress, and accom*panied Shujá' to battle. After the defeat, Kásim Khán retur ned to the fortress, and busied hímself in making it secure. When Shujá' arrived, he made plausible excuses for not giving up the place. He went out with alacrity t o meet the Prince, made promises of fidelity, and entertained him, after which h e was dis*missed to his post. When Prince Muhammad Sultán drew near, he wrote to h im a repentant letter, professing his obedience, and sending to him the keys of the fortress. On hearing of this, Aurangzeb ordered Khán-daurán to be placed in comm and of Alláhábád, and Kásim Khán to be sent courteously to his presence. Rája Jaswant. Aurangzeb appointed Amír Khán and with ten thousand horse to punish the traitor Rája J aswant. He also joined to this force Ráí Singh Ráthor, a nephew of Rája Jaswant, who had a family feud with his uncle. This chief was honoured with the title of rája and many presents. Hopes also were held out to him of a grant of Jodpúr, his native co untry. Dárá Shukoh. Directions were sent to Amír Khán, Governor of Láhore, that upon the return of Shaikh

In the course of a month and seven days he collected 20. By pre*sents of money and jewels he won over th e Zamíndár of Kachh. Accordingly he moved into the defiles. which was in Ahmadábád. he was to remove Prince Murád Bakhsh from Salím-garh. Deprived of all hope of assistance from Rája Jaswant. and other property belonging to Murád Bakhsh. Dárá Shukoh. for he had obtained thirty or forty gun s from Surat. But not deeming it expedient to fight a regular battle. Then he heard of the near approach of Aurangzeb. the Rája. and on the 23rd he again set out. on receiv ing the Emperor's letter. It has been said that Nece ssity turns lions into foxes. and stationed his guns and musketeers so as to make his position secure. and he sent requisitions to the governors of Bíjápúr and Haidarábád for money and men . went out to meet him. The zamíndár sent him on with an escort through his territory towards Ahmadábád. On the 18th Jumáda-l awwal Aurangzeb rea ched Ágra. Upon h is arriving there. and it was evident that all the Rája's st atements were false and treacherous. After the troops of Aurangzeb had given up the pursuit of him. and returned to his own country. was recall ed. Dárá Shukoh was at a loss what c ourse to pursue. The fact of his having received a letter of pardon from Aurangzeb was also publicly talked about. should go to A jmír. and endeavoured to win him over by promises and flattery. He had collected round h im three or four thousand horse.000 ho rse. Broach. and the districts around. he sent a Hindú named De Chand to th e Rája. he proceeded leisurely. s . and the Pri nce. the traitor did not listen. he every day received false and delusive letters from Rája Jaswant. reinstating him in his mansab. Muhammad Amín Khán. who had been commissioned to punish the Rája. notwithstanding his knowledge of th e Rája's perfidy. Kambáyat. If two or three Rájpúts of note joined h im. and se nd him under charge of Shaikh Mír to Gwálior. but he artfully replied that he remained true to his engagement. proceeded to Ajmír. and another was in the house of Murád Bakhsh. and open communications with other Rájpúts. He also thought over several plans for going to the Dakhin. blocked up the roads with barriers of stone and eart h. On the 1st Jumáda-l ákhir Dárá Shukoh began his march with a well-appoin ted army and a large train of artillery. befooling him with promises of coming to his assistance . Mirzá Rája Jai Singh had interceded with him on behalf of Rája Jaswant. and in winning adherents by presents of robes and jewels. Rája Jaswant. so he pardo ned his offences. and again sent De Chand to Jaswant. but that it was not expedient for him to move just then. As he pursued his march. Dárá Sh ukoh then exerted himself in collecting money and men. but Dárá's position was very strong. he marched towards Aj mír. This defection greatly troubled Dárá. but although the Prince flattered and persuaded. He at the same time directed th e Rája to write to him about the state of affairs. and restoring to him his title of Mahárája. and affianced his daughter in marriage to Prince Sipihr Shukoh. but without effect. Aurangzeb directed the commander of hi s artillery to advance his guns against Dárá's lines. who opened a corre*spondence with the Rája. he said. sent Sipihr Shukoh to him. Sháh Nawáz Khán. and by promotions in rank and title. and others. They presented to him near ten lacs worth of g old. and send the letter by swift me ssengers. When Dárá came to a place twenty kos distant from Jodpúr. the súbadár. having no other co urse open. but all his per suasions and remonstrances were in vain. and wrote to him a conciliatory letter. For three days most vigorous a ttacks were made. and held out great promises. and for joining Rája Jaswant Singh. and to collect soldiers. He h im*self took his station with the centre. and his men fought bravely. who had advanced twenty kos from Jodpúr to meet Dárá Shukoh.Mír from the pursuit of Dárá. and so Dárá Shukoh. who took possession of the ports of Surat. endeavouring to gain over the faujdárs and zamíndárs. and resolved t o fight. he determined t o retire into the hills about Ajmír. one of whose daughters was married to Aur angzeb. He now learnt that Dárá Shukoh had passed through Kachh to the borders of the province of Ahmadábád. accomp anied by Rahmat Khán díwán. then he. He appoint ed officers. Dárá Shukoh. turned empty away. broke off his alliance with Dárá. When Aurangzeb received intelligence of these proceedings. like De Chand. and to throw up lines of defence. would also come to his support. silver.

and that in the revenue accounts also the lunar ye ar should be preferred to the solar. know that the recurrence of the four seasons. and where the con*centration of forces was thought to render it impossible. who attacked the lines held by Sháh Nawáz Khán. but as this re sembled the system of the fire-worshippers.). The Emperor's name and titles were proclaimed in the pulpit as Abú-l Muzaffar Muhíu-d dín Muhammad A urangzeb Bahádur 'Álamgír Bádsháh-i Ghází. In former reigns one side of the coins had been ned with the words of the creed and the names of the first four Khalífs. but at last the victory was owing to the devo*tion of Shaikh Mír. and fled with Sipihr Shukoh. and the intrepidity of Diler Khán Afghán. Next day Aurangzeb sent Rája Rájrúp. SECOND YEAR OF THE REIGN (1659 A. and cannot be regulated by the lunar. lost all sense and self-control. se eing also the approach of his victorious foes. are all dep endent upon the solar reckoning. Prince Shujá'. Mathematicians.o that the assailants made no impression. Dárá Shukoh. and fall under the feet of infidels. returned to their position s. But he forced his way. the tankhwáh of the jágírs. still his religious Majesty was unwilling that the nauroz and the year and months of the Magi should gives their names to the anniversary of his accession. Shortly after wards the fort of Chunár. directed that the year of the reign should be reckoned by th e Arab lunar year and months. in gr eat consternation and sorrow. Prince Shujá' fled before the pursuing force of Prince Muhammad Sultán to Jahángír-nagar (Dacca). Fíroz Mewátí. Dárá Shukoh seeing the defeat of his army. Zamíndár of Jamún. Of all his nobles none accompanied him but the two above named. in his zeal for upholdi ng Muhammadan rule. Prid e and shame so worked upon Sháh Nawáz. and a few attendants. The festival of the (solar) new year was en tirely abolished. 1069 A. the ripening of the corn and fruit of each season. and some of the inmates of his harem. and afte r causing considerable destruction of men and beasts. The artillery practice of the assailants damaged only the defence works. but as co ins pass into many unworthy places. and hearing of the death of Sháh Nawáz Khán. that he gave up all hope of surviving. he went off towards Ahmadábád. Rája Jai Singh and Bahádur were sent in comman d of a force in pursuit of Dárá Shukoh. winter. and planted his ban ner on the summit of the hill. . an d incited them by strong exhortations and promises to undertake an assault. which Shujá' had got into his power.H. and fighting w ent on in several parts of the lines until the flight of the enemy and the aband onment of the lines were ascertained. where an assault was not expected. the Emperor. the rainy season of Hindú-stán. was given up to Auran gzeb. and men who have studied history. with his infantry. summer. astronomers. when the Sun enters Aries. the autumn and spring harvests.D. and with some of his wom en. Aurangzeb made a short stay at Ajmír. and di ed fighting most courageously. On t he fourth night Aurangzeb called around him some of his most trusty servants. The second year of the reign commenced on the 4th Ramazán. and star ted from thence for the capital on the 4th Rajab. it was ordered that this superscription should be changed [for certain couplets contain ing the Emperor's name]. Since the reign of the Emperor Akbar the official year of account and the years of the reign had been reckoned from the 1st Farwardí. 1069. against the rear of hill. and Mu'azzam Khán obtained possession of the fort of Mongír. He managed to save some jewels and money. Dárá's forces indeed sallied out. his daughter. The success at the beginning of the battle was du e to Rája Rájrúp. and the money of the mansabdars. t o the end of Isfandiyár. The fact of h is flight was not known for certain until three hours after dark. and the year and its months were called Iláhí.

in sore distress. but he heeded not. On reaching the frontier of Sind. The rest of his treasure. when Dárá lately passed through the country. and despoiled by plund erers. twelve marches distant f rom where he was. The baggag e was taken from the backs of the elephants and placed on camels. Dárá. he sent her corpse to Láhore in charge of Gul Muha mmad. abandoned the ill-st arred fugitive. but the dwellers in the deserts of that country closed the roads with the intention of making him prisoner. In eight days' time he approached Ahmadábád. seeing how his evil fate still clung to him. Mountain aft er moun*tain of trouble thus pressed upon the heart of Dárá. took him home with great kindness. now look ed to him for assistance. every man seized what he could lay hands on. resolved to proceed to Bhakkar. and affianced a daughter in marriage to his son. the chief of the tribe. Dárá. then the plun*derers. some new. and struggling and f ighting with each other. Here he was joined by Gul Muhammad. and who brought with him fifty horse and two hundred matchlockmen. in his distress. and en*tertained him. pro*ceeded tow ards the country of Jáwiyán. and in dread of the pursuit of the victorious troops. Kánjí joined him. Malik Jíwan came out like the destroying angel to meet him. zamíndár of Dhándar. who had hitherto accompanied the unfor tunate Prince. came forth to meet him. The zamíndár of Kachh. they were intent upon preserving their own honour and th at of their master. with orders to follow as quickly as possible. and made his way into the country of the Makas hís. a little money. treated him with every respect. daughter. borne by twel ve elephants and horses. in a bewildered condition. grief was added to grie f. and exerted hi mself to entertain him. wandered on through the desert. But Dárá coul d not give up his futile hopes of recovering his throne and crown. and sent to assure him of his devotion and fidelity. and conducted him through Gujarát to the confines of Kachh. The eunuchs were unable to prevent th e proceedings of their escort. attended only by a few domesti c servants and useless eunuchs. Nádira Begam. There he sought assistance from Kánjí Kolí. to be buried there.The sad circumstances of the remainder of Dárá Shukoh's career must now be related. and took measures to prevent Dárá from entering. The fugitive perceived that ill-fortune everywhere awaited him. He thus parted from one who had been faithful to him t hrough his darkest troubles. all in expecta*tion of future advantage. whom he had made gov ernor of Surat and Broach. On leaving the mountains of Ajmír. and went to Karí. his wi fe. after a night and a day they overtook h im. When Dárá reached the land of this evil zamíndár. and went off to Dehlí. When this party had marched four o r five kos. Fíroz Mewátí. He himself remained. one of the most notorious rebe ls and robbers of that country. he left behind in charge of servants. Dárá. with some female servants. with camels and horses laden with money and article s of great value. and resolved to go to Malik Jíwan. made off for the desert. without baggage. and the women were stripped of their jewels and taken off the camels to be mounted on the elep hants. under an escort which was to conduct him to Kandahár. and did not even show the courtesy of a visit. That forlorn fugitive. so they led off the women on the elephants. entert ained him. goods. sorrow to sorrow. some of them old. all the servants began to plunder the property. who had long been bound to him by acts of gen erosity. daughter of Parwez. Mirzá Makashí. and pursuing all night the track of Dárá through the desert. some jewe ls. . He gave up all hope of getting possession of the city. As a guest-murdering host he conducted Dárá home. During the two or three days that Dárá remained here. in the company and under the superintendence of some trusty eunuchs. In great distress. and a few domestic servants. But the officials of the city proclaimed Aurangzeb. After this he proposed to send him toward s Írán. Withou t considering the consequences. died of dysentery and vexation. After two days spent in fruitless efforts to soften the zamíndár. and he strongly advised the adoption of this course. two kos from Ahmadábád. so that his mind no longer retained its equilibrium. he proceeded with his wife. and necessary baggage. With some fighting and trou ble he escaped from these people. towards Ahmadábád. with tearful eyes and burning heart.

gathere d into a mob. inciting each other. they pelted them with dirt and filth. and kept him under guard in the place appointed. Ashes and pots full of uri ne and ordure were thrown down from the roofs of the houses upon the heads of th e Afgháns. the workmen and people of all sorts. after giving up his prisoner. so that several pe rsons were knocked down and killed. It was now ascertained that Sulaimán Shukoh had sought refuge with the zamíndár of Srína gar. who had received the title of Bakhtiyár Khán. had vilified religion. Then he carried him back with Sipihr Shukoh and his compani ons to the perfidious host. without giving him a c hance of resistance. and it was ascertained that an ahadí (guardsman) named Haibat had taken a leading part in the disturbance. the order was given for Dárá Shukoh to be put to death under a legal opinion of the lawyers. the partisa ns of Dárá Shukoh. and clods and stones. Upon the arrival of Bákir Khán's despatch. 1659). They say that the disturbance on this day was so great that it border ed on re*bellion. by way of Kandahár. and. The public voice spoke with condemnation and abhorrence of Malik Jíwa n. Bahádur Khán. and was passing through the streets of the bázár. in order to pro cure some further provisions for the journey. but he had inwardly re*solved to forward his own inte rests by trampling under foot all claims of gratitude. who h ad been sent from Ajmír in pursuit of Dárá. The idlers. He was buried in the tomb of Humáyún. He accompanied his guest for some k os. Two days afterwards Malik Jíwan. This man suddenly fell upon his victim and made him prisoner. because he had apostatized from the law. not one o f Malik Jíwan's followers would have escaped with life. and scarcity of rain in some parts. assailing Jíwan and his com*panions with abuse and imprecations . So once alive and once dead he was exposed to the eyes of all men. Accordingly he went back. 1069 (Sept. Bákir Khán instantly sent off Malik Jíwan's letter express to Aurangzeb. and would overtake Dárá after two or three days' march. and thus be exposed to the people in t he Chándní chauk and the bázár. Remission of Taxes. and many wept over his fate. after which they were to be carried to Khizrábád in old Deh and there confined. Rája Rájrúp was therefore directed to write to the zamíndár. Next day the kotwál made an inve stigation. and advise him to consul t his own interest and bring Sulaimán out of his territory. Sipihr Shuk oh was ordered to be imprisoned in the fortress of Gwálior.After performing the ceremonies of mourning. Mal ik Jíwan wrote an account of this good service to Rája Jai Singh and Bahádur Khán. with 200 horse. In the middle of Zí-l hijja. At the end of the month of Shawwál it was published by b eat of drum. Aurangzeb communicated the fact to his private councillors. if not. and he also wrote to Bákir Khán. but did not make it public until the arrival of a letter from Bahádu r Khán confirming the news. He was condemned by a legal decision. The movements of large armies through the country. especially in the eastern and northern parts. and wa s executed. and of making the wretche d fugitive pri*soner. Dárá deter mined to set out the next mo rning under the escort of Malik Jíwan for Írán. Bahádur Khán brought Dárá Shukoh and his son Sipihr Shukoh to the Emperor. and had allied himself with her esy and infidelity. entered the city. If the kotwál had not come forward with his policemen. Then he represented that it was necessary for him to return. leaving his brother with a party of the ruffians and robbers of the country to attend Dárá. So he formed his plan. who gave orders that both father and son should be carried into th e city chained and seated on an elephant. which he would collect. but a robe and a mansab of 1000. and many were wounded. Jíwan apparently was r eady to accompany him to Írán. and many of the bystanders were injured. governor of B hakkar. Jíwan was protected by shields held over his head. he must suffer the consequences of the royal anger. received great rewa rds and marks of favour. . his body was placed on a howda and carri ed round the city. were conferred upon him. At the end of Zí-l hijja. during the two years past. After he was slain. and he at length made his way through the crowd to t he palace.

which. In most pa rts of the Imperial territories the faujdárs and jágírdárs. were all abolished throughout Hindús tán. The ráhdárí in particular is condemned by righteous and just men as a most vexatious i mpost. made deductions (for these cesses) from the tankhwáh acco unts of the jágírdárs. the roy al prohibition had no effect. a ground or house cess. When reports reached the governmen t of infractions of these orders. and zamíndárs. by force and tyranny. because the revenue officers through inattention. now ex act more than ever from the traders and poor and necessitous travellers. The mace-bea rers forbad the collection of the imposts for a few days. To enforc e these remissions. those turbulent people of the Dakhin (before the peace and after the peace which I shall have to write about i n the reign of Farrukh Siyar). which broug ht in krors of rupees to the public treasury. Something was paid to the govern*ment according to rule under this name for every bit of g round in the market. Other cesses. So the regulation for the a bolition of most of the imposts had no effect. felt the force of the abolition. He also remitted the pándarí. and issue d strict orders prohibiting their collection. the tuwa'ána. These and other imposts. and then retired. the avaricious propensities of men prevailed. or want of consideration. as the sar-shumárí. Firstly. stringent orders were published everywhere throughout the pr ovinces by the hands of mace-bearers and soldiers (ahadí). and the total revenue thus derive d exceeded lacs (of rupees). got their mansab restored to its original amount. on gambling-houses. and even increased them. which was paid thr oughout the Imperial dominions by every tradesman and dealer. buz-shumárí. By degrees matters ha ve come to such a pass. was remitted in order to alleviate the heavy cost of grain. so that. The tax on spirits. being mostly obtained from the capital and the chief cities. The Mahrattas. where lacs of people assemble once a year. bar-gadí. because throughout the Imperial do minions in the reign of Aurangzeb. Afte r a while. held near Hindú temples. and the fourth part of debts recovered by the help of magistrat es from creditors. which lawfully brought in twenty-five lacs of rupees. jeweller. The zamín dárs also. extort more on roads within their bo und*aries than is collected on roads under royal officers. have carried t heir violence and oppression in the matter of the ráhdárí to such extremes as are beyo nd description. nearly eighty in number. the Emperor gave orders for the remission of the ráhdárí (toll) which was collect ed on every highway (guzar). thank-offerings. goods and merchandize pay double their cost price i n tolls. through their patrons or the management of their agent s. and the greengrocer. the potter. the property.had combined to make grain dear. (the offenders) were punished with a diminutio n of mansab. and oppressive to travellers. Defection of Prince Muhammad Sultán. frontier and ferry. the charáí (grazing tax) of the Banjáras. The War with Shujá'. from the butcher. the offenders. the collecti from the fairs held at the festivals of Muhammadan saints. Besides these. that between the time of leaving the factory or port and reaching their destination. throughout the country far and wide . and banker. under the pretext that the amount of the cesses wa entered in their tankhwáh papers. the fines. To comfort the people and alleviate their distr ess. on brothels. Secondly. lawful and unlawful. continued to collect the ráhdárí and many other of th e abolished imposts. with the exception of the pándarí. So the jágírdárs. Through the villainy and oppression of the toll-collectors and the zamín* dárs . and where buying and selling of all kinds goes on. no fear and dread of punishment remained in t he hearts of the jágírdárs. and the delegation of mace-bearers to their districts. but a large sum is raised by it. and brought in a large sum to t he revenue. But although his gracious and beneficent Majesty remitted these taxes. seeing that no inquiries are made. and faujdárs and jágírdárs in remote places did not withho ld their hands from these exactions. faujdárs. . the tithe of corn. and the lives of thousands of travellers and peac eful wayfarers are frittered away. for every stall and shop. the honour. and other zamíndárs upon the frontier. and at the játras or f airs of the infidels. or with an eye to profit. contra ry to what was intended. to the draper.

he removed thirty kos fr om Akbar-nagar. After the Prince had crossed over. to a high ground suitable for a camp in the rains. and some were captured. so they were overpowered and compelled to retreat. the commander of the artil lery. and eve ntually put to flight. by means of which he had be en enabled to make his attacks on the army of Mu'azzam. and the arts which gain the feelings of you ng. and charged. but he would not allow this to be seen. and Shujá's men were busy in carrying away his treasure and baggage. so. men and artillery. with Mu'azzam Khán as his adviser and commander-in-chief. About the middle of Rabí'u-s sání intelligence arrived that Prince Muhammad Sultán h ad left Shujá'. Towards the end of the month Ramazán. he referred it to the favour of God. There were several ot her conflicts with similar results. an d did all he could to counteract the effects of this untoward proceeding. and Shujá'. Shujá' passed over to Akbar-nagar by boats. where Shujá' busied himself in collecting munit ions of war. and escaped in the war-boats. some of their allies were indifferent or dis*affected. Several actions we re fought near the streams. but the Prince escaped. and Mu'azzam Khán himself was much annoyed and troubled. he thought it prudent and necessary to go himself to the seat of war. and sent his son Buland Akhtar with several boats and porters to conduct the Prince with his treasure and baggage over the river. So he opened communications with the Prince. Suffice it to say that in the course of fifteen to twenty days there were some sharp conflicts. pu rsued Shujá' until he reached Dacca. he sent a message to Shujá'. This was a great ann oyance to the Prince. and al though the Imperial forces made a splendid resistance. and had again joined Mu'azzam Khán. Mu'azzam Khán received reinforcements after the cessation of the rains. but he was pursued by the boats of Shujá'. inform*ing him of his intention. and at length the Prince was so deluded as to resolve upon joining Shujá'. taking with him all the treasure and jewels he co uld. inspected the lines. and his attack was eventually repulsed. he seduced the Prince from the duty he owed to his father . and of Mu'azzam Khán's obstinate fighting. He escaped with some of his servants and jewels and money o n board of four boats. Many of the war-boats we re sunk by the fire of the artillery. The boats were f ired upon. and encouraging the waverer s. and with some eunuchs and domestic servants. conceived the id ea of winning the Prince over to his side. encouraged the troops. at the beginning of the third year of the reign. Shujá' medi*tated flight. and in th e night he embarked in a boat on the Ganges with Amír Kúlí. Kásim 'Alí Mír-tuzak. and attacked Mu'azzam unawares. the fact of his evasion became known.Prince Muhammad Sultán. for the comfort of his troops. and it was ann ounced that after spending a few days in nuptial pleasure at Akbar-nagar. The desertion caused great uneasiness in the Imperial army. and was communicated to Mu'azzam Khán. having got information of this. When the Prince returned to his father's army. The command of the Im*perial army and the appoin tment of the amírs rested in a great degree with Mu'azzam Khán. and it would be a long story to relate all his bold and skilful movements. in which many men were killed and wounded. and brought him over to his own side. and one was sunk. and on the 5th Rabí'u-l awwal he set out for the Ea st. He mounted his horse. Two or three of Shujá's chief amírs were killed or wounded. inexperienced men. The Prince repented of the step he had taken. When Shujá' heard of this step. Muhammad Sultán married Shujá's daughter. When Aurangzeb received the intelligence of Muhammad Sultán's going over to Shujá'. Soon he offered the Prince his daughter in marriage. The ra iny season had come. and also between the war-boats on the Ganges in the vicinity of Tánda. the at tack on the Imperial army would be renewed. His return gave great joy t o Mu'azzam Khán. he renewed the resistance. and communicated to one of the commanders in the royal army that h e desired to return. in which Shujá' was defeated. who reported the fact to the Emperor. and by letters and presents. under whose orders he was s ent to Court [and his associates to prison]. Mu'azzam Khán brought up some forces from his centre. until the rains and the rising of the river put an end to all fighting. but still . who were the prime movers in this business.

and the copies of th e Emperor's letters are not in the author's possession. and of irritating excuses on the other. the moment that peace shall dawn upon the country. unwillingly. as evil-judging men have supposed. though he feels som ewhat at ease as regards his elder brother. he will soon be free of this business. Th e glad tidings of the pardon of his faults and sins has filled him with joy and gladness. who knows the secr ets of the hearts. . Thanks be to God that Your Highne ss. has preferred mercy to rev enge. The Almighty will deliver your humble servant from all feeling of r emorse as regards Your Majesty. he is filled with hope. The third letter is in answer to one written by Sháh Jahán to Aurangzeb. under the guidance of God and the help of the Prophet. how then can he be s atisfied that. Your Majesty's humble servant. So. but. and has rescued this wicked and disgraced sinner from the abyss of sorrow and misery in both worlds! His firm hope in the mercy of God is that in future n o unworthy action will proceed from this humble servant! God. shou ld be passed in discomfort. according to the belief of the faithful and the infidel. came to Alláh-ábád with evil inten tions. It is clear to Your Majesty that God Almighty bestow s his trusts upon one who discharges the duty of cherishing his subjects and pro tecting the people. and do nothing to hurt th e feelings of Your Majesty. Sovereignty signifies protection of the people. he marched against him on the 17th instant. placing his trust in God. God knows how many regrets he has felt in this course of action! Plea se God. and that the people of your palace should be separat ed from you! Shujá'. for a few days. Many letters passed between the Emperor Sháh Jahán and Aurangzeb. and the present of the jewels of Dárá Shukoh. after acknowledging your pardon of his faults and offences. listening to the suggestions of equity and merit. pardoning h is offences. There is no advantage to be gained from recording this correspondence. but t hat he has considered himself the deputy of his father. not self-indulgence and libertinism. The gracious letter which you sent in answer to the humble stateme nt of your servant conferred great honour upon him at a most auspicious time. has not given up all thought of him. Through the gracious kindness of his fault-forgiving and excuse-accept ing father and master. for the fleeting trifles of the world. belonging to Dárá Shukoh. are impossible under the rule o f one who acts as a deputy. takes note of lies and falsehoods. and the good wishes of his old pate rnal protector. H e knows that this servant is not and has never been acting in opposition to the will and pleasure of his august father. returns his thanks for your kindness and forgiveness. and continues firm in th is important service and duty! But the due ordering of the affairs of the State and of the Faith. who. It is mani*fest and clear to wise men that a wolf is not fit for a shepherd. and sending some jewels and clothes. Sháh Jahán. At length Shujá' despaired of success. full of complaints and reproaches on one side. it is represented to your most aug ust presence. and according to all religions and faiths. all Your Majesty's wishes shall be gratified to your hea rt's desire! This humble one has devoted the best part of his life entirely to p erforming good service and rendering satisfaction (to God). and the conte nts of Sháh Jahán's letters may be inferred from them. in the way which his heart di sapproves. and hoping for the help of the true giver of vic tory. the august days of Your Ma jesty. for the safety of the State and the good of the people.some hard fighting went on. and the comfort of the people. Your servant. and stirred up strife. After discharging the observances of religion. but two or three letters which Aurangzeb wrote to his father are here reproduced verbatim. He is hopeful that. not knowing the value of safety. to whose happiness the life and wealth of your children are devoted. which ha d been left in his palace. and that no poor-spirited man can perform the great duty of gov erning. and the clouds of str ife shall be dispelled. he is acting. and retired le aving Bengal to the occupation of Mu'azzam Khán.

no Rájpút of pure race would allow of any matri*monial conn exion with the boy. When the cup of his affection ran over. But he w as unable to carry his design into execution. he loaded two boats with his personal effects. His son had bee n in correspondence with the Rája of Rakhang. Even if the mother of the child is of a better stock than the father. is from the Hinduwí word ghoslah. and has a son. I now relate what I have heard from trusty men of the Dakhin and of the Mahratta race about the origin and race of the reprobate Sivají. he secretly took the boy from the place where he had concealed him.D. The third year of the reign began on the 24th Ramazán. perquisition and demanding. who was formerly superintendent of t he jewel-house. and among all Hin dús. The origin of the name Bhoslah. every child that is born is looked upon as a slave (kaníz o ghulám). If. that Dárá Shukoh left jewels and pearls worth 27 lacs of rupees. he took the woman to him*self without marriage. Al*though he falsely gave out that his son was by a woman of his own tribe. through love. Reflecting upon this disgrace to himself and tribe. After his defeat he found no opportunity of removin g them. vessels of go ld and silver. or the daughter of a Bráhman consorts with a Khatrí. If a woman of the merchant caste goes into the house of a man of lower caste than he rself. But nothing descends to such a son on the death (of the fa ther). treasure and other appendages of royalty. and addressed the Rája on the subject. From this good s tock. and. 1660 A.The author heard from a trustworthy person. and as that man was brou . a man conso rts with such a woman. leaving Bengal undefended. In the tribe of the Rájpúts. a man should have a son by a strange woman. and according to common rumour he was killed. So he was obliged to marry the lad to a girl of the Mahratta tribe. from whom he received the name of Bhoslah. Despatches about this time arrived from Mu'azzam Khán. He formed a connexion with a woman of inferior caste. with th e cognizance of the Emperor. bel onging to the inmates of his harem. But if in yo uth. and at length. It is said that one of the ancestors of Sivají. meaning place. 1070 (A. reporting his successive victories and the flight of S hujá' to the country of Rakhang (Arracan). or to beget one upon a slave-girl (kaníz). that to have a son by a woman of a different caste . He was very devoted to the woman. he is brought up as a bastard. it is the settled opinion. and can only marry with one like himself. dwelt in the country of the Ráná. and t hat after the last. in the jewel-room inside the palace. the child is looked upon with great disdai n. in the seventh or eighth generation. h e should take him into his house and have him brought up among his confidential handmaids and slaves.). She bore him a son. sent them to Aurangzeb. he conceived the idea of occupying one of the fortresses on t he frontiers of the Rája of Rakhang. so that no one ascertained what became of him. after much contention. jewels. according to the cust om of his tribe. was born Sáhú Bhoslah. Sháh Jahán. so that. is wrong and censurable. according to the commonly-received opinion. he would n ot consent. It appeared that there had been several actions in which Shujá' was invariably defeated. which also claims to belong to an obscure class of Rájpúts. she cannot marry him unless she be of the same tribe. and carried him off along wi th his mother to the Dakhin. Beginning of the troubles with Sivají.. Disappearance of Prince Shujá'. and that those whom he had deemed faithful had deserted him. with the letter of forgiveness which nolens volens he had written.H. althoug h his father and mother wished him to marry a woman of his own tribe. and when Shujá' saw that he had no ally or friend anywhere left. Ther e he secretly brought him up. * or a very small and narrow place. he kept the child conce aled in the hills in that position of life which he had determined for him. when the passions are strong. in the greatest wre tchedness and distress. His ancestors owe their o rigin to the line of the Ránás of Chitor. and the fact of this mainten ance of his child was the common talk of friends and strangers. he fell into the clutches of the treacherous infidel rul er of that country. THIRD YEAR OF THE REIGN. (Arracan).

Bábal Danda Rájpú a in the Kokan. or to pay their revenues direct to the Government. he had an inaccessible abode. charging the jágírdárs or proprietors wi th some offence which he had felt called upon to punish. Sivají day by day increased in strength. In that country. boldly and wickedly stepped in and seized it. he obtained no redress. The country of the Dakhin was never free from com*motions and outbreaks. At this time Mullá Ahmad went with his followers to wait upon the Emperor Sháh Jahán. he received the name of Bhoslah. The greed of the officials increased. named Púna and Súpa. So when the jágírdár's complaint arrived. and set about re ducing fortresses. because no one took any notice of it. held three parganas in this country. and looked care*fully after them. and mud forts. for the ports of Jíwal. who in those disturbed times took little heed of what any one did. whose legitimacy was question d. He communicated these matters to the of ficials at Bíjápúr. with presents and offerings.ght up in such a place. or were in charge of weak and inexperienced commandants. Mullá Ahmad. which had formerly appertained to Nizámu-l Mulk. and reduced all the forts of the country. After that he got possession of some other fortresses which were short of supplies. The first fort he reduced was that of Chandan. and offering to pay som e advanced amount for the lands on their being attached to his own jágír. especially in those days when the authority of the rulers was interrupted. The proposal was accepted. Evil days fell upon the kingdom o f Bíjápúr in the time of Sikandar 'Alí 'Ádil Khán the Second. or their attention diver ted. and that Emperor had entered into friendly relations with 'Ádil Khán of Bíjápú the latter proposed to exchange certain districts in the neighbourhood of Khujis ta-bunyád (Aurangábád). under which he suffered for a long time. stupid. Like the zamín*dárs of the country. and. he set about erecting forts on the hills. He assembled a large force of Mahratta robbers and plun*derers. as being in proxi*mity with his territory in the Konk an known by the name of Tal Kokan. where all th e hills rise to the sky. and Sivají. and who ruled when a minor as the locum tenens of his father. and the jungles are full of trees and bushes. After the dominions of the Nizámu-l Mulk dynasty had passed into the possession of Sháh Jahán. The operations of Aurangzeb against that country when he was a prince in the reign of his fathe r. and other troubles also arose. Sivají became the manager of these two parganas on he part of his father. He had drawn together a la rge force. thus they applied the axe to their feet with their own hands. were greedy. This was the be*ginning of that system of violence which he and his descendants have spread over the rest of the Kokan and all the territor y of the Dakhin. with the possession s of some other jágírdárs. who was descended from an Arab immigran t. the raiyats. and belonging to Bíjápúr. the reins of authority ove r that country fell into his hands. an adherent of the Bíjápúr dynasty. and both Kokans were included in the territory of 'Ádil Khán of Bíjápúr. under the influ ence of surrounding circumstances. Before t he jágírdárs in those troublous times could appeal to Bíjápúr. These districts consisted of jungles and hill s full of trees. he had sent in his own accou t of the matter. seeing his country left wi thout a ruler. brought great evil upon the country. Whenever he heard of a prosperous town. But I have heard a diff erent explanation. he plundered it and took possession of it. and the soldiery. and frivolous. or of a district inhabi ted by thriving cultivators. and for craft and trickery he was recko ned a sharp son of the devil. In accordance with the wishes of this disturber. but had been take n possession of by 'Ádil Sháh. and attacked the Kings of Hind and of Bíjápúr. the father of fraud. 'Ádil Khán of Bíjápúr was attacked by sickness. a nd great confusion arose in his terri*tory. so that in course of time he became a man of power and means. He was distinguished in his tribe for courage and intelligence. and he at length became the most notorious o f all the rebels. which in the Hinduwí dialect of the Dakhin are calle d garhí. and threw their wealth and property to the winds. and so the officials. protected by mountains . At this time two parganas. became the jágír of Sáhú Bhoslah.

The bloodthirsty assassin rushed away in safety and joined his ow n men. treasure. and by his humbleness and submission. When Afzal Khán had taken the proffered tribute and peshkash. artfully sent some of his people to express his repentance. and saw Sivají approach unarmed and fearing and trembling. Men on horse and foot then rushed forth in great numbers on all sides. When Sikandar 'Alí 'Ádil Khán came to years of discretion. Afzal Khán. Then. whom he ordered to offer quarter to the defeated troops. Upon reaching the fo ot of the hill. Without arms he mounted the pálkí. and took the government int o his own hands. the trumpeter blew a blast of triumph t o arouse the concealed troops. and fell upon the army of Afzal Khán. The designing rascal by sending various presents and fruits of the country. Sivají murders Afzal Khán Bíjápúrí. and speed him on his way back to Bíjápúr. they should rush out and fall upon the men of Afzal Khán. he went on collecting stores and men. knowing that he could gain nothing by regular warfare. elephants. After some negociation. and was about to place the hand of kindness on his back and embrace him. do not think about me. he ravaged and plundered in all directions far and wi de. he was to receive a khil'at and then be dismissed. He had given orders to his troops also that as soon as they heard the bla st of the trumpet. but without effect. he made a confession of his off ences. after every three or four steps. the moment you see me s trike. The inaccessible forts of Rájgarh and Chákna were his abodes. According to his orders. he wrote letters to Sivají. He had concealed a number of armed men among the trees and roc ks all about the hill. believing all his false deceiving statements. and gained them over. I intend to kill my enemy with this murderous weapon. so that it c ould not be seen. called in the language of the Dakhin bichúá. He left all his attendants at the distance of a long arrow-shot. S ivají then struck the concealed weapon so fiercely into his stomach that he died w ithout a groan. He then sent Afza l Khán with a large army to chastise the rebel. on the fingers of his hand hidden under his sleeve. He obtained poss ession of the horses. and all the baggage and stores. . Sivají had a weapon. all of w hich were well supplied with provisions and munitions of war. He built se veral forts also in those parts. Boldly raising his standard of rebellion. but blow your trumpet and give the signal to my so ldiers. or rather he would attend him thither in person upon an assur ance of reconciliation. so he directed all the men who had accompanied his litter to withdraw to a distance. and he pressed Sivají hard. a nd destroying. the deceitful bráhmans made an agreement that Sivají should come to wait upon Afzal Khán at a certain place under his fortress with only thre e or four servants and entirely without arms. and he had secured several islands in the sea by means of a fleet which he had formed. Then the deceiver came down on foot from the fort. to whom he sa id. who fell into the snare . and he had placed a trumpeter on the steps. He looked upon his person and spirit as much alike. was confid ent in his own courage. and begged forgiveness in abject terms and with limbs trembling and crouc hing. he became the most noted rebel of the Dakhin. and without arms. He pr oposed to take the soldiers into his service. He begged that the armed men and the servants who had ac*companied Afzal K hán's litter should move farther off. killing. as usu al. who raised his head. plundering.and jungles full of trees. and to beg forgiveness of his offences. and observing none of that cauti on which the wise commend. with four or five servants. Afzal Khán was one of 'Ádil Khán's most distinguished and courageous officers. and d o their best to attain success. to the place agreed upon un der the fort. and proceeded to the p lace appointed under the fortress. so that altogether he had forty forts. Sivají was to entertain him. The truculent r ebel. concili*ated Afzal Khán. After Sivají had paid his respects. The treacherous foe th en approached and threw himself weeping at the feet of Afzal Khán. Afzal Khán likewise was to proceed i n a pálkí. whom the angel of doom had led by the collar to that place. and made his appearance with manifestations of humility and despair. and verbal agreements had been m ade.

erected batteries. or the women of any one. The garrison were hard pressed and troubled. and he grew more powerful eve ry day. Then the royal armies marched to the fort of Chákna. But every day. they dispersed. gold and silver. but were to be given up without the smallest deduction to the officers. When the women of any Hindú or Muhammadan were taken prisoners by his men. but in dark nights they sallied forth into the t renches and fought with surprising boldness. and falling suddenly upon it like Cossacks. and gave it to some of his Musulmán followers. Sivají's Dakhinís swarmed round the baggage. and placed the trenches in great danger. the goods of poor people. they used their best efforts to reduce it. At this time Sivají was a t the town of Súpa. they carried off horses. which in those days were Sivají's plac es of abode and security. Amíru-l umará took Súpa without opposi*tion. Amíru-l umará marched. and in plundering those of Bíjápúr. he treated it with respect. At length they reach ed Púna and Sívápúr. But for all the muskets were rendered useless. and went off in another direction. in accordance wi th these orders. he vacated that pla ce. under t e command of Rustam Khán. so that lamps are often needed. Sometimes the forces of the freeboo ter on the outside combined with those inside in making a simultaneous attack in broad daylight. under experienced officers. they opened trenches. and they had no friend to protect them. When the Amír was informed of this. The brave soldiers of Islám. After the siege had la sted fifty or sixty days. to protect the bagga ge. were not to belong to the finder. When Aurangzeb was informed of Sivají's violence. and after examining its basti ons and walls. to punish and put him down. the powder spoil t. and stone s. The daring freebooter Sivají ordered his followers to attack and plunder the ba ggage of Amíru-l umará's army wherever they met with it. In fine. sent another army against Sivají. and on the 1st R ajab arrived at the village of Seogánw. and giving up fighting for flight. and in every march. he watched over them until t heir relations came with a suitable ransom to buy their liberty. tru . and Rustam Khán was defeated. Thus having in vested the place. The rains in that c ountry last nearly five months. The Imperial forces pursued them. threw up intrenchments r ound their own position. gems. and the bows de*prived of their strings. for without them one man cannot see another one of a party. and whatever they could secure. but other articles. the Book of God. March of Amíru-l umará to punish Sivají. and to be by them paid over to Sivají's government. that his forces increased. He laid down the rule that whenev er a place was plundered. men . Whenever he fou nd out that a woman was a slave-girl. but upon hearing of Amíru-l umará's movements. But he made it a rule that wherever his followers went plundering.D. 1 660 A.'Ádil Khán of Bíjápúr. and appropriated her to himself. one of his best generals. belonging to Sivají. The Imperial forces took both these places and held them. Fortune so favoured this tre acherous worthless man. should belong to the man who found them. until they became aware of the approach of the troops. He attacked the caravans which came from dista nt parts. He erected new forts. The heavy masses of clouds change day into ni ght. An action was fought near the fort of Parnála. and to pro*vide supplies of corn for the arm y. they should do no harm to the mosques. an d left Jádú Ráí there to take charge of it. and began to drive mines under the fort. and fall night and day. so that they lost courage. and vessels of brass and copper. on hearing of this defeat. two places built by that dog (Sivají). he directed Amíru-l umará who was Súba dár of the Dakhin. he appointed 4000 horse.). he looked upon her as being the property o f her master. an d the walls of the fortress were breached by the fire of the guns. and appropriated to himself the goods and the women. from Aurangábád at the end of Jumáda-l awwal. and marched towards Púna and Chákna. so that people cannot pu t their heads out of their houses. bricks and men flew into the air like pigeons. 1070 (end of January. and harassed them. a bastion which had been mined was blown up. camels. valuable stuffs and jewels. the siege was vigorously pressed. pul-siyáh (copper money). and employed himself in settling his own territori es. He left Mumtáz Khán in command at Aurangábád. coined or uncoined. Whenever a copy of the sacred Kurán came into his hands.

and Tarbiyat Khán had been sent with an army to overrun that territory. It is said to be t he native land of Pírán Waisiya. Prince Muhammad Mu'azzam married (in 1071 A. and c rowds of people from all parts made their way to the capital. the je wels worn by wives and nobles. Zamíndár of Srínagar. etc. son of Rája Jai Singh. rushed to the assault and f ought with great determination. In the beginning the Rájas were fire-worshippers. Every street and bázár of the city was choked with poor helpless people. and he brought him to Court on the 1 1th Jumáda-l awwal. that in addition to the regular bulghúr-khánas. Instructions were also issued for the amírs to make provisio n for langar distributions. and careful men were appointed to super*intend them. and many of the assailants were killed.) the daughter of Rája Rúp Singh. Kunwar Ráí Singh. As soon as the sun rose. Pirthí Singh now wrote. Six or seven hundred h orse and foot were wounded by stones and bullets. The men in the citadel being reduced to extremity. begging forgiveness f or his offences. He was led into the presence of the Emperor. and had made intrenchments and places of defence in many parts. was sent to fetch Sulaimán Shukoh. and called Ja'far Khán from Málwá to his assistance. through the medium of Rája Jai Singh. and having left Uzbek Khán in command of it.H. as also his horses and equipage. with the view of favouring the gathering of stores. com*bined with war and movements of armie s. had made grain very scarce and dear. and then sur*rendered. by dint of great e xertion and resolution they carried the place. carpets. Its length is nearly 100 jaríbí kos.. who had been confined in Salím-garh.sting in God. perfumes and fruit. and ordered him to be sent prisoner to the fort of Gwálior. and the Rája of the country traces his descent from this Pírán. so that it was difficult for the inhabitants to move about. Sulaimán Shukoh had for some time found refuge in the hills with Pirthí Singh. should be opened in the city.). sufficient to last for severa . Many districts lay entirely waste. but in course of time they became identified with the idolators of Hind. (1661 A. B ut the brave warriors disdained to retreat. All the day passed in fighting. and its width from the mountains on the north to those on the south side is eight days' journey. and orders were given for the remission of taxes on (the transport of) grain. FOURTH YEAR OF THE REIGN. When the Rája of that country or a great z amíndár dies. But the infidels had thrown up a barrier of eart h inside the fortress. In this assault 300 men of the royal army were slain. 1071 A.H. vessels of g old and silver. Unfavourable seasons and want of rain. and offering to give up Sulaimán Shukoh. they renewed their attacks. Campaign of Khán-khánán Mu'azzam Khán (Mír Jumla) against Assam. and passed the night without food or rest amid the ruins and the blood. arrows and swords. sent Ráo Bháo Singh to make terms.D. The survivors of the garrison ret ired into the citadel. An Imperial order was issued. The country of Áshám (Assam) lies to the east and north of Bengal between long range s of hills. Season of Scarcity. It is the esta blished practice in that country that every individual pays annually one tola of gold-dust to the government of the Rája. and after putting many of the garrison to the sword. and placing their shields before them. a long with Muhammad Sultán. who graciously to ok a lenient course. the wazír of Afrásiyáb. he marched after Sivají. where raw and cooked grain was given away. and in it they place his wives and concubines. grain. Sulaimán Shukoh. ten more lan gar-khánas (free houses of entertainment). Next day Amíru-l umará entered and inspected the fortress. all such things as are used in that country. After a time he gave the name of Islámábád to Chákna. they dig a large tomb or apartment in the earth. and twelv e bulghúr-khánas in the suburbs and among the tombs. bes ides sappers and others engaged in the work of the siege. Amíru-l u ported that the fort of Parenda had been won without fighting.

and until his services were no longer needed lived at the foo t of the fort (of Gwálior). and is not liab le to inundation. The unfortunate prisoner used to give away half what was allowed him for his support in cooked food to the Mughals an d Mughal woman who had followed him to his place of captivity. After the second watch of the night. and as I have heard it from the evidence of truthful m en of the time. It was in consequence of this custom that the forces of Khán-khánán obtained such large sums of money from und er ground. In the course of a week the fact got noised about in the vicinity of the capital. The fifth year of the reign began 1st Shaw-wál. The Khán then retired thirty kos and a half fro m Ghar-gánw to Mathura-púr. and on the 7th Jumáda-l awwal he started from Dehlí for Láhore on his way to Kashmír. Súbadár of Bengal. where it interrupted t he ordinary occupations of the people. heard of this. For the last twenty years the people of this country had been refractory. Khán-khánán left the commander of his artillery in the conquered fortr ess of Ghar-gánw to take charge of it. CORRESPONDING TO 1072 A. [Long details of the campaign. For seven or eight kos round he stationed outposts under experienced officers to guard against surprise by the Assamese. they greatly alarmed. So great injury w as done to life and property. (1662 A. After Khán-khánán had settled the affairs of Dacca and other parts of Bengal.D. provisions for sieges. and of carrying off the ryots and Musulmáns as prisoners. These were forwarded to the Emperor. the Emperor was attacked by illness.). and from the mouth of my own father. but orders were sent to Khán-khánán for t he extermination of both of them. who was a confidential serv ant of Murád Bakhsh. The author of the 'Álamgír-náma has given an account of the killing of Murád Bakhsh as s uited his own pleasure (marzí). He set aside the go vernment of the Rája.H. and was desirous of pursuing him. When M uhammad Bakhsh was sent to the fortress. Soon after the celebration of the fifth anniversary. and wh en they are all collected the door is closed upon them. Murder of Prince Murád Bakhsh. he resolved upon mar ching against Assam. led an army against the country in the reign of Sháh Jahán. and lived in pove rty at the foot of the fortress. and to get his guns in order. and excited the hopes of the disaffected. FIFTH YEAR OF THE REIGN. the Mugha ls contrived a plan for fastening a rope-ladder to the ramparts at a given time and place. which is situated at the foot of a hill. named Sarsun Báí. for artillery is all-important in that country. and in that country it lasts five months. These they call the provisions for his journey to the next world. and rains almost incessantly night and day. without even thinking of taking service under Aurangzeb. intent upon raising a rope-ladder (kamand) and of resc uing his master. So he marched against that country with artill ery. Islám Khán. After many schemes had been proposed. and the two countries are frien dly. The country of Kámrúp borders upon Assam.] Khán-khánán had the khutba read and money coined in the name of the Emperor. I now give my version of it as I have ascer*tained it from written records. and his fate was never ascertained. Whe n the Rája of Assam and the Zamíndár of Kúch Bihár. and killed many men and horses. which are of great im*portanc e for carrying on war in those parts. and began to collect men and supplies for the campaign. ut he was recalled and appointed to the office of wazír before the work was accomp lished. but the rainy season was c oming on. and a number of boats. T hey were in the habit of attacking the Imperial territories in the province of B engal. The infidels repeatedly made attacks on dark nights. Large quantities of gold and silver were obtained from the place s of sepulture. But His Majesty's health soon recovered. There he found cantonments in which to pass the rainy season. wa s at his request allowed to accompany him. Afterwards Shujá' went to seek refuge with the Zamíndár of Rak-hang. before the world was asleep. who was o ne of the zamíndárs of those parts.l days. and wrote penitent letters making submission and seek*ing forgi veness. and great scandal was cast upon the Muhammadan rel igion. a favourite concubine. named Bhím Naráín. Murád .

1073 A. brought a charge of murder against him. and took meas ures to prevent it. excepting persons in the Imperial service. and promised to do his best to return and rescue her. and with many of the office rs and nobles at the point of death. A regulation had been made that no person. and afterwards put to death. proceed ed to Púna. From thence he sent out detachments to destroy the power of Sivají. When the Assamese got inte lligence of the movement. The eldest son refused to demand satisfaction for his fathe r's death. or making light of it. The Rája a t length consented to terms of peace. and he directed that it should be submitted to a judge. He appointed certain of his officers to march against the Rája of Kúc h Bihár. He then sent them to the outposts to be again exposed.] The men of the army were r educed to such extremity that some of the officers. upon the murder being proved. wh ether armed or unarmed. and from sickness and disease. and 2000 tolas of gold. on the frontiers of Kúch Bihár. and showed great inso lence. Alas and alas! on some pretext th ey killed him.D. whom Murád Bakhsh had put to death. In the middle of Jumáda-l awwal. after consulting together. and brought a charge of murder in a court of law against Murád Bakhsh. It was further agreed that of the conquered places a few forts and towns in cultivated districts near the fro ntier of Bengal should be attached to the Imperial dominions. He agreed to pay 120. The Khán-khánán himself was seriously ill.000 tolas of silver. and knew that the time of his depar ture was near.). He gave public orders for the army to move its position towa rds that held by the Rája. and with lights and torches searc hed for and discovered the ladder. Sarsun Báí began to weep and cry out in s uch a way that the guards heard what she said. Then he spo ke a few last words of kindly counsel. but the second complied with the expressed wish. The Amíru-l umará (Sháyista Khán). w ere about to move off and leave Khán-khánán. the sons of 'Alí Nakí. At the instigation of some of the Emperor's f riends. he exerted himself night and day to direct and comfort hi s army. He also agreed to present fifteen elephants and another dau ghter to Khán-khánán.Bakhsh communicated his intended escape to Sarsun Báí. 1072 A. and lodged there in a house which had been built by that hell-dog Siva jí. together with some cash and goods. on the 12th Ramazán. they assembled in great numbers. and died at Khizr-púr. and to make him prisoner. after taking several forts and strong places. I now revert to the campaign of Khán-khánán in Assam. from the rains and flood s. Khán-khánán ordered that the prisoners should have the heads of the slai n tied round them. the Khán-khánán began h is return march with an army broken down by disease.H. at the beginning of the sixth year of the reign. and be thus exposed to the derision of the camp. in the fifth year of the reign. the order was given in Rabí'u-s sání. He got information of this. he felt some alarm for his throne. When the plot was communicated to Aurangzeb. Concealing his own suffering. Diler Khán resolved to punish them. The Campaign in Assam. who had failed in keeping his engagements and paying tribute. but pri*vately he prepared for a (backward) march. from want of food. On hearing this. After it ha d been decided according to law. should be allowed to enter the city or the lines of the army without a pass. but he strove to the last in the service of his master. and comforted his men with prospects of peace and return. especially no Mahratta.. SIXTH YEAR OF THE REIGN. (1663 A. His gracious Majesty rewarded the eldest son for not enforcing his claim of blood.H. [Long details of the sufferings of the troops from the constant attacks of the natives. and to present fifty elephants and one of his ugly daugh ters to the Emperor. No Mahratta h . The case came at length before the Emperor. Sivají surprises Sháyista Khán at Púna. until he was overpowered by disease. and thousands of them were slain and ma de prisoners. for the judge to go along with the heir of the slain man to Murád Bakhsh to pronounce the sentence of the law. The date of his death is found in the line Ai wai ba-har bahánah kushtand.

He went to the Amíru-l umará (Sháyista Khán). They proceeded by a way well known to them. beaten and dispirited. a brave young man. by the hand. who were serving as foot-soldiers. and every day was attacking and plundering the Imperial territ ories and caravans. and the noise made by the assailants grew higher. and the Amír shot one with an arrow. A man of importan ce. some arrows. Between the two there was a small window stopp ed up with mud and bricks. and Amíru-l umará brought d own another with his spear. Sivají. who had a house behind the palace of the Amíru-l umará. he passed censure both upon the Amír and Rája Jaswant. One of them was so cut about that her remains were collected in a basket which served for her coffin. The assail*ants gave no thought to plundering.H. and said that it was only the cooks who had got up to do their work. and seized a bow. Some of the cooks were awake. but that high-born noble spoke not a word be yond saying. Despatches arrived from Prince Mu'azzam to the effect that Sivají was growing more and more daring. They proceeded to the place agreed upon. and in the name of the Amíru-l umará ordered the drums to be beaten. went to the kotwál. I thought the Mahárája was in His Majesty's service when such an evil be fell me. and a spear. Those who were asleep they butchered as they l ay. In the morning Rája Jaswant. who was commander of Amíru-l umará's supports. and informed him of what h e had heard. The Amíru-l umará was r ecalled. They also attacked two of the Amír's women. and escorted by a party of Mahrattas wi th drums and music. The noise of their pickaxes and the cries of the slaughtered men awoke a servant who was sleep*ing in a room next to the wall of the cook-house. A boy dressed up as a bride*groom. In the midst of the confusion two slave-girls took S háyista Khán. they attacked and kill ed unawares those who were awake. The Amír then jumped up in great alarm. b ut he was old and feeble. 1074 A. a nd attacked the vessels of pil*grims bound to Mecca. They close d the doors. Abú-l Fath Khán. They then quickly set to work about opening th e closed window in the palace. and. son of Sháyista Khán. The Amír scolded him. rushed forward an d killed two or three men. Mahárája Jaswant was c ontinued as before among the auxiliary forces under the Prince. and make his apo*logy. although she had received thirty or forty wounds. and dragged him from the scene of strife to a place of safety. and finding the doors shut. but a subsequent order sent him to be Súbadár of Bengal. When this occurrence was reported to the Emperor. SEVENTH YEAR OF THE REIGN. At midnight they went to the cook-house. and busy in preparing the vessels for cooking. but made their way out of the house and went off. and got i nto the kitchen. and said: This is how they keep watch! Some men got into the nakár-khána. The Súbadárí of the Dakhin and the command of the forces employed against Sivají was given to Prince Muhammad Mu'azzam. He had seized the ports of Jíwal. which was near the women's apartments.D. as far as they were able. It was the month of the fast. but he got up to the Amír. He had built several forts . and somewhat resembled Sháyista Khán. to say th at a hole was being made through the wall. and that another party was bring ing them in pinioned and bare-headed. holding them by ropes and abusing and revi ling them as they went along. killed him and cut off his head. A number of Mahrattas got into the guard-house. One day a party of Mahrattas. and cut off his thumb. a nd applied for a pass to admit 200 Mahrattas. one after another. So no great alarm was raised. Some maid-servants then came. Two Mahrattas fell into a reservoir of water. The assailan ts approached noiselessly. where the whole party met and put on arms. endea*voured to escape by a rope-ladder from a window. so such a din was raised that one man could not hear another speak. and killed ever y one they found on his pillow. and others were asleep. (1664 A. whether sleeping or awake. came in to see the Amír. On the same day anoth er party was allowed to enter the town on the report that a number of the enemy had been made prisoners at one of the outposts. hearing the outcry. who were accompanying a marriage p arty. entered the town early in the evening. Amíru-l umará. but was himself wounded and killed. The other recovered. and was continually changing his position. had retired int o mountains difficult of access.orseman was taken into the service. Just then some Mahrattas came up in front. Pábal and others near Surat. The Mahrattas mistoo k him for the Amíru-l umará.).

and at the forts of Kandána and Kanwárí-garh. The roads on all sides were blockaded. At Sívápúr. and cattle out of number were taken. and more than a hundred were wounded. Diler Khán was sent on in command of the advanced force. which Sivají himself held. however much he might desire it. and the besiegers pr essed the garrisons hard. in which we re his wife and his maternal relations. and proposing to pay a visit to the Rája. their assaults in dark nights. But on the other hand. After the conquest of the two forts. Surrender of Sivají. The fort of Rájgarh. The Rája sent his munshí to receiv e him.). and confirmed his expressions of submission and repen tance with the most stringent oaths. But the Rája. he employed himself in distributing the forces under his command to rav age the country and attack the forts of the enemy. Sivají then approached with great humility. upon condition of his goin g to wait on the Emperor. a panic seized the defenders of the foot of the hill. when the defenders called for quarter. were both invested. Great efforts were made on both sides. But the enemy also had suffered great losses. EIGHTH YEAR OF THE REIGN. 1075 A. Rája Jai Singh proceeded to his command and paid his respects to Prince Muhammad M u'azzam at Aurangábád. and Sivají knew t hat. horsemen. and of agreeing to enter into his service. If he did not accept these terms. and had entirely interrupted maritime intercourse. He himself proceeded to attac k the forts of Púrandhar and Rúdar Mál. promising the surrender of several forts which he still held. War in the Dakhin. and were sent to the Rája. and the firing of the jungles f ull of trees. gave directions for pressing the attack more vigorously. The garrison made a vigorous defence. Rája Jai Sing [and many other nobles] were sent to join the armies fighting against him. He also pro mised him the grant of a high mansab. Eighty men. which was granted to them by the Rája and Diler Khán. and having arranged the affairs of that d istrict. After a bastion had been blown up on one side. but without avail. and he also sent some armed Rájpúts to provide against treachery. The two forts were close to each other. and took possession of the forts. and for five months the Imperial forces never rested from harassing and fighting the enemy. Accordingly he sent some intelligent men to Rája Jai Singh. Diler Khán began the siege. (1665 A. and co nsented to show obedience. he had better return and prepare to r enew the war. and both the forts were invested. He also knew that if these strongholds were the sea*shore. The Rája promised him security for his life and honour. . two of the most noted fortresses in the countr y. The munshí ca rried a message to say that if Sivají submitted frankly. gave up his forts. and took to flight . not one trace of cultivation w as left. Some con*fidential Bráhmans now came from him. which was built by Sivají. infan try and sappers. were lost in the siege. and men and beasts in great nu mbers perished.H. his wife and family would be liable to suffer the consequences of his own evil deed s. The besiegers t hen attacked them and succeeded in making their way to the top of the hill. and made preparations for suitably receivi ng him. which had formerly belonged to Nizámu-l Mulk. Mahárája Jaswant had endeavoured to suppress him. When Sivají received the message. he said with great humility that h e knew his life and honour were safe if he made his submission.D. Rája Jai Singh sent Dáúd Khán and with seven thousa nd horse to plunder and lay waste the country which Sivají had won by force and vi olence. their seizure of the roads and difficult passes. knowing well his craft and f alsehood. He then went to Púna. The Rája then sent a person of higher rank to bring him in with honour. Jai Singh arrived with his son Kesar Singh. He had also struck copper coins (sikka-i pul) and huns in the fort of Ráj-garh. and the fort of Kandána. his petition for forgiveness would be granted by the Emperor. The two commandants waited upon Diler Khán. until the int elligence was brought that Sivají had come out of the fortress. their brilliant successes. he could not rescue his family and carry t hem to a place of safety. who disa rmed the garrison. severely tried the Imperial forces. begging forgiveness of his offences. the sudden attacks by the enemy.

who grieved much over his death. came out of the fort. and. and seated him near himself. and it was finally settled that out of the thirty-five forts which he possessed. News of Sivají's arrival was brought as the festival of the accessio n was being celebrated. A discussion then arose about the forts. a boy of eight years old. and promised to render faithful service. with the country of the Kokan. and endeavour to restore the prosperity of his ravaged country. and awaited instructions. and that his lif was drawing to a close. I have come as a guilty slave to seek forgiveness. Twelve small forts. asking forgiveness for Sivají and the gra nt of a robe to him. NINTH YEAR OF THE REIGN. he was to attend. Diler Khán presented Sivají with a sword. men. like other servants of the St ate. he received a robe. and of his return home. and the fort was taken possessi on of by the forces. The Rája cheered him up. 1666).). I may be allowed. women and children. with their revenues. I w ill. I will make over my great forts. in whose name a mansa b of 5000 had been granted at Rája Jai Singh's suggestion. It was ordered that Kunwar Rám Singh. with moderate revenues. who presented him with a robe. It now became known that the Sáhib Kirán-i sání (Sháh Jahán) was very ill. eldest son of Sháyista Khán.H. to the Emperor's officers. Rája Jai Singh. Amíru-l umará. The zamíndárs of these places had shaken off their allegiance. in th e eighth year of the reign of Aurangzeb. embraced him. came under considera tion. was to proceed to Court with the Rája. and sent him to Court. On his being allowed to depart. defeated them. to live with my wife and fam ily in a small fort or two. Rája Jai Singh wrote to the Emperor.D. Sivají himself. He then took hi m back to the Rája. As for myself. clasped his hands and said. the Rája arose. in the war with Bíjápúr. with ready tact. but Ummed Khán. or forty lacs of rupe es. and . After directions had been given for the cessation of the siege. Sivají. horse. (22nd Jan. I hope that after the interval of one year. bound on the sword in an instant. and he was secluded and under restraint nearly eight years. and it is for you either to pardon or to ki ll me at your pleasure. seven thousand p ersons. and renewed his assurances of s afety and honourable treatment. Whenever and wherever my services. After giving Sivají every assurance of a ki nd and gracious reception. are required. Sambhá his son. He died at the end of Rajab 1076 A. on receiving orders. had. and I will send my son to enter the Imperial service. Death of Sháh Jahán. amounting to ten lacs of huns. When the question about the ti me Sivají was to remain under parole. A mace-bearer arrived with the fa rmán and a robe. Among the events of this year was the subjugation of Sangrám-nagar and Chátgám near Ar racan. 1076 A. Prince Muhammad Mu'azzam was im*mediately sent off in h aste to visit him. and Sivají was overjoyed at receiving forgiveness and honour.When Sivají entered. done splendid service.H. should go out to meet and conduct that evil malicious fellow i . with Mukhlis Khán. discharge my duty loyally. was to remain in the hills. Whenever he was summoned on Imperial service. attended by a suitable retinue. when I have paid my respects to the Emperor. the keys of twenty-three should be giv en up. The name of Sangrám-nagar was c hanged to 'Álamgír-nagar. with his family. he made himself responsible for his safety. and s ent him to Diler Khán. were to remain in the possession of Sivají's people. son of Rája Jai Singh. but he received the intelligence of his (grandfather's) death while on his way. with a thousand signs of shame. who exercise authority in their own provinces. (1666 A. with the co-ope ration of Sivají. to be described presently. All that they could not c arry away became the property of the Government. Sivají at the Imperial Court. and that of Chátgám to Islámábád. Sháh Jahán reigned thirty-one years. Siva jí then.

with two thousand horse and eight or nine thousa nd infantry. Sivají and Nathují. Mullá Yahyá Bíjápúrí. showed great skill in taking forts. in obedience to orders. several forts came into t he possession of the royal forces.000 rupees. directed his generals to enter the Imperial territory and lay it waste. 'Ádil Khán. altogether 30. Sivají. after two months' fighting. [Seve re fighting. But his son. had been advanced to the same dignity . Forts belonging to Bíjápúr were taken by storm. At length. In accordance with Sivají's own desire. Khwája Neknám. with Nathují and several thousand Imperial horse. and so. which request was graciously acced ed to. the commander of 'Ádil Khán's army. poisonous matters and carrion were thrown into the we lls. The Rája called Sivají to him. He made an offering of 500 ashrafís an d 6000 rupees. before the robe and jewels and elephant. joined Sharza Khán. the trees and lofty buildings near the fortress were destroyed. and Nathují. On the 2nd Rajab they began the investment of the city. and Nathují. bei ng now closed in. which were ready for presentation to him. The istikbál. could be presented. and won much fame. by the active exertions and clever management of Sivají. whom he assisted in subduing that country. 1076. had not been such as he expected. and Sivají was forbidden to come to the Royal prese nce until the Rája's answer and advice should arrive. grandson of Bahlol Khán. but he had with him 25. and proceeded to Khelna. but as the Rája knew the Emperor t o have a strong feeling against Sivají. separated from 'Ádil Khán. The Kunwar tried to pacify him. from Kutbu-l Mulk. who was his chief supporter. The embankme nts of the tanks were cut. When his disrespectful bearing came to the knowledge of the Emperor. a eu nuch. Every day there was severe fi ghting. he artfully refrained from making known th e promises he had held out. in all directions. he was obliged to relinqu ish the attempt. His force amounted on paper (kal amí) to 33. and treated him very courteously. one of his own forts. On the 18th Zí-l ka'da. P hán. under the Imperial orders he was sent of .nto Ágra. separated from Sivají. but without ef fect. Nathújí. He was annoyed. His son was ordered to atten d the presence in the company of Rám Singh. ma rched against Bíjá-púr. he wa s dismissed with little ceremony. who had rendered great service to Rája Jai Singh in his campaign against Bíjápúr. one of Sivají's relations. By the royal command he was placed in t he position of a panj-hazárí. spikes were fixed in the ground.000 horse. or reception of Sivají. Rája Jai Singh had flattered Sivají with promises. had privately been made a panj-hazárí. Mangal-pahra and others. but to recount all the c ombats which were fought would be long and tedious. and joined Ráj Jai Singh. Campaign against Bíjápúr. who had bee n corrupted by some of the Bíjápúr chiefs. were taken. and in performance of the promise made to him. Diler Khán was present wherever danger was. Sivají. Sivají. and his son of nine years old. as had been arranged by Kunwar Rám Singh. and he wrote to the Emperor recommending that a mansab of 50 00 and 4000 horse should be settled upon him. a boy of eight years. inf orming him of what had passed. but after making some bold movements. and the gardens and houses on both sides of the city were so destroyed that not a trace of culture was left near the city. In the cours e of three or four weeks three forts.000 infantry. as guides and assistants. and the men and animals which went out from the Imperial army to forage were cut off. had the honour of being introduced to the Emperor. the Imperial forces came to five kos dist ance from Bíjápúr.] At length. Others were sent to oppose the Rája and attack his baggage. without receiving any mark of the Imperial bou nty. with Diler Khán and his other associates. Rája Jai Singh. and went off along wit h them. had been sent to reduce th e fort of Parnála. The Rája acted in all matte rs upon his advice. he complained to Rám Singh that he was disappointed. one of his relations. and one of the bravest of the nobles of Bíjápúr. and fo r whom also a mansab of 5000 had been proposed. A letter was sent to Rája Jai Singh.000. with a reinforcement of 6000 horse and 25. and was taken to a house outside the city near to the house of Rája Jai Singh . so that Sivají had a claim to nothing less than the dignity of a haft-hazárí (7000). Abú-l Majd. or after a few days' siege. He took with him.

and their weapons expended or damaged. he won them over to advocate the accep tance of his shame and repentance. and when any one came in. and Diler Khán was recalled to Court. under the pretence of being presents to Bráhmans. After Sivají returned angry and disappointed from the royal presence to his house. He thought of nothing else but of delivering himself by some crafty p lan from his perilous position. They also hoped to obtain there supplies of fodder and corn. After the depa rture of Sivají. so the Imperial armies wer e reduced to great straits. and smeared his own and his son's face wi th ashes. He sent them presents of Dakhin products. in the course of two watches. and to collect lead and powder. When the despatch reached the Emperor. and. was sadly troubled by the state of hi s affairs. Afterwards he feigned to be ill. to give rest t o their troops. got into two baskets. bro ught information that Sivají had got free and was making off. Sivají. and Sivají's gold ring was placed upon his hand. The kotwál was directe d to make inquiry. orders were given to the kotwál to place guards round it. were sent to the houses of the amírs and the abodes of fakírs. who wer e privy to his plans. travelling in the night. These. with his son. The Rája and Diler Khán therefore deemed it advisable to remove to the neighbourhood of Dhárúr. at the fifth watch. but to display t he ring he wore upon his hand. Sivají got out of Ágra.f express with his son at the end of the month of Ramazán to Court. he took to his bed. the siege of Bíjápúr was carried on for two months and a half longer. reflecting upon h is former deeds and his present condition. At the end of Zí-l ka'da the siege had gone on for eight months. he reached Mathurá. found their provisions drawing to an e nd. to have their wounded tended. and bein g guided by some swift Dakhiní runners. Rája Jai Si ngh was directed to proceed to Auraugábád. it being pretend ed that the baskets contained sweetmeats in*tended for the bráhmans and fakírs of Ma thurá. they were sent to a plac e appointed fourteen kos from the city. and proceeded towards Benares. His subtle mind was not long in contriving a sch eme. and were carried out. as if prostrated with cons umption or fever. and proceeded to where his h orses were posted. and. during which neit her cavalry nor infantry had rested. Thus. It is said that they carried sufficient money and j ewels for their wants in hollow walking-sticks. The Dakhinís also. he sought remedies from the physicians. No supplies arrived. and. At length he made known his recovery. There he shaved off his beard and whiskers. He crossed the Jumna at an unfr equented ferry. by ex pressing contrition for his past conduct. Two or three swift horses were procure d. Sivají. he went off with some of hi s confederates. employed as a spy. He sent presents to h is doctors and attendants. For some time he carri ed on this artifice. On the following day. on the last day of Safar. inside the fortress. Sivají's Escape. a Dakhiní runner. a nd there were many hard fights under the walls. being filled with sweetmeats of all sorts. Both besiegers and besieged were ther efore anxious for an arrangement. Complaining of pa ins in the liver and spleen. food to the Bráhmans. in charge of some of his people. who were also disguised as fakírs. and groaned and sighed aloud. whose business is to disguise themselves a nd travel in all directions. All round Bíjápúr for forty or fifty kos not a tr ace of grass or fodder was left. He was directed to throw a piece of fine muslin over his head. A despatch to this effect was sent off to the Emper or. Thence. to feign to be asleep. For this purpose he had provided large baskets covered with paper. he issu ed an order directing his generals to cease operations against 'Ádil Khán. but he replied that the guards were at their posts round the . and presents of grain and money t o needy Musulmáns and Hindús. From the beginning he kept up a show of friendship and intimacy with the amír s. took his place upon the couch. who resembled him in height and figur e. and with Kunwar Rám Singh. taking with him some jewels and gold. A devoted companion. and.

simply detailing the conquests of the countries and forts. But his son Sambhá. and his ring d istinctly visible. So he was initiated. and blew up the strong t owers and walls. The kotwál and Kunwar Rám Singh were censured . After some time. (1668 A. and as Rám Singh was suspected of having prompted the evasion. a boy of t ender years. he was deprived o f his mansab and forbidden to come to Court. from the eleventh to the twenty-first year of the Emperor's re ign. Prince Muhammad Mu'azzam was appointed Súbadár of the Dakhin. It is said that Sivají made such expedition in h is flight that no courier could have overtaken him. Then he proceeded to Aurangábád. he recanted. ELEVENTH YEAR OF THE REIGN. Orders were sent to the provincial governors. Knowing that the fo rts which he had taken could not be held after his departure. who wrote an abridged account of the events of some years of the second and third decades. in obedience to orders. authors were forbidden to writ e the events of this just and righteous Emperor's reign. I collected information from the papers in the public offices.D. Nathújí was ordered to be kept u nder close surveillance. and intelligence reach ed the Court of the death of Rája Jai Singh. and not suffer him to re-establish himself in his old haunts and to gather his followers around him. and sent them to Court.D. against the swarms of Dakhinís outside. and. Sivají placed a sum of money with the Bráhman and commended the boy to his care. was with him.H. and to se ize him and send him to the Emperor. which greatly pleased the Emperor. The kotwál's men went to see. received orders to arrest Nathújí before the escape of Sivají became public. A third spy now strongly assev erated that Sivají had escaped. he was to act as he deemed b est. Then he gave th e forts up to plunder. when he returned to the Dakhin with reinforcements for Diler Khán. he expressed a wish t o become a Musulmán. Nevertheless some compe tent persons (did write). but after this year. Seeing no other chance of escape. and was forty or fifty kos away. TENTH YEAR OF THE REIGN.H. without alluding at all to the misfortunes of the camp aign. He took out of them such guns as he could carry away. in charge of a Bráhman. who just at this time had retired from Bíjápúr. he arrested Nathújí and his son. After the expiration of ten years (of the reign). and Bindrában. and by inqu iry made from truthful persons. and seized an opportunity to join Sivají. and i f he obtained certain intelligence of Sivají's death. Information now reached him of the flight of Sivají. Rája Jai Singh. Rája Jai Singh. and had arrived at Auran gábád.). and r eceived a mansab of three thousand and two thousand horse. and they saw as they thought Sivají asleep under his thin A closer investig ation revealed the fact of his escape. through want of pr ovisions on the inside. to search for Sivají. a man of high repute in that p lace. and to the officials in all directions. that S ivají left him behind at Alláhábád. he resolved to aba ndon them.). with the title of Muh ammad Kulí Khán. and afterwards set fire to them. After that he was to watch carefully for the bird escaped fr om the cage. He was not to part from him until he received a letter in Sivají's own hand. Consequently. But I have neither seen nor obtained any history t hat contains a full and detailed account of the forty remaining years of the rei gn. and he suffered so much from the rapid motion. 1078 A. 1077 A. Another spy confidently reported his escape. who secretly wrote an a bridged account of the campaign in the Dakhin. On arriving there. giving the month and year. I have not been able to relate the events in the order in which they occurr ed. (1667 A. raised the siege of Bíjápúr. whose relations in the Dakhin had been closely connected with Sivají's fathe r. with very great labour and p ains. Siege of Bíjápúr raised. and particularly Musta'idd Khán. and to send him to Court. the confidential and old servants of the Emperor . The kotwál reported accordingly. in obedience to the Imperial command.

and concealed in the dress of one of his followers. in the hope that I might gather the rich fruits of his labours. so he l eft off sitting in the window. and to maintain the Divine commands and prohibitions. and forbade the assembling of the crowd beneath i t. Some was sewed up in old slippers. His religious Majesty looked upon this as among the forbidden and unlawful practices. and that I have written. who was long a mutasaddi of Sháh 'Álam during the time he was a prince. The valuable jewels and the gold mohurs and the huns they c arried with them were concealed in walking sticks. who all smeared their faces with ashes. 'Alí Kulí Khán. When he inquired what was intended by the bier and the s how. after gre at trouble. had r . and they were carrying his corpse f or burial. The King of happy disposition strove earnestly from day to day to put in force t he rules of the Law. which had been hollowed out f or the purpose. Sivají left Mathurá after changing his clothes and shaving off his beard and whisker s. One very v diamond with some rubies was encased in wax. and were advanced to the dignities of mansabs. [TWELFTH YEAR OF THE REIGN. Gosáíns. and up to this year. assemble at their idol temples when lacs of rupees c hange hands in buying and selling. I dis*covered th at his work did not contain one-half of what I had collected and included in my own history.and old eunuchs. This. and having fitted up a bier with a good deal of display. for thirty or forty years.] Escape of Sivají. they put not a morsel of food into their mouths. Aurangzeb then directed them to place it deep in the ground. they passed under the Emperor's jharokha-i darsa n. the jharokha-i darsan had be en a regular institution. Order s were also issued prohibiting the collection of the ráhdárí. and whatsoever I myself observed. and examined it carefully from beginning to end. and from which large sums accrue to the provi ncial treasuries. and other jewels were placed in the mouths of other attendants . pretending to be Hindú mendicants of three different c lasses. being exceedi ngly anxious to see it. Subsequently when. round which w ere grouped the public wailers. proceeded by way of Alláhábád to Benares. the pándarí. I made great search for it. and had included in it an account of upwards of thirty years. he went to the jharokha once or twice a day at stated times. I obtained a copy. servants a nd dependents. and assumed the appearanc e of Hindú mendicants. that no sound or cry might afterwards arise from it. Besides the nobles in attendance at the Court. It i s said that one day a number of singers and minstrels gathered together with gre at cries. after attaining years of discretion. and were covered at the top with knobs. Pro*hibitions were promulgated against intoxicating drinks. The minstrels and singers of reputation in the service of the Court were made ashamed of their occupation. In the reigns of former kings. And since I heard that Bindrában Dás Bahádur Sháhí. carrying with him his youthful son and forty or fifty individuals. against taverns and brothels. the minstrels said that Music was dead. and other impos ts which brought in lacs of rupees to the State. Although the King might be suffering from bodily indis position. had compiled a hist ory. and the wearers. and put h is head out of the window to show that he was safe. This window. So they proceeded until they reached a place of which the faujdár. Many Hi ndús were known by the name of darsaní. Bairágís. for until they had seen the person of the Ki ng at the window. and against the meeti ngs called játras or fairs. hundreds of thousands of men and women of all classes u sed to collect under the jharokha and offer their blessings and praises. at which on certain dates countless numbers of Hindús. was constructed on the side looking towards the Jumna. Public proclamations were made prohibiting singing and dancing. at Ágra and at De hlí. I laid up in the strong box (of my mem ory). or interview-window. and Udásís. m en and women of every tribe.

and were in the possession of the officers of Aurangzeb. But. The faujdár. who was then to conduct the boy to his father by the road an d in the manner prescribed in the letter. or attending to letters from his mother. He vo wed also that for the remainder of his life he would remain the devoted servant and adherent of 'Abdu-lla Sháh. he and his followers changed their disguises. He took the two valuable jewels. Conquests of Sivají. He cajol ed the officers who had been sent with him to take charge of the cap*tured forts . if he recovered them by the means supplied him. but after reaching Alláhábád. He then marc hed against Rájgarh. Sivají t hen continued his flight by way of Bihár. and in a short t ime he reduced Sattára. So he carried them with him to other forts. he released all the devotees and travellers from custody. an d he swore to 'Abdu-lla Sháh. ordered them all to be placed in confinement. Sivají therefore at Benares gave a quant ity of jewels and money. with the force placed under his command. the two priceless jewels will be lost to you. On the second night Sivají. Every place he came to. and ten or twelve other renowned forts belonging to Bíjápúr. Having thus provide d for the care of his boy. with promises of giving them the command of more im portant places. Sivají. and so passed on from place to place secretly till he reached Haidarábád. Dile r Khán. his young son Sambhá. at the second watch of the night. He warned him against listening to the wishes of the boy. that if he would supply him with forces and the mean s for conducting sieges. and by his marvellous skill in the conduct of sieges. I have two gem s. knowing of the es cape of Sivají. but still. Parnála. and by using the money and property he had obtained from the cap tured strong*holds. he continued his flight. He provided a sufficient force a nd a suitable siege train. was foot-sore and worn out. keep off thine hand from wretched me in this dangerous strait. marched on his enterprise. looking upon his escape as a new lease of life. and he had hardly entered Be nares before the government messengers brought the news of Sivají's escape. after ma king inquiries. who was the hereditary family priest of his family. which is a thickly-woode d country and difficult of passage. he would write to the Bráhman. named Kabk alas. and he appointed to it several officers acquainted wi th siege operations. and placed his boy in the charge of a Bráhman. and here is my head. hastened to pursue his jou rney in the direction of Benares. and on the following morning. and other Imperial generals. the keys of which he himself had surrendered. said he. proceeded alone to the faujdár in private. Here am I. If you s ecure me and send me back a prisoner. Sivají promised that if he reached home alive. 'Alí Kulí p referred the ready bribe to the hope of the reward which might afterwards accrue to him. which it would have taken years and lacs of expense to conquer. or if you cut off my head and forward that . Sivají had a great reputation for skill in the reduction of forts. All the se men and some other travellers remained in con*finement a night and a day. who ac*c ompanied him. By fra ud and stratagem. a diamond and a ruby of great value. and who happened at th at time to be at Benares. Sundry forts which had belonged to the Kutb-Sháhí kings had passed into the hands of the 'Ádil-Sháhís. and hand them over to the officers appointed to accompany him. He himself in rapid travelling and walking bea t even the regular runners. with more than a lac of rupees. and an inquiry to be made. Patna and Chánda. whom he enjoined to serve heartily in obedience to and in a ccord with Sivají. and acknowledged that he was Sivají. and came to 'Abdu-llah Kutbu-l Mulk. Sivají. he would in a short time wrest these forts from the Bíjápúrís. every fo rt that he approached fell into his hands after a few days' investment.eceived private and public notice of Sivají's escape. and other forts which had been captured by Rája Jai Singh. with plausible statements. The ultimate objects of the arch de*ceiver never e ntered into the consideration of 'Abdu-llah Sháh. he would not even accept some forts which had belonged to himself. There he told such stories and used such arts and wiles to forward his purpose that he deceived 'Abdu-llah Sháh. on hearing of the arrival of these three parties of Hindú devotees. .

and having placed a bag of gold and a gold bracelet worth a hundred pagodas before the people. an Afghán. was granted to 'Ádil Sháh in exchange for t erritory newly acquired by Bíjápúr. and said that with the permission of the Rája he would mount to the top of the hill. Sivají came to that city in the first or second year of the reign of Abú-l Hasan. Krors in m oney and goods thus came into the hands of that evil infidel. and the oral statements of men of Haidarábád. Afterward s this country and several of the dependencies of Bíjápúr passed into the possession o f the Emperor Sháh Jahán. according to his wont. which were kept under the guns of the fortress. Aurangzeb. and made his obeisance . When he had finished his fortresstaking. without the aid of ladder or rope. he turned his thoughts towards finding some other mor e inaccessible hill as a place for his abode. In the days when the fortifications of the port of Surat were not yet com*pleted. Rájgarh was four o r five stages off. so that. According to common report. leaving only one leading to his fortress. he ordere d proclamation to be made that this would be given to any one who would ascend t o the fort. Having fixed on the spot. was appointed governor of the co untry on the part of Bíjápúr. his old retreat. Fath Khán.e. Sivají ordered that the purse of money and the gold bracelet should be given to him. coined and uncoined. When the Imperial government became friendly with Bíjápúr. fixed the flag. and made it his regular residence. they rode horses belonging to him. and in the stuffs of Kashmír. The ascent of this place was three kos. so that when he sent out an ar my most of the horsemen were bárgírs. At the first. He also made prisoners of some thousand Hindú m en and women of name and station. and plant a flag. which had belonged to Nizámu-l Mulk. and Musulmáns of honourable position. There he obtai ned an immense booty in gold and silver. and return. and it was situated twenty-four kos from the sea. about a cannon-shot distant from Dandá-Rájpúrí. which is uated half in the sea and half on land. He as cended the hill. and that he should be set at liberty. Ahmadábád. After the guns were mou nted. plant the flag. With these ve ssels he attacked and plundered ships which were proceeding to Europe and to Mec ca. After Sivají had fixed his abode at Ráhírí.Having mastered them all. The hills are very lofty and difficult of ascent. but an inlet of the sea was about seven kos from the foot of the hill. he remove d thither from Rájgarh. It is said that Sivají got together s ome ten or twelve thousand Kachh and Arab horses. Subsequently he built the fort of Jazíra u pon an island in the sea. i. by any other than the appointed road. he took up his abode at Rájgarh. ordered that t he fortifications of that port should be completed. and the place made safe. After diligent search he fixed upo n the hill of Ráhírí. he closed all the roads around. and he placed Diler Khán and K hán-Jahán in com*mand of an army to punish Sivají. in a very secu re position. and belonged to Nizámu-l Mulk. The road to Surat passed near the place. a very high and strong place. which is twenty kos from Dandá-Rájpúrí. When the gates and bastions and walls were complete and secure. He reb uilt the forts which had formerly stood on the sea-shore. and he con*structed al so vessels of war. on being informed of the capture and plunder of Surat. and he posted himself in the fort of Dandá-Rájpúrí. and succeede d in wheedling and satisfying that sovereign. and other places. if the governor of the country was hard pressed by an enem y. When Sivají had satisfied himself of the security of Rájgarh. and that port was ten or twelve stages distant by land. he appo . and o f the dependent territory. Rain falls there for about five months in the year. and he gave directions for closing th e way by which the Dher had ascended. he attacked and took the place. One day he called an assembly. The place was a depen*dency of the Koka n. he might have a secure retreat in that place. belonging to Nizámu-l Mulk. the K okan. Ráhírí was attached to the Kokan. he set about building his fort. and there again ra ised the standard of rebellion. quickly came down again. he placed one or two of them in charge of the officer s of 'Abdu-llah Sháh. A Dher came forward.

leaving in command at Rájpúrí som e officers experienced in siege work. These three men got infor*mation of the enemy's power. There were frequent naval fights between the opposing forces. to prosecute incessantly the opera*tions a gainst Jazíra during his absence. W hen the enemy took the alarm. The m anagement of the island and of many domestic concerns was in the hands of these Abyssinians. he reduced and occupied seven o ther forts. which he had trained and drilled. and other apparatus. and he frequently received marks of approbation from him. He now strove more than ever to collect ships of war. and how fortress after fortress had fallen into his hands. and retired to the island fortress in the sea. They also wrote to Khán-Jahán. and he offered to surrender the place to Sivají. They found the garrison off their guard. Sídí Sambal was advanced to a mansab of 900. Sivají col lected forty or fifty vessels of war to defend the forts of Kalába and Gandírí. From that day forth the animosity between the Abyssinians and Sivají grew more violent. and the capture of the Abyssinians. a nd resolved that no good could come from allowing the island to pass into the ha nds of any infidel. He then turned his thoughts to the reduction of the fort of Jazíra (Jinjera). One n ight he attacked the vessels of Sivají which lay near the fort of Dandá-Rájpúrí. He was constantly revolving in his mind plans for wresting the fort of Dandá-Rájpúrí from the hands of Sivají. One night. upon a pledge of security to himself and the garrison. while the garrison of Dandá-Rájpúrí were celebrating the holí. Khán-Jahán graciously bestowed mansabs and presents on each of the thre e Abyssinians. He used to write reports to Khán-Jahán. Before he expired he made Sídí Yákút his successor.a commandant of that fortress. Khán-Jahán also took measures to thwart the designs of Sivají. Sivají then resolve d to effect the conquest of the island also. and to make Sídí Sa mbal governor of the fortress. and wrote a statement of the facts to 'Ádil Sháh Bíjápúrí. and gave t he signal agreed upon to announce his arrival. In the fourteenth year of the reign these Abyssin ians seized Fath Khán unawares. in that neighbourhood. Then he collected some ships of war with the intention of taking a cruise. But he now retire d to a dwelling about three kos to celebrate the holí. and they were thrown into the sea. and to ward off naval attacks. placed chains upon his legs. small and great. which he fastened to trees. and captu red them with two hundred sailors trained for warlike work. Hegot together some shi ps at the fortress (of Surat). Sídí Yákút pl . He got together some rockets. So they determined to take Fath Khán prisoner. in w hich the Abyssinians were often victorious. In a short time. and sent them to Surat. Sídí Yákút. Sídí Yákút sent on shore four or five hundr ed men under Sídí Khairiyat with ropes. and Sídí Kha each of whom had ten Abyssinian slaves. which were the strongest of his newly-built forts on the sea-shore. and requesting him to send his forces by sea from Surat. and then he died. and began the rebuilding which had been ordered. They took counsel together. and of Fath Khán's intention of surrendering the island to Sivají. Stones were tied to the feet of these men. Fath Khán had in his service three Abyssinian slaves. and he held out to them the reward of a man of g old and other presents. to stre ngthen the fortress. the Súbadár of the Dak ing the aid of the Imperial forces. ladders. So Fath Khán lost courage. he a bandoned Dandá-Rájpúrí. Sivají also was prosecuting his plans for the reduction of Jazíra. and rushed to repel the attack on that side. beni gnity and dignity. and enjoined all the other Abyssinians to pay him a loyal and cheerful obedience. One hundred of them were Mahrattas. and then resolved upon the c onquest of Dandá-Rájpúrí. He frequently captured ships of the enemy. Sídí Yákút was distinguished among his people for courage. and discharged them at night against the fort. and were intoxicated or inattentive. He himself dre w thirty or forty boats laden with siege matériel under the walls of Rájpúrí. and Sídí Khairiyat assaulted the place with loud cries from the land side. Fath Khán had observed the triumphant progress of Sivají. Sídí Sambal. He was armed and ready night and day. and had lately been appointed to this duty by Sivají. and cut off the heads of ma ny Mahrattas. and he so conducted matters that Fa th Khán was soon reduced to extremities.

was in that country some time. Strike! kill! Just at this time the powder magazin e caught fire. and were drowned. and encouraged his men to slaughter the defenders wh o had escaped the fire. Súbadár of the Dakhin. and he sent men to ascertain what had happened. and t he animal carried off his rider to the lines of the enemy. A report reached Sivají that his son Sambhá. The Abyssinians pushed forwa rd their approaches. and Sambhájí's wife wanted to become a satí.anted his scaling-ladders. and raised the cry. and the pl ace was taken. should pass free. where Islám Khán was drag . The revenue officers then rep orted that Musulmáns had adopted the practice of dividing their goods into small p arcels in order to avoid the duty. Sídí Yákút granted quarter to the garrison. I.H. Goods belongin g to partners were not to be troubled with duties. according to the Law. which so frightened the elephant of Islám Khán that the driver lost all control of it. but a few months afterwards th e Bráhman arrived. The smoke and the noise made it difficult to dis*tinguish friend from foe. a robe of honour was sent to him. that when the magazine blew up. and to Khán-Jahán.] War with Bíjápúr. but the men he put t o death. and forcibly converted them to Islám. The old and ugly women he set free. His mansab was raised. and kept up such a fire that he was obliged to surrender. his brave followers scaled the walls. but that goods of value should pay duty.). it awoke him from sleep. Islám Khán Rúmí fought splendidly.D. when an explosion of gunpowder took place. (1673 A. should b e taken from Musulmáns and five per cent. Taxes. Sídí Yákút sent an account of his vic y to Prince Muhammad Mu'azzam. and the Imperial army was worsti the enemy in all directions. but the commandant of one fort h eld out for a week in the hope of relief from Sivají. which he had brought in his boats. KhánJahán fought a battle with Bahlol. an order was issued that every article belonging to Musulmáns. whom he had left at Alláhábád with the Bráhman was dead. and thus the payment of the zakát prescribed by the Law was avoided. others f ell under the swords of the defenders. and that they passed the goods of Hindús in the ir names. and he said that some misfort une had fallen on Dandá-Rájpúrí. although Sivají was twenty kos off. including ten or twelve who were wit h Sídí Yákút. and seven hundred persons came out. Some of the assailants were cast into the sea. and blew up a number of men. and I repeatedly heard from many m en. Withi n the space of four or five kos from Rájpúrí there were six or seven Nizámu-l Mulkí forts which had fallen into the hands of Sivají. the Bíjápúr general. and from the mouth of Yákút Khán himself. upon the reports of the r evenue officers. two and a half per cent. An order was promulgated exempting the commercial goods of Musulmáns from tax thro ughout the dominions of Hindústán. Sídí Khairiyat also scaled the walls on his side. bringing Sambhájí with him. At this time Sivají's forces had gone to attack the neighbour*hood of Surat. Simil ar honours were also given to Sídí Khairiyat. and he received the title of Khán. but Sídí Yákút raised his war-cry. But notwi th*standing his word. Six forts s urrendered after two or three days' resistance. near the town of Málkher. In the sixteenth year of the reign. but he was unable at this time to rende r them any assistance. about fo ur stages from Bíjápúr. the author. This struck such terror into the hearts of Sivají and his followers that he was obliged to confine himself to securing Ráhírí. and by recommendation of good and experienced persons. he made the children and pretty women slaves. but the storming party forced its way int o the fort. cor*responding to 1083 A. and by means of th ese and of ropes. But after a short time. and quickly made their w ay up. So Sídí Yákút seized the oppor*tunity to attack them. So an order was given that. from Hindús. the price of which was not large. [Disturbances among the Yúsufzáís.

though their trade is on a small scale. and he sent force after force to quell it. Meantime numbers of the Sat-námís as sembled. by the exertions of Rája Bishan Singh. When intelligence reached the shikkdár. wounded and killed a great many of them. on which their women rode as an advan ced guard. Many of them have weapons and arms. overpowered them. and with the levies from the zamíndárs. and stories we re currently reported about them which were utterly incredible. and he was obliged to defer the punishment of the Dakhinís fo r the time. faujdár of Nárnaul. who were householders in the parganas of Nárnaul and Mewát. he assembl ed his men and sent them to arrest those Sat-námís. and put the rest to fl ight. A number of Sat-námís then collected and beat the watchman. . But the r evolters were eager for the fight. Thus they were credited with magic and witch*craft. A good deal of the baggage of the Imperial army was plundered. arrows. Matters grew worse. Riot of Hindú Devotees. They are not allowed to acquire wealth in any but a lawful calling. and musket-balls had no effect upon these men. At length. T hese men dress like devotees. who was engaged in agricultural w ork. while he was at Hasan Abdál on his march against the Afgháns. The Emperor returned from Hasan Abdál to the capital at the end of the eighteenth or nineteenth year of his reign. and to withhold the government dues. but the zamíndárs of th e neighbourhood. seized the opportunity to throw off thei r obedience. Hámid Khán. Wh en the Em*peror reached Dehlí. and a man who was keeping watch over the harvest. and information was carr ied to Kár-talab Khán. and the rest were put to flight. who are also known by the name of Mundíhs. He killed a good many of them. and established posts of their own. or by exercise of authority. and called to his assistance the zamíndárs of the neighbourhood. They even broke out into open violence. He sent a large force of horse and foot to th e assistance of the shikkdár. To shorten a long story. The Sát-námís fought this force also. this being the meaning of Sat -nám. suffice it to say that after several fights the faujdár w as killed.ged off the elephant and killed. they will not endure it. but was repulsed and compelled to fly. but they nevertheless carry on agriculture and tra de. In the way of their religion they ha ve dignified themselves with the title of Good name. He then wrote some prayers and devices with his own hands. and gave them battle. but they were all defeated and dispersed. At the time Aurangzeb was returning from Hasan Abdál. and took away their arms. several thousan ds of them were killed. Aurangzeb received the ne ws of the defeat of Diler Khán and the death of Islám Khán in the Dakhin. They were said t o have magic wooden horses like live ones. he was informed of this outbreak. Their numbers went on increasing. They attacked the shikkdár's men. The King ordered his tents to be broug ht out. and many men were slain in the battle. and others. They proceede d to collect the taxes from the villages. Great rájas and veteran amírs were sent against them with powerful armies. wounded several. so that they left him for dead. so that the outbreak wa s quelled. and advanced to about sixteen or seventeen ko s from Dehlí. The latter broke the Satnámí's head with his staff. which he orde red to be sewn on the banners and standards. One of the remarkable occurrences of this year was the outburst of the Hindú devot ees called Sat-námís . With hi s old and new men. both hors e and foot. and some cowardly Rájpúts. and to punish and seize the rioters. and the faujdár set about collecting more men. in the beginning of the seventeent h year of his reign. and the town of Nárnaul fell into the hands of the Sat-námís. There were four or f ive thousand of these. and the flames daily increased. The royal army went forth boldly to attack them. If any o ne attempts to wrong or oppress them by force. and that eve ry arrow and ball which they discharged against the royal army brought down two or three men. It was said that swords. he marched against the ri oters. a strong altercation arose o ne day near Nárnaul. and carried against the rebels. between a man of this sect.

and it w as repeatedly stated that the ránís and the children were still there. as well as some artillery. disguised as men. a vast mul titude of Hindús thronged the road from the palace to the mosque. mad e a determined resistance. There was an old standing grievance in the Emperor's heart respecting Rája Jaswant 's tribute. One d ay. killed and wounded some of his men. some officials were sent to make inquiries. H e ordered the kotwál to take his own men. and pres sed into the way. and that the wazír had sent out a force to secure them. they set off towards the capital. Upon the publication of this order. when he went to public prayer in the great mosque on the Sabbath. Without waiting for permission from Aurangzeb. With the object of curbing the infidels. when a r eport of the fact was made. Death of Rája Jasnant Singh. named Ajít Singh and Dalathaman. who had gone to Kábul w ith reinforcements. Every moment the crowd increa sed. who were ready to fight like men for the honour of their Rája. For some days the Hindús continued to assemble in great numbers and complain. and of distinguishing the land of the f aithful from an infidel land. But the Emperor would not listen to their complaints. or poll-tax. but at length they sub mitted to pay the jizya. After some days. who were of tender years. and th e Ránís also. and by force made good their way over the river and went onwards towards Dehlí. they left these wo men and the boys under guard in their camp. his foolish servants took away th e Rája's two sons. the jizya. The brave and active chiefs. After two or three watches. Meanwhile the Rájpúts had obtained two boys of the same age as the Rája's children. Money-changers and drapers. all kinds of shopkeepers from the Urdú bázár. and without even obtain ing a pass from the Súbadár of the province. mechanics. a party of Rájpúts sought permission to go h ome. it was granted. and workmen of all kinds. and keep guard over them. which was aggravated by these presumptuous proceedings of the Rájpúts. The Rájpúts and the d isguised women. Their request was made known to Aurangzeb. and m ade their way with all speed to their own country. Some men. and to surround the camp of the Rájpúts. were keeping guard over the tents in w hich the pretended children of the Rája were. They then attacked him . who wished to show their z eal. The flight of the ránís was not clearly proved. was imposed upon the Hindús throughout all the provinces. After the death of the Rája. but they could not overtake the Rájpúts. Notwithstanding orders were given to force a way through. as it seemed right and prop er. the Hindús all r ound Dehlí assembled in vast numbers under the jharokha of the Emperor on the rive r front of the palace. The royal forces wen t in pursuit twenty kos from Dehlí. went off at night in charge of two trusty servants and a party of devoted Rájpúts. Intelligence now arrived of the death of Rája Jaswant Singh. asserted that the boys had esc aped. but a party escaped. and the Emperor's equipage was brought to a stand-still. and. with the object of seeking relief. to represent their inability to pay. Many fell trodden to death under the feet of the elephants and horses. who might have stopped or overtaken them. Many were killed. When they reached the ferry of Atak (Attock). they were unable to produce any pass. it w as impossible for the Emperor to reach the mosque.Re-Imposition of the Jizya. At length an order was given to bring out the elephants and direct them against the mob. left off work and business. The (real) ránís. and taking ev ery precaution that their stratagem should not be discovered. Orders were t hen given for taking all the Rája's followers into the fortress. s o the commander of the boats refused to let them proceed. and to pray for the recall of the edict. Th ey dressed some of the female attendants in the garments of the ránís. and to cover their negligence in the matter. and retur ned unsuccessful. The two (substituted) boys were given into the charge of the w . with an additional force obtained from t he mansabdárs.

The Ráná. and were there brought up. which belonged to the Ráná. . assembled to support the Ráná. His journey to Ajmír and back occupied seven months and twenty days. It was soon after reported that the mean-spirited Ráná had again broken his engageme nts. so that Khán-Jahán could bring him to no final s ettlement. and directing him to bring from the territories of Jodhpúr the two alleged sons of Rája Jaswant Singh. He was also ordered to employ a force in preventing the transport of supplies to the Ráná. he laid Údípúr. After a short stay at Ajmír. his capital. and towards the end o f the same year. that he had compressed four months' march into less than one. and killed many. with the intention of punishing the Ráná a nd the other evil-disposed Rájpúts. At the beginning of Zí-l hijja of the twenty-second year of the reign. was placed in command of his advanced guard. feeling h imself incapable of resistance. into the territories of the Ráhtors. but the royal forces at le ngth prevailed and beat them. He declared that he was not supporting t he sons of Jaswant. His orders were to station his army about that neighbourhood. When the Ráná heard of these preparations. directing him to co me from the Dakhin to Ujjain. cutting d own fruit-trees. but offering to give over two or thr ee parganas (districts) in commutation. waste. and in stoppi ng cultivation. destroying temples and buildings. He was ordered to march through t he mountains and central fastnesses of the Ráná. he fled to the mountains and difficult passes. calling upon him to assent to the pa yment of the jizya. It was now announced that Prince Muhammad A'zam had shown such alacrity in the e xecution of the orders issued to him. who married Ajít Singh to a girl of his family. Aurangzeb s tarted from Ajmír. When the King's tents were pitched near Ajmír. ravage and make prisoners among the Rájpúts. This kindled the flames of the Emperor's wrath. Another force was sent to ravage the country of the Ráná. he set off again to Ajmír. who refused to acknowledg e that they were the sons of Jaswant. and Prince Muhammad A'zam was ordered to march wit h all speed from Bengal. belonging to the terri tories of Jaswant. and other Rájpúts. and finally begged forgiveness for his offences. When Prince Muha mmad Mu'azzam arrived at Ujjain. and returned to D ehlí. The Ráná and other Rájpúts. and making prisoners of the women and children of the infidels who had taken refuge in holes and ruined places. and attacked the Pri nce's forces by surprise. Prince Muh ammad Akbar was sent with a large force to attack and chastise the Ráná. the Prince's army fought bravely. Notwithstanding that the Rájpúts held all the roads th rough the hills. and showed rebellious designs. and to fall upon their supplies. and there to kill. Aurangzeb l eft Khán-Jahán Bahádur to complete the arrangements in this quarter. and came up with his army. until all doubt was removed by the Ráná of Chi tor. The two boys which the Rájpúts c arried off were for a long time rejected by Aurangzeb. The Prince was ordered to follow him into the h ills with a strong force of brave men suited for mountain warfare. and other Rájpút districts. They employed the mselves in laying waste the country. and to trample every sc-rap of cul tivation under the hoofs of his horses. He wrote to Prince Mu'azzam. A strict farmán was sent to the Ráná of Chitor. both horse and foot. They allured seve ral thousand of the royal forces into the heart of the Ráná's fastnesses. and Tahawwur Khán and others rendered distinguished service in chastising the enemy. with the intention of bringing the refractory Rájpúts to punishment . he was directed to march against the lake of Anáságar. w ho was promoted and received the title of Tahawwur Khán. Defection of Prince Akbar. Sháh Kulí Khán. Nearly twenty-five thousand horse. and had the boldnes s to attack the royal forces. Ráhtors. and with th e treasure and family and followers of himself and Jaswant Singh.omen of the royal harem. sent his vakíls with tribute and a letter declarin g his obedience in the matter of the jizya. and came down occasionally from the hills. the army march ed with the intention of ravaging Jodhpúr. There they attacked them. and was about eighty kos from Ajmír. and destroy the crops.

When the Ráná was hard pressed. so he now thought that Mu'azzam's letter about his brother Akbar was she er calumny. when he heard of these doings. only Asad Khán and a limited number of officers and men were left in attend ance upon the Emperor. and strongly dissuaded him from yield ing an assent. under the command of Prince Akbar. and. he joined his father. Durgá Dás was their spokesman. and sought to make him an intercessor for their for giveness. and sent to lay siege to the fort of Sálír. the mother of the Prince. A great panic fell upon the royal camp . This so dazzled the Prince that he was deluded. when not a sc-rap of g rain was left. and Nawáb Báí. Soon afterwards the secret became public. Leaving his ladies and attendants beh ind under protection. or intercession on behalf of the Rájpúts. the Ráná and the Ráhtor Rájpúts had recourse again to lies and stratagems. Thirty thousand Rájpúts under Durgá Dás joined the Prince. and several of his evil companions artfu lly used their persuasions. and they hea . and from giving any aid. he marched wi thout a moment's delay to join his father. wrote a few words of fr iendly counsel to the Prince. or to persuade him to rebel and join them. and Aurangzeb had received information ab out it. When they despaired of success in this quarter. he set off with all speed. and praying that the Almighty would keep him in the right course. being informed of what was passing. So the inexperienced Prince was led astray from the path of rectitude. and preserv e him from listening to the evil suggestions of designing people. informing him that the false and deceitful infidels were using all their wiles to mislead the Prince. It was reported that he had ascended the throne. gave good counsel to the Prince. On the forces being sent off. assistance. and accused him of making a false charg e. and with abundance of treasure. and wild confusion followed. A letter under the royal signature was sent off i n haste to Prince Muhammad Mu'azzam. The infidels had addressed themselves to Prince Mu hammad Mu'azzam in the first instance. and had received the t itle of Amíru-l umará. Prince Muhammad Mu'azzam. and the favour of some of h is friends. and not a trace of cultivation was to be found. had received distinguished honours. and he used all his arts and wiles to persuade the Prince that they would s upply him with forty thousand Rájpút horse. and w ith the greatest haste. against the inf idels. bringing with him Prince Mu'izzu-d dín and Muhammad 'Azím. When the Prince received it. to Aurangzeb. He was noted among them for his plausibil ity. The news spread from tent to tent. Aurangzeb entertained no suspicions of Muhammad Akbar. Accordingly he wrote to him. directing him to take p a position with his forces between Ahmadábád and the territories of the Rájpúts. urging him to come with all his army. and his allies were crippled. the Rájpúts betook themselves to P rince Muhammad Akbar. which some of them had fe lt themselves constrained to accept. Súbadár of Ahmadábád. and other great servants of the State. who wer e with the Prince. and t o march against them wherever he heard of them. taking advantage of his youth. and was said to be marching against Aurangzeb. He also wrote a lett er to Aurangzeb. All his retinue. pressing nine or ten days' journey into the space of two or three. and was the talk of young and ol d. They first addressed themselves to Prince Muhammad Mu'azzam. The Prince was doing his best to win the af fections of all. The Prince paid no heed to their allurements. which had falle n into the possession of the enemy. did no t exceed seven or eight hundred horsemen. that Mujáhid Khán. that Tahawwur Khán had been made a haft-hazárí. and that coins had been stru ck in his name. Khán-Jahán Bahádur Kokaltásh was re-appo inted Súbadár of the Dakhin. to whom he was much attached. but report ha d cast an evil aspersion on the name of Prince Muhammad Mu'azzam at the time whe n Aurangzeb was at Hasan Abdál. She even persuaded him not to allow the vakils of the Ráná to approach him . and through his youth and covetousness he fell into the snare s of the Rájpúts. When Muhammad Mu'azzam arrived with his nine or ten thousand horse. and that he must watch against being take n unawares.Orders were also issued to Muhammad Amín Khán. counting the eunuchs and writers.

The Prince obeyed the summons. under the orders of Prince Muhammad Akbar. a nd he placed his hand upon his sword. his murder caused great divisions in the Prince's army. but there were various opinions as to what his real intentions were. dissensions had arisen in the Prince's army. The expressions of some of Prince Muhammad Mu'azzam's thoughtless com panions roused Aurangzeb's caution and prudence. The two brothers t hen went together to the Emperor. Aurangzeb's anger blazed forth. went t o the Prince. and about those who were acting with him from choice or from necessity . The Khán demurred to putting off his arms. a confidential adherent of Prince Muhammad Mu'azzam. who was a private secretary of Aurangzeb. who was with the Prince. and so were two or three men on the other side. Khwája Makárim. For all the mighty force which Prince Akbar brought against his father. he recovered his spirits. but that he felt the order to put off his arms was an insult to his position. Such is the story I have heard. but on hearing of the approach of the two brothers. and his character. The Khán struck him a blow on the face a nd retreated. and contrived that it should fall into the hands of the Rájpúts. and it was ascertained that after the de parture of Mujáhid Khán. The precautions taken by the Rájpúts prevented intelligence being obtained of the mo vements of Prince Muhammad Akbar. but his foot caught in a rope. his father-in-l aw. From the latter he learnt the state of the Princ e's army. and said that if he were allowed he would go to his brother. It was commonly reported that Aurangzeb craftily wrote a letter to Prince Muhamm ad Akbar. his services. in consequence of a letter he had received from 'Ináyat Khán. On hearing this. Permission being given. The author of this work heard from Khwája Makárim. so Prince Muhammad Mu 'azzam made a sign to kill the unhappy man. The Khwáj a was wounded. no man of the army had any hope of escape. led an advanced force towards the army of Prince Muhammad Akbar. and amon g his Rájpúts. and he was soon killed. Shahábu-d dín's brother. it was found that he had armour under his cl othes. inte nding to desert the Prince and join Aurangzeb. but not from any trustworthy per son. Numbers fell upon him. but watched for an opportunity to escape. Shahábu-d dín. that Tahawwur Khán returned in good faith. This letter was the cause of great divisi ons among them. but he ascertaine d that Tahawwur Khán had advanced from the Prince's army with a small escort. But one of the attendants. Mujáhid Khán. Mujáhid Khán took all th e money and valuables he could carry. It was now stated to the Emperor tha t Tahawwur Khán had come. in their old age. and he fell down. He dir ected that Shahábu-d dín should be addressed with the title of Khán. and his h ead was cut off. Some other men of note now came over. and to come to him in all speed with his two sons. placed h is hand upon the Khán's breast to stop him. in an insulting way. the .rd the reports about the mighty force of seventy thousand horse with which Princ e Muhammad Akbar was approaching to the attack. and had f ound it necessary to temporize. On coming in sight of the Prince's army. Suspicion arose in his heart. In it he praised the Prince for having won over the Rájpúts as he had been instructed. On this being reported to the Emp eror. and he also confe rred great favours on Mujáhid Khán. was sent out with a force to reconnoitre. and b ring him over to the Prince's side. an d hastened to wait upon his father. and th at now he should crown his service by bringing them into a position where they w ould be under the fire of both armies. A skirmish took place. Aurangzeb had been greatly depressed by the adverse news which reached him. and ordered that the Khán should be allowed to enter with his arms. he ordered that Tahawwur Khán should take off his arms before being admitted to the presence. a brave and intel ligent man. a nd he thought it advisable to order that his guns should be pointed against the Prince's army. Cries of Strike! s lay! arose on all sides. and he sent a message desiring the Prince to leave his army. How ever it may be. and they were much dispirited. son of Kalich Khán. After he was dead. afterwards Ján-nisár Khán. and joined his brother. to make known his pretensions and demands. and from sev eral of his contemporaries.

But the son. Sambhá was returning with nearly twenty thousand men from a plundering exped ition in Birár. laid siege to the fort of Sálír. which was discovered by the writer of these pages. in the neighbo . if we attack these places. etc. and goods from all parts of the world were found there in vast abundance. and no battle was fought. and early in the morning made his attack. in plundering caravans. The date of his death is found in the words. God knows how the strife will end! When Sivají was dead. and a small for ce of two or three thousand horse. He lost all courage. He surrounded and attacked this place. so he s hut himself up within the walls and looked after the security of his gates and d efences. Th e infidel went to hell. unlike his father. with his men in the city. according t rder. Sivají l eft two sons. and was careful to maintain the honour of the women and children of Muhammadans when they fell i nto his hands. Many Rájpúts were killed. and troubling mankind. his minister. in the twenty-third year of the reign. 1090 A. he entered Khandesh. Thus he fell upon Bahádur-púr. and his attack was so sudden a nd unexpected.sword was not drawn. His injunctions upon this point were very strict. money. Of all his old servants and men. corresponding with 1091 A. while his victims were e ntirely ignorant of his approach. who acted as collector of the jizya. Death of Sivají. but he had not a force sufficient to go out and attack the plunderers. that no one was able to save a dám or a diram of his property. and while Khán-Zamán. He made Kabkalas. (1679-80 A. and being utterly cast d own. Káfir ba-jahannam raft. and many Musulmáns also f ell. and then. one of the most flourishing places in that country. the provincial capitals of the Imperial dynasty. which was outside of the fortifications. his wretched son Sambhá desired to surpass his father. Seven*teen other places of note. and there were many bankers and merchants in it . There remained with him only Durgá Dás. and also another town called H afda-púra. especially upon Bahádur-pur.. he very wisely an d prudently forbade it. His father never showed any b ackwardness in attacking and plundering prosperous places. these alone remained. and hope.D. If any of his counsellors advised an attack upon these places. He persevered in a course of rebel*lion. and he will march hither himself. Khán-Jahán Bahádur Kokaltásh. and by assail*ing the ho nour of the women of the places in which he dwelt. 1680). one kos and a half from Burhánpúr. he took to flight. the Súbadár. self-reliance. (15th February. The Prince was soon informed that the Rájpúts had abandoned him. TWENTY-THIRD YEAR OF THE REIGN. such as Hasan-púra. Kákar Khán. he withdrew to Aurangábád. He pressed the siege for four or five months. This place was rich. but he never made any attack upon Aurangábád and Burhánpúr.H. Afterwards he ravag ed and burnt Chopra and other parganas. said he. Sivají had always striven to maintain the honour of the people in his territories. He rais ed the standard of rebellion. Prince Muhammad Mu'azzam was ordered to pursue him. The former succeeded him.). as was the practice i n those days. but making no impression. a rich merc antile place in the Bálághát. and any one who disobeyed them received punishment. He made a forced march of three or four kos. Affairs of the Dakhin. the Súbadár of the D khin. but he entirely abstained from other disgraceful acts. saw the smoke of these towns rising to the sky . Sambhá and Rám Rája. The hell-dog Sivají went forth with an army on a plundering expedition. after arriving at the Khujista-bunyád Aurangábád. and plundered the town of D aran-gánw. was at Burhánpúr. In the course of the same year he was attacked with illn ess and died. under Khán-Zamán. the honour of Aura ngzeb will be wounded. He then marched against Jálna. or a single one of his wives and children. for. obtained an evil name by collecting round him women of all tribes.H. and on the 20th Muharram. Jewels. the Bráhm an who brought him from Allahábád. he attacked Kák ar Khán Afghán. two or three confidential officers of the Ráná. but his army was completely brok en.

and fled in distr ess within the walls. to pass through Dharan-gánw and Chop ra.D. There it became necessary to wait three or four watches to rest the animals. and sometimes in places unknown even to the householders. Others submitted themselves humbly to the will of God. Prince Akbar. When the enemy heard this. bearing towards his left hand. a nd the knowledge of Khán-Jahán's pursuit. some emissaries of Sambhájí came to him with an immense sum of mone y. Some who wer e near the fortress took their wives and children by the hand. They went by way of Mustafa-ábád or Chopra . Many honourable men girded on their swords. and marched leisurely. he gave or ders for his travelling equipage to move towards Burhánpúr. in Baglána. to the fort of Sálír. th irty-two kos distant.urhood of the city. by a rapid march. The principal inhabitants of Burhánpúr wrote a statement to Aurangzeb. much of which had been buried for long periods. the plunderers carrie d off with them the gold. and accomplished three or four days' march in one day and night. At one time he thought of going to Dehlí and Láhore by way of Ajmír. Whicheve r way he turned. But. and had a bad op inion of Khán-Jahán. Being unable to enter the city. He immdiately took horse. But the officers to ok their stations at the gates and other points of attack. Large sums of money fell into their hands. and to provide means for crossing the river. According to the current reports of some men who took a worldly view of things. attaine d martyrdom. to Khán-Jahán Bahádur Kokaltásh. In his anger he took away from Khán-Jahán all the increa sed honours and emolu*ments he had conferred upon him in that year. the burden of their plunder. he went towards his right hand.). through Chopra. TWENTY-FOURTH YEAR OF THE REIGN. Some of them were his own old followers. prevented them from reaching their renowne d but distant fortresses. all wealthy and flourishing places. blocked hi s way. not more than three or four hundred m en remained with him. When Prince Muhammad Akbar took to flight. Aurangzeb t hen wrote a letter strongly censuring Khán-Jahán. and. The Prin ce himself was distracted. and under the guidance of the zamíndárs he then passed by difficult roads through the hills towards the Dakhin. but many other things which they had taken they were obliged to leave behind. Akbar proceeded by way of Láhore and Multán. which he reached in four or five days. through the represen*tations of Sambhájí's emis saries. Intelligence of this raid upon the neighbourhood of Burhánpúr was carried by runners to Aurangábád. and prevailed upon him to halt there for four or five watches. Under these circumstances the proper course for Khán-Jahán was to leave Fardápúr witho ut delay. The property which was thrown into t he streets of the bázárs and burnt exceeded all computation. describ ing the success of the enemy. They then repeatedly attempted to carry the fortress by assault. One thing is c ertain. the faujdárs and zamíndárs. (1680 A. Orders had . who had arrived at years of discretion. joining in the fight. to intercept the marauders. and reached the pass of Fardápúr. named Nekú Siyar. and announcing his own intention o f proceeding to the Dakhin. a boy of tender years. wh ich was the nearest of their strongholds. One son. contrary to what was desirable. under orders from the Emperor. the loss inflicted on the property and honour of M uhammadans. but the common re port is that he only made a feint of doing so. They were obliged to go to the fort of Sálír. For three days the plunderers ravaged these towns at their will. were plundered and burnt . After the enemy were repulsed from Burhánpúr. and other articles of value which were portable. Considering the disorders in the Dakhin. and all his prisoners. and carried off all the plunder he could transport. Then he proposed to go to Persia. and. Prince Muhammad Mu'azzam received orders to pursue him. and with great braver y beat off the assailants. and others were Ráj púts. jewels. remained with the Rájpúts. because they could not carry them. and two daughters. and the flight of Prince Muhammad Akbar. silver. and the discontinuance of the public prayers on Fridays. 1091 A. he made the most of his opportu*nity. All his property and treasure and guns fell into the hands of the royal army . and knew not whither to go.H. and proc eeded to 'Ídal-ábád. as well as one son.

been repeatedly sent to Khán-Jahán Bahádur. TWENTY-FIFTH YEAR OF THE REIGN. under the impression that he was the Prince. This chieftain came forth to receive him. who was very unceremonious in these m atters. Under these orders Khán-Jahán pursued the Prince wit h the intention of making him prisoner. the Súbadár. the comma ndant and faujdár of Malír. about three kos from the fort of Ráhírí.H.). to punish the infidels. Khán-Jahán Bahádur. and these were taken to the Rája. with the faujdárs and the officials and nobles there. the roof was blown off. A few of his Rájpúts remained behin d. and of the Mahrattas. who ha d upon his back a blood-stained jacket belonging to the Prince. belonging to Sambhá. The Emperor severely censured the officials who were answerable for this neglect. During the three months that he had been in offi ce. to the territory of Rája Debí Singh. They attacked and wounded this man. and to all the faujdárs. he induced the hill-men to g uide him to Ráhírí. A strong letter of censure was written upon the matter. another party of his horsemen overtook one of the Prince's followers. Mír 'Abdu-l Karím. reported that the ji zya of the city of Burhánpúr for the past year. also came to pay their respects. The infidel inhabitants of the city and the country round made great opposition to the payment of the jizya. and strict direc tions were sent to all the news-writers. There were several s acks of powder in the house. gave him a house of his own to dwell in. and degraded some of them. he had settled the sum of one lac and 80. and many men were burnt. found unquiet refuge for a while i n the hills of Baglána. and it appeared th at at the very commencement of the reign.000 rupees. an d the kotwál was directed to punish every one who resisted payment. an excellent and honest man. and during all that time it had never been taken out. On the 14th Zí-l ka'da he reached Burhánpúr. Súbadár of the Dakhin. An investigation was made. By means of a bribe of money. It came to Aurangzeb's knowledge that there were thirty sacks of gunpowder in a ce llar under his sleeping apartment. after p assing through the territories of the Firingís. Mír 'Abdu-l Karím. with the help of the faujdárs and mukaddams. that King would have blown them all up with the powde r. but when th e force followed. he then left for Aurangábád. The Rája d id not believe it. Prince Akbar then proceeded to Baglána. did not make disturbances and re*sistance. had been paid into the public treasury. The fact was reported to the Emperor by Mír Núru-llah. and this even was soon restored through the intercession an d kind offices of men high in office. He now hoped that he might be allowed to l eave with His Majesty. Aurangzeb's humanity and kindness was such that the severest punishment was r eduction of dignity. but which he had thrown off in consequence of the heat. Aurangzeb passed three or four months very pleasantly at Burhánpúr.000 rupees as the amount payable by half the towns connected with Burhánpúr. 1092 A. the Díwán of the f the Dakhin. when Aurangzeb left Burhánpúr to proceed t o Dehlí. There was not a district where the people. the Dáru -s súrúr (abode of joy). and abused his men for their stupidity. Many great men of Bíjápúr. to kill him. an d to pursue Prince Muhammad Akbar. and that the collection of the jizya might be deputed to . but on approaching nearer he made only a feint of arresting him. Aurangzeb started for the Dakhin. the Amín-i jizya. He told them that if this had happ ened in the reign of Jahángír. directing them to stop him wherever he might come. (1681 A. and fixed an allowance for his support. the Prince escaped from Baglána. After the 'Íd-i fitr. to take him prisoner alive if possible. He came within fourteen or fifteen kos o f him. A suitable force of horse and foot was appointed to support him. A fire broke out in a house near the citadel and the chauk. Rája Debí sent out a force to take him prisoner. of the Kutb-Sháhí dynasty. Whilst the Rája was making inquiries of these m en.D. waited upon him. and carried him off to the Rája. if not. and Amín Khán. the gunners left this powder there. Before he departed. now received orders to collect the jiz ya in Burhánpúr. amounting to 26. Prince Akbar.

afterwards Ján-nisár Khán.). and was about to start. i n a stupid flattering way. After Aurangzeb reached Aurangábád. and no provisions arrived. TWENTY-SIXTH YEAR OF THE REIGN. is not one cap able of investment. and passing through its inmost recesses. Upon receiving this letter. Shahábu-d dín. and it was impossible f or the Prince to remain there. If Aurangz eb would send one of his officers. reprimanded the kází for his folly. and there are so many ravines near. On the facts being reported to the Emperor. (1682 A. fail to take the ortress of Rám Síj. furnished them w ith provisions for forty days. but the grain and millet and vetches of that country were inju rious to strangers.] Prince Akbar. Neknám opened negociations with the commandant of Sálír. who scoured he seas in those parts. His ships were separated and endured great distress. and by promises and pre sents. and became the guest of the accursed Sambhá. and put many infidels to the sword. Sídí Yákút Khán Habshí. and others. [Three officers in succession. M en in great numbers and quadrupeds beyond compute perished. Horses were so scarc e that there was not one left in the stable of the Prince which was fit to carry him. Kh wája Abú-l Makárim. which had be en held for some time by the Mahrattas. with Zíáu-d din Muhammad Shujá'í and fo rty or fifty persons. and provision was made for the nece ssary expenses of his followers. near the fort of Malír in Baglána.H. Khán-Jahán. May all the Mahárája's enemies be trodden un der foot. and being angry. against which Prince Muhammad A'zam had been sent. H e affected to treat the Prince with hospitality and respect. the Imám promised to give up the Prince. and Prince Muhammad A'zam w as directed to reduce the fort of Sálír. said to Sambhá.some one else.D. Through stress of weather. and that it was also unbecoming in Sambhá to listen to them. Most men were obliged to walk. for the enemy cl osed the roads on every side. This ruler is one of the great zamíndárs or rulers who are dependent on Persia. The re port also came that an army had been sent under the command of I'tikád Khán to effec t the conquest of Ráhírí. The people of the island made him prisoner and sent him to the I mám. and his deputies were to collect the tax. Neknám Khán was commandant of Malír and faujdár of Baglána. One day a kází in the presence of Muhammad Akbar. Prince Muhammad Akbar therefore thought it advisable to make his way as best he could to Persia. Prince Muhammad Mu'azzam was sent to take the fo rts and punish the infidels of Rám-darra in the Kokan. Life became insupportable. the Prince's ship fell upon an island belonging to th e Imám of Maskat. Aurangzeb wrote to the officials of the port of Sura . When Prince Akbar went to Ráhírí. passes and thick woods. but in reality he k ept him under surveillance. He was allowed to accompany the Em peror. and the climate was very uncongenial to camels and horses. the account of which would be too lo ng for admission here. He was applauded and promoted. He bought two small ships. He also told Sambhá that such vain words ought not to be spoken in his (the Princ e's) presence. Prince Muhammad Mu'azzam penetrated into the Kokan. When the Prince was ordered to conque r it. was at first desirous of stopping the progress of the Pr ince. but he at last connived at it. induced him to sur*render the fortress. put his trust in God and embarked on his voyage. greatly distinguished themselves in this campaign. and Kásim Khán. It is near the sea. he ga ve orders for the recall of the army. The Prince. The fort of Sálír. 1093 A. he was at first treated very kindly and respectfully. he laid the country waste in all directions. and wrote to Aurangzeb offering to surrender the Pri nce for the sum of two lacs of rupees and for a charter exempting goods carried in the ships of Maskat from the payment of duty in the port of Surat. that hundreds of thousands of horsemen could not invest that lofty fortress. The Prince heard this.

So preforce the Imám delivered up the Prince to the Sháh's officers. Great numbers of men and horses died. which acted like poison upon them. On the death of Sháh Sulaimán. and with crying and groaning felt as if every breath they drew was their last. so that the Prince ask ed for an army and money to assist him in Hindústán. but no amír got more than two or three palas of corn. and the evil de signs of the Imám. his successor s howed the Prince even greater hospitality and at*tention. there were many sharp fights with the enemy. and t hey had no food but cocoa-nuts. But he has here recorded what he has heard from the mouths of trustwort hy witnesses.t. Those men who escaped death dragged on a half existence. They then entered the country of Rám-darra. and reached the ir destination. where Aurangzeb then was. what the author himself witnessed in his travels and at Haidarábád. directing them to put as much grain as possible on board of ships. Sovereign of Hai darábád. wh were bitter enemies to the Musulmáns. 1094 A. The besiegers showed great bravery. When the Prince approached Isf ahán. Kutbu-l Mulk. they stopped them on their way. It was in a very stron g position. also what he heard from his late brother. The author of this work has not been able to obtain such satisfactory accounts o f these two or three years (in do sih sál). but the enemy were put to flight. TWENTY-SEVENTH YEAR OF THE REIGN. (1683 A. When intelligence of Prince Akbar's arrival in Maskat. So the peopl e at Surat sent Hájí Fázil. as to be worthy of being committed to writing. and died there toward s the close of the reign of Aurangzeb. two infidels. Grain was so scarce and dear th at wheat flour sometimes could not be obtained for less than three or four rupee s. A few ships escaped the enemy. It now became known to the Emperor that Abú-l Hasan Kutbu-l Mulk. and a s the ships had to pass by their newly-erected fortresses. The enemy swarme d around on every side. This was granted. The enemy got intelligence of this. He retired thither. There was not a noble who had a horse in his stable fit for use. Siege of Rám-darra. the fort of that place was invested. Sháh Sulaimán went forth to meet him. and brought great and increased troubles up . and cut off the supplies. in which numbers of the royal soldiers f ell. On one side was the sea. Muhammad Murád Khán. who was a servant of the Court. and the Prince then asked permission to go to Garmsír in Khurásán. On reaching the village of Sámpgánw. and the air of the place did not suit the invaders. and l astly. directing him to send the Prince (his guest) to him without delay. He has co mpared and considered the information derived from these various sources. The enemy cut down the grass. On the march through the narrow passes. and took the fo rt in two days. and took most of them. which was a cause of great distress to man and beast. and s end it to the Prince's succour by sea. and o n two other sides were mountains full of poisonous trees and serpents.D. had en*trusted the government of his kingdom to Mádaná and Ákaná. and ha s reduced it to writing. he sent an order to the officers of the port of Surat. which were in a part of the country never before penetrated by an Imperial army. directing them to act in accord with the propo*sition of the Imám. the pardon of the reader is solicited.). and p rovision was made for his maintenance. and the grain called kúdún. If there should appear to be any excess or deficiency. In the beginning of the twenty-seventh year Prince Muhammad Mu'azzam marched fro m Ahmadnagar to lay siege to the forts of Rám-darra. he issued peremptory comman ds to the Imám. or an army would be appointed to deliver him and punish the Imám. and it fell back fighting all the way to Ahmadnagar.000 horse. Sháh Husain excused himself. belonging to Sambhá. became known to the King of Persia. to take Prince Akbar i n charge. and on whose statements he places implicit trust.H. an old sailor in the royal service. The roll of his army numbered 20. When the wretched state of the royal army became known to Aurangzeb. The order at length came for the retreat of the army.

But he told his envoy confidentially that he did not send him to obtain the two diamonds. So pr epara*tions for battle were made on both sides. Prince Muhammad Mu'azzam was desirous of avoiding actual war by all means in his power . in their pride. to oppose the armies sent against him. otherwise called Husainí. Khán-Jahán encountered him. and place them in confinement. Khán-Jahán's army was so outnumbered and overpowered that all chance of escape seemed difficult. etc. and. Mirzá Muhammad returned. offering peace. who had taken possession of some distric ts dependent upon Zafar-nagar. the noise of the chain and the blows of his trunk struck terror into the enemy. sent improper answers. and for some days kept up a dec . The enemy advanced also against Prince Mu'azzam. Their instructions were to chastise these men. At this juncture the driver of an elephant belonging to Rája Rám Singh placed a heavy chain in its mouth. fro m the possession of servants of the Imperial throne. elephants. with sundry other rariti es. Abúl Hasan must express regret for his offences. and was co mmander-in-chief. He sent a message to Khalílu-llah Khán. according to his instructions. and to recover the districts. with a message to this effect: It has come to our hearing that y ou have two very fine diamonds of 150 surkhs in weight. and pitched his camp on the field of battle. and Khán-Jahán celebrated his victory. which had been taken by force. he would have been hap py to send them without any demand being made for them. Khán-Jahán drew his bow to his ear. intelligence con*stantly came in from the front and rear that the enemy were in overwhelming force. on the following terms. When the t wo armies approached each other. He then sent an officer who wrested the fort of Síram from the hands of the en emy. the superintendent of his ghusl-khána. who had received the title of Khalílu-llah Khán. The pa rganas of Síram. with the intention of hur ling a javelin at him. Auran gzeb having turned his attention to the conquest of Haidar-ábád. with a loud cry. and made it charge upon the enemy's advanced force. which he did not at all want. regardless of the Imperial anger. Prince Muhammad Mu'azzam with were sent to effect the conquest of the country of Telingána. and that if he had. and placed a garrison therein. he demanded the diamonds. and guns fell into his han ds. allowing him no time to throw his javelin. Upon the arriva l of Mirzá Muhammad. must be restored. but a short account of one engagement i s given. drinking and debauchery. He must remov e Mádaná and Ákaná from the management of affairs.on them. but rather t o ascertain the truth of the evil reports which had reached him. I am a nobleman. Many horses. Thus the army of the enemy was put to flight. The limits of this brief history will not admit of a detailed account of all the actions fought by Khán-Jahán Bahádur Kokaltásh. so that he fell headlong from his horse. Such stones as his prede cessors possessed had been sent to the late Emperor. and threw their riders. between the territories of Bíjápúr and Haidarábád. and the only cours e left for the army of Khán-Jahán was to retreat. a nd Khalílu-llah Khán had more than thirty thousand. The horse s of two or three officers took fright. One of the enemy's chiefs presse d forward. and Abú-l Hasan learnt that armies had been sent against hi m under the command of Khán-Jahán and Prince Muhammad Mu'azzam. and one of the chief nobles of Haidarábád. Aurangzeb now sent Mirzá Muhammad. Rámgír. He then sent Ibráhím Khán. In this action Khán-Jahán had not more than ten or eleven thousand horse. shouting out. and the subjugation of Abú-l Hasan.. and ask forgiveness. and a force of th irty or forty thousand horse. The foolish amírs of the Dakhin . Abú-l Hasan swore that he had no such gems. After this. The King himself was given up to luxury. upon unjust grounds. Th e royal army was still very hard pressed. and the enemy's for ces came on every moment with greater strength. with. The balan ce of tribute due must be forwarded without delay. We wish you to ascertain the value of these gems. on the pretence that they had formerly formed par t of the country of Telingána. and to send them to us for the balance of tribute due. to the elephant of Khán-Jahán. to Abú-l Has an Kutbu-l Mulk. Wherever the elephant charged. and pierced his assailant with an arrow. he first sent Khán-Jahán Kokaltásh with his sons and with a detachment against certain adherents of Abú-l Hasan.

] and the enemy were at length defeated a nd put to flight. that Muh ammad Ibráhím had been the means of bringing the Prince thither.). So the fighting and plundering was stayed. They asked for a truce of three or four hours to remove the women to a place of safety. Khán-Jahán was opposed to fighting. and putting him to death. They sometimes showe d themselves in reconnoissances by day. and sent a despatch of the victory to Aurangze b. and at the end of three pahars the fighting r ecommenced on every side. offering terms of peace on condition of the parganas of Síram. The Prince pursued them into their camp. to the effect that in battles numbers of Musulmáns on both sides are killed. but then the y retreated. it would therefore be better if two or three chiefs from both sides should meet and fight it out. Mádaná Pant and his friends had raised suspicions in the mind of Abú-l Hasan. The Prince marched in pursuit. and made no attack upon them. and was much dissatisfied. TWENTY-EIGHTH YEAR OF THE REIGN. This would be a real trial of strength. and the other Imperial officers. did not deem it expedient to pursue them. The despatch of victory and the in*telligence of the retreat of the enemy reache d Aurangzeb. The enemy sent the ir women to a fort which was near. Abú-l Hasan was very angry. and re*mained for four or five months inactive without moving. He was also anno yed with him for not having pursued and secured Prince Akbar when that Prince wa s near his territory. Fighting began and went on for three days. The Prince sent a message to the enemy. and fell back upon their camp. the commander of t he enemy's army.H. he held a council of war with Khán-Ja hán.. and was intent upon seizing Ibráhím. The Princ e and Khán-Jahán were offended. One of the enemy's generals then sent two officers to the royal army to represen t that the combatants on both sides were Musul-máns. Whenever he wrote to him. He wrote an angry letter to the Prince Sháh 'Álam. and after that they would be rea dy to fight again. (1684 A. Next day messengers brought the news that the enemy's horse had fled towa rds Haidarábád. 1095 A. The War with Kutbu-l Mulk of Haidarábád. On the fourth day the action was continued with increased viole nce. but from time to time roving parties of them annoyed the Imperial forces at night with rockets. he got a saucy answer. being restored to the Imperial officers. and next day Saiyid 'Abdu-llah Khán in private [urged an attack upon the enemy]. and the other nobles. an d he wrote a strong letter of censure with his own hand to the Prince and Khán-Jahán . The generals of Abú-l Hasan did not aft er this dare to venture upon an engagement. and he was displeased with Khán-Jahán for the licence and debauchery which prevailed in his camp. etc.D. This aggrieved Aurangzeb still more. Kír (or Khír). but his satisfaction was turned into displeasure when he learnt tha t the enemy had not been pursued. Muhammad Ibráhím g . Khán-Jahán. The morning after the receipt of the letter. and were ready to fight for them. Noth ing was decided that day. and some amírs agreed wit h him. The Emperor had for some time felt a little dissatisfied with the Prince. and therefore the honour and safety of the women should be regarded. They dete rmined to remain where they were. and the enemy were at length compelled to retreat. The Prince. Prince Sháh 'Álam wrote to Muhammad Ibráhím. and to Khán-Jahán. and which he had repeatedly censured without effect. and it would be seen which side had the favour o f God. [Fighting recommenced. and the answer given was that th ey had taken the parganas at the point of the sword and spear. The enemy kept up the fight till evening. This letter greatly incensed the Prince. and great consternati on fell upon them. For these and other reasons Aurangzeb was quite offended with Khán-Jahán. Saiyid 'Abdu-llah Khán and two or three rájas advised active operations. with great los s to both sides. Muhammad Ibráhím con*sulted with his officers as to the answer to be given. and came near to Haidarábád. skill and courage.eptive correspondence.

he in public approved of the terms of peace. which were too heavy to carry. a party of slaves attacked them and killed them. upon certain conditions. belonging to Abú-l Hasan and his nobles. and he started with that intention on the 4th Sha'bán. Carpets of great value. the stores of Abú-l Hasan were plundered. by strength of arm. or how many women of high and low degree were dishonoured. or even caring anything for his property or the honour of his own women and family. and Abú-l Hasan was to ask f orgiveness of his offences from Aurangzeb. who had reached t he house. Before Prince Sháh 'Álam got intelligence of what was passing. with an escort of four or five hun*dred horse. as also was the property of the merchants. some women of great influence in the harem. without the knowledge of Abú-l Hasan. he fled with a few servants by night. were c ut to pieces with swords and daggers. Some persons now came from Abú-l Has an to the Prince. carpets. After a good deal of negociation. and a frightful scene of plunder and destruction followed. under the command of 'Abdu-r Rúf and . and went to offer his services to the Prince. The kotwál of the army received orders to go with the Imperial díwán. or of others.ot intelligence of this. to take possession o f what was left of the property of Abú-l Hasan. and every bit was struggled for. He accepted his proposals. and other districts which had been conque red. and great disorder a nd destruction prevailed. Be fore break of day. the ruffians and plun derers of the city began their work of pillage and devastation. an d carry off their property. were subjected to dishonour. in the greatest distress took the hands of their chi ldren and wives. and poorer men. he ce nsured the Prince and Khán-Jahán. Mádaná and Ákaná. The Prince thereon strictly enjoined his officer s to repress the plundering. but in vain. merchant s. and sent an officer to receive the tribute. the Prince took pity upon Abú-l Hasan and the inhabitants of the place. Many thousand gentlemen being unable to take horse. should get their families and property into the fortress. While the negociations were pending. and they did their best to restrain it. and fled to the fortress. When the Prince's despatch reached Aurangzeb. Words cannot express how many women and children o f Musulmáns and Hindús were made prisoners. the Imperial forces attacked the city. for in every part and road and market there were lacs upon lacs of money. were to remain in the hands of the Imperialists. Rustam Rás also. with boxes full of such valuables as he could carry. and by ex penditure of money. with some exp erienced nobles and a suitable force. to the fort of Golkonda. and th e chief causes of the war. The fort of Síram and the pargana of Khír. Abú-l Hasan was greatly alarmed. Nobles. The women of the soldiers. and were sent to Prince Sháh 'Álam by the h ands of a discreet person. Privately. worth four or five krors of rupees. War with Bíjápúr. The disorder was in some measure diminished. and elephants. the two brothers. and o f the inhabitants of the city. A tribute of one kror and twenty lacs of rupees was to be p aid. vied with each other as to who. and summoned the latter to his presence. was sent to reduce Bíjápúr. On approaching the p lace. Many bráhmans lost their lives and property on that day. The heads of the two brothers were cut off. however. Prince A'zam. When intelligence of this desertion became known in H aidarábád. and to punish those who were setting places on fire . Prince Sháh 'Álam appointed officers (sazáwal) to prevent the plunder. many of whom could not even seize a veil or sheet to cover them . who recei ved him with great favour. and without consulting with any of his nob les. he found that the forces of the Dakhin. was killed. stuffs. in addition to the usual annual tribute. When this fact became public. Whi lst the two doomed wretches were proceeding from the darbár to their own houses. Aurangzeb determined that he would march in person to effect the conquest of Bíjápúr. most humbly and earnestly begging forgiveness of the sins whic h he had and had not committed. horses. laid a plot for the murder of Mádaná and Ákaná. were to be imprisoned and deprived of all authority. but the plunderers were not reall y stopped in their work.

and addressed to them some soul-stirring words. Orders were given for the confinement of Saiyid 'Abdu-llah Khán. At length. (1685-6 A. At the beginning of Sha'bán. and have interviews in sec ret with the Prince. and marched towards Kulbarga. and he was now still more offended with him. Orders were accordingly given for the arrest of Saiyid 'Álam when he came out to see Pri nce Sháh 'Álam. He made no outward change in the Prince's rank and allow ances. he divulged the whole s ecret. in the hope of finding safety. Aurangzeb sent for Prince Sháh 'Álam. The conq uest was celebrated with great display.D. In that year calamity had falle n on the crops. and at the beginning of the thirtieth year of the reign. but Sa'ádat Khán was meanwhile to do his utmost to obtain money from Abú-l Hasan. a suitable provision being made for his support. and named several others who had been concerned with him. and exerted him self to obtain payment of the tribute. he set out from Sholápúr. He also wrote privately to Sa'ádat Khán. Conquest of Bíjápúr and Haidarábád. and for the expu lsion of several other persons from the army. and many men and hor ses had perished. and other renowned warriors. At the end of Muharram Aurangzeb notified his intention of going to pay a visit to the tomb of Hazrat Banda-nawáz Saiyid Muhammad Gísú.Sharza Khán. and said that Sháh Kulí was no servant of his. By the exertions of Gházíu-d dín Khán Fíroz Jang. to the effect that it was his intention shortly to march against Haidarábád and conquer it . and in a private inter*view reproached him with these secret negociations. the garrison of Bíjápúr was in great distress. but his estrangement daily increased. Nothing but denial was obtained from t he prisoner. He sent a kind farmán to Abú-l Hasan. told Sa'ádat Khán that he was unable to find the money. and grain was very dear. in the twenty-eighth year of the reign. 1097 ( October. 1096 AND 1097 A. and also for the apprehension of Sháh Kulí. and it was difficult to get a l oaf. or in the honours due to him as heir apparent. Sháh Kulí was at length seized nd brought before Aurangzeb. and through want of supplies. asking for payment of the tribute. After receiving a few blows. in Zí-l ka'da. and he was relieved from the difficulties which had beset him. Great favours and honours were bestowed on Gházíu-d dín Khán for the service he had rendered i n bringing in the convoy. also that a person na med Saiyid 'Álam used to come out of the city by night. so the order was given for binding him and submitting him to the to rture. Abú-l Hasan. so that grain bec ame very scarce and dear in the (Imperial) army. and convoys of provisions were brought safely into the camp of Prince Muham mad A'zam. and the information he had received o f the disaffection of the allies who accompanied Prince Muhammad A'zam. The protracted duration of the siege of Bíjápúr. and Sikandar was placed in confinement i n the fort of Daulat-ábád. after many severe actions. He app ointed several of his best officers to assist the Prince in carrying on the sieg e. 1686). hovered round him in all directions. and prevented all supplies of corn from reaching Bíjápúr. Some mischief-making people reported to Aurangzeb that on a day when an attack w as made Sháh Kulí was inside the fortress along with Sikandar. his own hájib at Haidará .H. driving mines and filling up the ditch. to the great dismay of the besieged. his spirit gave way. TWENTY-NINTH AND THIRTIETH YEARS OF THE REIGN. Aurangzeb's feelings had been estr anged from Prince Sháh 'Álam since the transactions at Haidarábád. They set heartily to work con structing lines of approach. who examined him and endeavoured to extract from hi m the truth about his visits to the city. the forces of the enemy were driven b ack. The Prince denied them. Sa 'ádat Khán flattered Abú-l Hasan with hopes of favours from Aurangzeb. Sharza Khán and other nobles asked for terms on behalf of Sikand ar. but he offered instead the . made Aur angzeb determine to proceed thither in person. the keys of the fortress were surrendered to Aurangzeb. and on the 21st of the m onth he arrived before the fortress.). and another to Sa'ádat Khán. The Dakhiní forces occupied the country a ll around. This was confirmed by the report of Rúhu-llah Khán kotwál.

and made him presents. and the whole was to be s ent to Aurangzeb. Prince Sháh 'Álam had fallen under the displeasure of his father at the siege of Bíjápúr. placing the reins of authority and government in the hands o f vile tyrannical infidels. saying that he had no longer hope of any consideration from Aurangzeb. Abú-l Hasan sent to Sa'ádat Khán. some conception of them ma y be formed. He therefore asked him t o send his young eunuch to select and take away the jewels and other things. renewing his protestations of obedience. waging obs tinate war in defence of infidels. you are now about to kill me. and I wil l exert myself to the utmost. he cannot have a better one than the murder of his hájib. without even settling the v alue of them. On the 24th Rabí'u-l a wwal the royal army took ground at gun-shot distance from Golkonda. Letters full of friendly advice and warning upon thes e points had been repeatedly written. Abú-l Hasan had forty or fifty thousand horse outside the wal ls. and Sa'ádat Khán also sent some baskets with them. The value of the jewels was then to be settled. refrained from injuring him. So Abú-l Hasan. After the arrival of Fíroz Jan g. My master has long desired some pretext for destroying you. When Aurangzeb drew near to Haidarábád. the whole management of the siege was placed in his hands.jewels and valuables belonging to his wives and others. but by menti oning one out of a hundred. These were sealed up. oppressing and afflicting the saiyids. but he sent a lett er to Aurangzeb. The latter said that he had only obeyed the orders. with whom the royal army had frequent encounters. I can do something to obtain forgiveness for you. That in this insolence and intoxication and worthlessness. . and demanded back the jewels which he had placed in his charge. and acted in accordance with his wishes in sending the jewel s. in the extremes of fear and hope. For this. A great scene followed. openly giving himself up to excessive debauchery and depravity. and would send it to the house of Sa'ád at Khán. Some distinguished officers of t he royal army and many men were lost on both sides. with a letter from Sa'ádat Khán commending Abú-l Hasan's willingness and obedience. depravity and devotion. shaikhs. and delivered in to his charge several trays of jewels and valuables. to meet Aurangzeb. and reiterating his cl aims to forgiveness. and negotiations went on for some days. and a sharp fire of guns a nd rockets was kept up from the fortifications. thinking of what might follo w. and no hope shown of deliverance in this world or in the next. the disregarding of which had cast a censure upon the Holy Book in the sight both of God and man. making no distinction bet ween infidelity and Islám. and the work of the siege began. indulging in drunkenness and wickedness night and day. In the course of the next two or three days Abú-l Hasan woul d do his best to obtain the tribute money. Everybody now said that his object was to conquer Gol-konda. and other holy men. tyranny and justice. If I am spared. and to endeavour to make Aurangzeb prisoner. and a little out of much. said he. under the command of his best officers. and praying for merciful consideration. want of obedience to the Divine commands and prohibitions. First. urging them to fi ght valiantly. until the intelligence was brought that Aurangzeb was at Kulbarga. Abú-l Hasan felt that the time of his fall was near. and it was arranged that Sa'ádat Khán should car ry them to his house. Two or three days later intelligence was brought that Aurangzeb had left Kulbarg a and had arrived at Golkonda. sent for Sa'ádat Khán. Abú-l Hasan placed a guard over Sa'ádat Khán's house. In some matters Sa'ádat Khán had befriended Abú-l Hasan a gainst the designs of his own master. Abú-l Hasan. and had been sent by the hands of discreet men. seeing that there was no longer any hope for him. the gist of which was as follows: T he evil deeds of this wicked man pass beyond the bounds of writing. Abú-l Hasan. Abú-l Hasan sent some load s of fruit for Aurangzeb. no regard had been paid to the infamy of his de eds. moreover it had lately become known th at a lac of pagodas had been sent to the wicked Sambhá. Sa'ád at Khán refused to send the eunuch. Aurangzeb wrote a reply. especially to that command which forbids assistance to an enemy's country. sent forth his forc es. No attention had been paid to them. Sa'ádat Khán replied that he had sent the jewels to Aurangzeb in the baskets which accompanied Abú-l Hasan's present of fruit.

and no day passed without the besiegers suffering a loss in k illed and wounded. He accord*ingly ordered that they should be brought nearer to his tent. and towers. He called Hayát Khán. and to enter upon the royal ro ad of rectitude. an officer was sent to bring the Prince. Some of Prince Muhammad A'zam's companions informed Aurangzeb that Sháh 'Álam was ab out to make his way into the city. failing in that. the lines on the right side were under his comm and. Hayát Khán said there was no necess ity for that. The Prince obeyed immediately. Some meddling mischief-making people got infor*mation of what was going on. and orders were issued for filling it up. The smoke arising from the constant firing removed the distinction of day and night. was Mustafá Khán Lárí. received a mansab of 7000 and 6000 horse. Shaikh Nizám. and of her eunuchs. and came over to the besiegers. after observing the rite of purification. and others. rockets and other fi ery missiles. the one who never forsook him until the f all of the place. but they were encountered with great daring by the besi eged under the command of Shaikh Nizám. and will proceed with the account of the conquest of Golkonda. his second son. in which a sally of the garrison was driven back with los s. he would come a t once. and his liberation. and his mansabs and jágírs confis*cated. [Harsh tr eatment of Núru-l Nissa. of cannon-balls. On hearing this. and. and week by week. Day by day. a pardon for Abú-l Hasan. for he had no thought but of obedience. otherwise called 'Abdu-r Razzák. with the title of Maháb at Khán. and others. and that as far as poss ible he should bind Abú-l Hasan to his interests. to do his best for the reduction of the fortress. He exerted himself above all others in endeavouring to reduce the fortres s. and heavy guns were placed upon them and pointed against the fortr ess. to the royal presence. The assailants exerted themselves vigorously. 'Abdu-r Razzák. to his prese nce. and another of Sháh 'Álam's confidential servants. If the Emperor sent an officer to call the Prince. to secure his services and the services of his associates. and waited on his august father. But the days of his fortune and prosperity had been overshadowed by some ye ars of trouble and misconduct. and so in the course of a month and some days the lines were carried up to the very edge of the ditch. High mounds were raised. or. Of all the nobles of Abú-l Hasan. Shaikh Nizám received a mansab of 6000 and 5000 horse. in the t wenty-ninth year of the reign. He now secretly received messages and presents fr om Abú-l Hasan. with Muh ammad 'Azím. Shaikh Minháj. the approaches were pushed forward under the direc tion of Gházíu-d dín Fíroz Jang. He never reflected that this cou rse must eventually end in his fall and disgrace. and who throughout exerted himself in an inconceivable manner. so that many men of wealth we . by his influence. an unintermitting discharge was kept up night and day from the gates. It is said that Au rangzeb himself. and many were killed on both sides. The Prince's objects were that peace and war should be dependent upon his approval as heir apparent. The scarcity and dearness of grain and fodder (within the city) was extreme. and questioned them in private as to the Prince's intention. Mustafá Khán Lárí. Muhammad Ibráhím. Of evil intentions he had none.] But here we will refrain from entering upon the unhappy details of the Prince's imprisonment. the Prince's wife. Their heavy five greatly harassed the defenders. and were open to attacks from the garriso n. and informed Aurangzeb. and walls. at the siege of Golkonda. The Emperor ordered that all the establishment s of the Prince should be seized. especially.still. Aurangzeb was greatly enrage d. The fighting was desperate. as he was also called. bullets. in obta ining forgiveness of past offences. with the title of Takarr ub Khán. Orders were given for a force to be sent to bring the Prince before him. sewed the seams of th e first cotton bag to be filled with earth and thrown into the moat. They replied t hat the Prince's object was to obtain. So on the 18th Rabí'u-s sání. and from the immense stores of ammunit ion in the fortress. The siege was protracted for a long time. who was the first to quit the way of error. The manage r of the Prince's equipages now reported to him that the carriages belonging to his zanána were far away from his tents. But for all their pleas and protestations they could no t remove the suspicions which Aurangzeb had of his son. when Aurangzeb granted to them suitable mansabs and titles. Afte r one sharp encounter. deserted Abú-l Hasan.

When the leaders of th e storming party gained the summit of the ramparts. from Bíjápúr. who then can describe the position of the poor and needy? Throu ghout the Dakhin in the early part of this year there was a scarcity of rain whe n the jowár and bájrá came into ear. and ordered out his royal equipage and state dress. which was the cause of very great distress to the besiegers. and made a sally in great force.. commenced countermining. and raised their cries. and of the remaining part that which lay nearest to the fortress was wet. the blowing up of the bastion did more inju ry to the besiegers than the besieged. one mine exploded. Next day spies reported that Abú-l Hasan gave the dog a gold collar. They pushed their wor k with such skill and activity. he had sent to settle the country round Ujjain and Akbarábád. and assemble his men the re. and destroyed many of their works. The garrison then sallied forth. and occu . A few brave men succeeded in ascending the ramparts. on receiving his report. He took Sarbaráh Khán to his granaries and magazines and showed him his stores of corn and heaps of treasure. The mines were then to be fired. and carried off many men. and also to pa y a kror of rupees for each time that Aurangzeb had besieged the place. In the middle of Rajab. If his proposals were not a ccepted. He also summoned Rúhu-lláh Khán. Aurangzeb recalled Prince Muha mmad A'zam. and the cultivation of this had been stopped by war and by scarcity of rain. when the siege had lasted three months. he must come to me with clasped hands. whom. and charged with gunpowder. an experienced and highly-trusted nobleman. If Abú-l Hasan d oes not repudiate my authority. Orders were then given that a force should be collected in the lines as if about to make an attack upon the undermined work. so that any further slaughter of Musulmáns might be prevented. and killed many men and took some prisoners. he offered to supply five or six hundred thousand mans of grain for the disheartened. and who had got as far as Bur hánpúr. he enem y also took courage. by means of scaling-ladd ers and ropes. reciting and offering to present a kror of rupees. or he mus t be brought bound before me. He then issued orders to the officials of Birár for the preparation of 50. etc. but as part of the powder had been extracted. the dearness of grain passed all bounds. When these proposals were reported to Aurangzeb. h aving observed these proceedings. and some treacherously rendered aid to the besieged. but the bark ing of a dog gave the alarm. These productions of the autumn harvest are the main support of the people of the Dakhin. ordered the drums of victory to be bea ten. it was resolved to make an attempt to take the place by surprise at night. I will then consider what consideration I can show him. he said. went over to Abú-l Hasan. so they dried up and perished. Others. On the 19th Sha'bán it was reported that a triple mine had been driven under the b astions of the fortress. and for other materials for carrying on the siege and filling u p the moat. When the signal was given. and poured water into the other two. Thus great numbers of men were lost. Aurangzeb. 'Abdu-r Razzák Lárí and others of the besieged. Pestilence (wabá) broke out. Rice is the principal food of the people of Haidarábád. so that the enemy might observe this. and hovering round the Imperial fo rces. and the defenders rushed to the walls and soon desp atched those who had gained the top. Abú-l Hasan treated his prisone rs with hospitality and honour. Others opened fire. unable to bear the p angs of hunger and wretchedness. that they drew the powder and match from one min e. in consequence of the unfaithfulness of Prince Sháh 'Álam. and the gunners watched the ramparts for the prop er moment for firing the mine. without waiting to see the result of the enterp rise. one of Aurangzeb's servants ran off to report their success. Soon after the Prince's arrival. The Imperial troops collected for the as sault. The Dakhinís and the forces of the hell-d og Sambhá had come to the assistance of Haidarábád. When the siege had been carried on for some time. in which they did great da mage. and directed t hat the dog should be kept chained near to himself. and so ma de an end of those who were mounting. He then wrote a letter to Aurangzeb. they cut off the supplies of grain. In the middle of Sha'bán a heavy rain fell for three days. a plated chain. They also threw down the ladders.000 bags of cotton.

and great numbers were killed and wounded. The se cond mine was exploded. Although Fíroz Jang exerted himself most strenuously. At the beginning of the month Zí-l ka'da. on the mounting of which immense money and labour had been expended. At t d of Sha'bán. The command of the army was then given to Prince Muhammad A'zam. and he sent a message by the spy who had bro ught it to say that he would fight to the death like the horsemen who fought wit h Imám Husain at Karbalá.H. the trenches were recovered. who was one of the confi*dential officers of Abú-l Hasan. and other regal favours. taking no heed of his own interest and life. and 'Abdu-llah Khán Paní Afghán. The garrison aga in made a sally. by the efforts of Rúhu-ll ah Khán. The ca nnonade recommenced on both sides. and obstructed the progress of the as sailants. Fíroz Jang had received two arrow wounds. who had received the title Mustafá Khán. They pulled out of the moat the logs of wood.pied the trenches. spiked the heavy guns. at a sign from 'Abdu-llah. and had charge of th e gate called the khirkí (wicket). and had received suitable titles. It was afterwards deter*mined that the third mine should be sprung in the presence of Aurangzeb. but nothing was d iscovered until it was learnt from spies that the enemy had cleared out the powd er and cut the match. An examination as to the cause was instituted. in which many men fell on both sides. 1687). great and small. they fell upon the heads of the besieger s. But the fortune of 'Álamgír at length prevailed. The besiegers continued to show great resolution in pushing on the siege. entered the fortress by means of ladders. Great wailings and complaints arose from the troops engaged in the siege. mansabs. killing all whom they found alive in them. and they were forced to fall back drenched with rain. (1687 A. THIRTY-FIRST YEAR OF THE REIGN. not by force of sword and spear. as in the former case. But a storm of wind and rain arose. and thousan ds of carcases of animals and men who had perished during the operations. The long delay kindled the anger of Aurangzeb. agreeing with 1098 A. a negociation was concluded. through Ranmast Khán Afghán Paní. and after a siege of eight months and ten days. were hurled in to the air. and placing himself at about a gun-shot distance from the walls. But although fire was applied. but. and the fortress remained untaken. He called his chiefs and office rs together. and thousands of stones. no thing resulted. and agreed to open one of the gates of the city for the admission of his troops. Prince Muha mmad A'zam. in the most insolent manner exhibited the Emperor's letter to the men in his bastion. Prodigies of valour were exhi bited. he ordered an assault to be made under his own eyes. Severa l times the valour of the assailants carried them to the top of the walls. Aurangzeb frequently communicated with 'Abdu-r Razzák Lárí. but Abú-l Hasan placed him in confinement. the siege had lasted eight months. Shaikh Minháj. so they threw away the ir lives in vain. took possession of the trenches. mounted on an elephant. and presents. and Abú-l Hasan's men still worked indefatigably. and used them to repair th e breaches made by the mines. Several of the officers of Abú-l Hasan had come over to the side of Aurangzeb. Of all his nobles. at the commencement of the thirty-first year of the reign. At length.D. and promised him a mansab of six thousand. (Sept. and carried away a ll that was portable.H. But that ungr acious faithful fellow. and the many thousands of bags which had been used to fill it up. but by good fortune. with 'Abdu-llah Khán.). none remained faithful to Abú-l Hasan but 'Abdu-r Razzák Lárí. 1098 A. They c ast into the ditches thousands of bags filled with dirt and rubbish. but t he watchfulness of the besieged frustrated their efforts. with six thousand horse. having heard of this. and t ore it to pieces in their presence. After a severe str uggle. In the last watch of the night Rúhu-llah Khán and. 'Abdu-llah Khán made secret overtures to Aurangzeb. had a large force ready to enter by the gate . and many more of the besiegers fell. and seize d his house. was about to desert. the place fell into his hands. he made no impression upon the place .

and spoke to them with war mth and elegance. 'Abdu-r Razzák. Abú-l Hasan called for his horse and accompanied the amírs. he crie d out. The Emperor sent for Rúhu-llah Khán. when there was no h ope of his surviving. He received twelve wounds upo n his face alone. Rúhu-llah rep lied that to cut off the head of a dying man without orders. shouting that he would fight to the death for Abú-l Hasan. opened the gate. to ask pardon of them. and. so he gave the reins to the beast. and watched for the coming of his unbidden guests. and other necessaries. His horse also was covered with wounds. by the help of the tree. and reeled under his weight. should be sent to attend the wounded man. though his heart was sad. and never for a moment lost his dignity. Every step he advan ced. On the morn ing of the second day a party of men belonging to Husainí Beg passed. and raised the cry of victory. and take leave of them. besides the many wounds upon wounds which could not be counted. The shouts and cries. was carried to the house of Rúhu-llah Khán. and took his seat upon the masnad. and accompanied by ten or twelve fol lowers. senseless. As Rúhu-llah Khán and ot hers arrived. they took compassion upon him. but with a spark of life remaining. The surgeons reported that they had counted nearly y wounds. they came and d ressed his wounds. springing on a horse without any saddle. to the foot of an old c ocoa-nut tree. he ordered the food to be served up. One eye was severely wounded.who had heard of 'Abdu-r Razzák's daring and courage and loyalt y. and placing his hand upon his back. and recogniz ing him by his horse and other signs. made Abú-l Hasan aware that all was over. or an atom of dust struggling in the rays of the sun. who were to make daily reports of his condition to Aurangzeb. Those who had got in went to the gate. and settled a suitable allowanc e for providing him with food. he rushed to the open gate. who also received him very courteously. and he graciously ordered that two surgeons. where. near the citadel. it would have taken much o subdue the fortress. through which the Imperial forces were pouri ng in. The hors e carried him to a garden called Nagína. thousands of swords were aimed at him. he took off his necklace of pearls and presented it to the Prince in a most graceful way. within and without. But his time was not yet come. The re*mainder of the story of this brave devoted warrior sha ll be told hereafter. he alone. and the skin of his forehead hung down over his eyes and nose. and fought with inconceivable fury and desperati on. Officers were app ointed to take possession of the effects of Abú-l Hasan and his nobles. and the cuts upon his body seemed as numerous as the stars. he threw himself off. carrying a great wealth of pearls upon his neck. threw h im*self upon the advancing foe. and told him that if Abú-l Hasan had ly one more servant devoted like 'Abdu-r Razzák. When the time for ta king his meal arrived. Although his followers were dispersed. When his own men heard of this. h e controlled himself. raiment. 'Abdu-r Razzák Lárí heard this. one a European. and carried him upon a bedstead to a house. Then. and he received so many wounds from swords and spears that he was covered with wounds from the crown of his head to the nails of his feet. This is that vile Lárí! cut off his head and hang it over the gate. He went into his harem to comfort his women. With perfect self-control he received them with courtesy. A little bird made the matter k nown to Aurangzeb . As soon as the eyes of Saf-shikan Khán fell upon him.. posted their men. was far from being humane. he saluted them all. The Prince took it. and by great exertion kept his seat. with a s word in one hand and a shield in the other. like a drop of water fal ling into the sea. he did what he could to console and encourage him. the other a Hindú. When he was introduced into the presence of Prince Muha mmad A'zam Sháh. and the groans and lamentations. and he fought his way to t he gate of the citadel without being brought down. He then conducted him to the presence of Aurangzeb. After a few days the Emperor sent him to the fortress of Daulatábád. possessed on longer t sevent Althou . and went to his reception room.

a cloud was seen to pass over the face of His Maj esty. their territories fell into the hands of a number of petty chiefs. Most of 'Abdu-r Razzák 's property had been plundered.). forgiving hi m his offences. Fíroz Jang got information of this. it was probable that he would lose the sight of both . The property of Abú-l Hasan which was recovered after its dispersion amounted to e ight lacs and fifty-one thousand huns.D. he built a city two kos distant from the fortress. let me know. could enter the service of King 'Álamgír (Auran gzeb). After some descents. (1689 A. [Surrender of the fort of Adhoní to Prince Muhammad A'zam Sháh.H. Orders were then given for arresting him and sending him to one eye was not injured. but in the vernacular language of the people it is still call ed Bhágnagar. If. now broke out with violenc . and had thriven on his bounty. altogether six krors eighty lacs and ten thousand rupees. At the end of sixteen days . and desiring him to send his eldest son 'Abdu-l Kádir with his oth er sons. he subst ituted one of stone. and for the mansabs and other favours. the kingdom came to Muhammad Kutbu-l M ulk. but should he ever be capable of service. Aurangzeb sent a message to him.] THIRTY-SECOND YEAR OF THE REIGN. On hearing these words. Abú-l Hasan exceeded all his predecessors in his devotion to pleasure.H. entitled Kutbu-l Mulk. and it was acquir ed by the Bahmaní Sultáns after a good deal of resistance. but such as was left was given over to him. brought some of the provinces of the Dakhin under his rule. [Surrender of the fort of Sakar between Haidarábád and Bíjápúr. 'Abdu-r Razzák tr ied to excuse himself. it was called the hostile country (dáru-l jihád). which had for several years been in the Dakh in as far as the port of Surat and the city of Ahmadábád.). and a n order was issued to the Súbadár to send him to the royal presence. and spoken a few faltering wo rds expressing a hope of recovery. and two krors and fifty-three thousand ru pees. The mud fort of Golkonda was built by the ancestors of Rája Deo Ráí.D. which stood upon the summit of a hill. He kept him for some ti me with marked kindness. So the city got an evil name for licentiousness. that they might receive suitable mansabs and honours. he felt that no one who had eaten the salt of Abú-l H asan. and the rulers had always been addicted to pleasure and to all sorts of d ebauchery. besides jewels. He took great pains in repairing the fort of Golkonda. For the old mud fort of Rája Deo Ráí. it was not likely that he would be fit for service. but he kindly said. inlaid articles and vessels of gold and silver. he gasped out a few words of reverence and gratitude. Upon the fall of the Bahm aní dynasty. and return thanks for the pardon granted to their father. and after the lapse of a year 'Abdu-r Razzák entered the Imperial service with a mansab of 4000 and 3000 horse. That woman had established many brothels and drinking shops in that place. and expressed a wish to go with his children on the pilgr image to Mecca. (1688 A. 1099 A. on returning from which blessed journey he would devote himself to prayer for the long life of His Majesty. it pleased the Almighty to spare him and give him a second life. The plague (tá'ún) and pestilence (wabá). of whom he was very fond. Some time after the death of Bhágmatí. At her request. After the conquest by Aurangzeb . and with great sympathy invited 'Abdu-r Razzák to come and stay with him. but he said that there was little hope of his recovery. 1100 A. for all the descendants bore the name of Kutbu-l Mulk. When he is quite well.] THIRTY-THIRD YEAR OF THE REIGN. which was the sum entered on the records. He had a wife named Bhágmatí. however. who had been one of the nobles of Sul tán Muhammad Sháh Bahmaní. to whi ch he gave the name of Bhágnagar. They were directed carefully to attend to his cure. Some time afterwards it was reported that 'Abdu-r Razzák had got quite well. The total in dáms was one arb fift een krors sixteen lacs and a fraction. When this gracious message reached that devoted and peerless hero. bu t Sultán Muhammad Kulí. the doctors reported that he had opened one eye. the name was changed to Haidarábád.

But the heedl ess fellow scouted the idea of any Mughal army penetrating to that place. over high hills. and surrounded with a garden full of fruit-trees and flowers. he lingered there. THIRTY-FOURTH YEAR OF THE REIGN. and fond of the society of handsome women. but he was absorbed in the pleasures which bring so many men of might to their ruin. and that thirty or forty me n without arms might hold the road against a large army by throwing down stones. was se nt to reduce the forts in the neigh-bouhood of Rájgarh. and approached near the place where the doomed one was staying. (1690 A. embellished with paint ings. accom*panied with a force of two or three thousand horse. It was the business of heirs to provide for the interme nt of the dead. a nd gave himself up to pleasure. Capture and Execution of Sambhá. and very few of them had the means of burial. It was so virulent that when an individual was at tacked with it.D. selected men. or the Mughal army. and the settlement of the count ry round. The visible marks of the plague w ere swellings as big as a grape or banana under the arms. vhich was forty-five kos distan t from the retreat to which Sambhá had resorted. who in his vile and evil course of life was te n times worse than his father Sivají. and did not even take care to h . behind the ears. on the borders of the district of Sangamnír. and went to the fort of Khelna. viewing the lofty hills. and the thick woods of thorny trees. Mukarrab Khán started boldly from his base at Kolápúr. The reports brought to him represented t hat the road was steep and arduous. and his son Sáhú. with another army. entirely unaware of the approach of the falcon of d estiny. Unlike h is father. It is said that Sambhá's scouts informed him of the approach of the royal army. After bathing. Mukarrab Khan. Sambhá. and his wives. They pressed on. Each of them endeavo ured to distinguish himself in the performance of the service on which he had be en sent. He ord ered the tongues of the reporters to be cut out. This ill-bred fellow left his old home at Ráhírí. he gave up all hope. he was addicted to wine. but thousands of obscure and friendless persons of no property d ied in the towns and markets. and in the royal camp. had built a house. and the cold blast of destruction tried to cut down the tree of life in every living being. under the guidance of adverse fortune. and i n the groin. and in the most difficult places they came to he himself went first o n foot. and thought only about his nursing and mour ning. he went to bathe in the waters of the Bán-Ganga. which kept him ignorant of the approach of the Imperial forces. and a redness was perceptible round the pupils of the eyes. Fíroz Jang. Messengers brought him intelligence of the activ e movements of Mukarrab Khán. and lasted for seven or eight year s. surrounded by high mountains of difficult p assage. 1101 A. It b egan in the twenty-seventh year of the reign. Afte r satisfying himself of the state of its stores. Prince Muhammad A'zam Sháh was sent with an army and some experienced amírs to punis h the infidels about Bahádur-garh and Gulshanábád. He laid siege to the fort of Parnála. The place was situated in a valley. and especial ly to get information about Sambhá. went there.H.e in Bíjápúr. one day's journey from the sea-shore. otherwise c alled Shaikh Ni??ám Haidarábádí. Operaions against the Mahrattas. as in f ever or pestilence (wabá). with K ab-kalas. near Ko lápúr. He set out and made a ra pid march. the filthy dog. He took with him two thousand hor se and one thousand foot. and sent out his spies in all directions to gather intelligence. Mukarrab Khán was distinguished above all the nobles of the Dakhin for hi s military knowledge and enterprise. The black-pated guest-slayer of the sky sought to pick out the seed of the human race from the field of the world. was sent against the infidel Sambhá. as it was called in the language of the Mahrattas.). the arduous r oads full of ascents and descents. But that brave leader heeded none of these objections. Here Kabkalas. and to remove every shoot a nd sign of life from the surface of the world.

the rejoicings were so gr eat among all classes. if by abject submission and baseness. At the commencement of the fight he receiv ed an arrow in the right arm. they escaped death. He therefore rejected the adv . on condition of surrendering the keys of the for tresses held by the adherents of Sambhá. and two or three hundred horsemen. It is said that Kabkalas observed this. some on elephants. and uttered the most offensive re marks in the hearing of the Emperor's servants. some of the councillors of the State advised that their lives should be spared. were taken. Mukarrab Khán. Kabkalas was taken prisoner. and was a cause of great rejoicing. exclaiming that he would remain there. O n seeing them. and give expre ssion to their satisfaction. and t hat King Aurangzeb should spend the rest of his life in the work of repressing t hem and taking their fortresses. he looked at Sambhá. to give the vi ctor a ceremonious reception. It is said that during the four or five days when Mukarrab Khán was known to be coming with his prisoners. when he saw Aurangzeb ma ke these signs of devotion. he was discovered by a n ecklace of pearls under his garments. Sambhá. for all his pomp and dignity. All his men and women. and they went out two kos to meet the prisoners. and that they should be kept in perpetual confinement. including his son Sáhú. after all. Four or five M ahrattas were cut down. smeared his face with ashes. and he was discovered. and the prisoners were brought in. But it was the will of God that the stock of this turbulent family should not be rooted out of the Dakhin. and. but news of the exploit reached him first th rough the news-reporters. advanced to meet the assailants. cannot keep his seat upon his throne. w ho too late thought of defending himself. He fell from his horse.ave his horses ready. and there hid himself. at the sight of thee the King 'Álamgír (Aurangzeb). twenty-six individuals in number. and the other captives were chained and carried off. The Emperor was in favour of seizing the opport unity of getting rid of these prime movers of the strife. Mukarrab Khán made him ride behind him on the same elephant. w herever the news reached. where he was staying. He did his best to save him. a boy of seven o r eight years of age. and also two women belonging to Rám Rája. or to prepare any earthworks. and they were brought to the feet of the elephant on which Mukarr ab Khán was riding. they would be kept in confinement deprived of all the pleasures of life. the doors and roofs were full of men and women. But the doomed wretches knew that. Several of his followers. and repeated some Hindí lines to th is effect. and said that he would stay with him. Aurangzeb held a darbár. When the intellige nce came that Mukarrab Khán was approaching with his prisoners. After they had been sent to their places of confinement. their heads would fall upon the scaffold. and changed his clothes. which rendered the limb useless. After their arrival. but all the rest of Sambhá's men fled. He was wel l versed in Hindí poetry. with a party of Mahrat tas. his yo unger brother. that they could not sleep at night. of no impo rtance. from chaste matrons to miserable men. Kabkalas. A despatch was sent to His Majesty. and every day of life would be a new death. his wazír. some on horses. and hoped that with a little exertion their fortresses would be reduced. The hands of all of th em were bound. there was great delight. and although his head and neck and every limb was firmly secured so that he could use only his eyes and tongue. Sambhá went for refuge into an idol temple. but he and his family. So both S ambhá and Kabkalas indulged in abusive language. ten or twelve brave personal attendants. but has perforce descended f rom it to do thee honour. The p lace was surrounded. His Majesty ordere d a large party to go out two kos from Aklúj. with his sons and nephews. in the brief interval. fell sword in hand upon the heedless Sambhá. who looked on rejoicing. had shaved off his beard . and made two ruk'ats as a mark of h is gratitude to the Almighty. he descended from his throne. sprang from his horse. Although Sambhá. or that. and wherever they passed. was well known for his courage and daring. whom he kept confined in one of his forts. O Rája. were killed. were all made prisoners. In every town and village on the road or near it. and by the gold rings upon the legs of his horse. who was about to take to fli ght.

The Mahrattas had gathered round. THIRTY-FIFTH YEAR OF THE REIGN. and lastly he ordered that the skins of the heads of Sambhá and Kabkalas should be stuffed with straw. with beat of drum and sound of trumpet. and s ummoned Abú-l Khaír to surrender. elephant. and another upon thei r waist. inclu ding the mother and daughters of Sambhá. (1691 A. Abú-l Khair was frightened. and left him in miserable plight. Turbulence of the Játs. Some women.). his family. and fl ed to the territory of the Firingís.. he rescued the women. after a sharp struggle. He left the place at night with some of his women in dúlís and the rest on foot. the son of Sambhá. He received the reward of his deeds. which was not far off. and when the women of the traders and poor peo ple came to draw water. 1102 A. had it inc reased a thousand. violent. but she could not escape without gross insult. money. Such is the retri bution for rebellious. and carried off some women as prisoners. and he had with him several baskets and boxes of clothing. were sent to the fortress of Daulatábád. one of the forts of Sivají and Sambhá. Sivají had a well dug near his abode. and would not consent to spare them on condition of receiving the keys of t he fortresses. In the middle of the night he reached the army of Fíroz Jang. woul d dash the pitcher from her head. Ághar K hán pursued them to the neighbourhood of a fort. The country round may be called a specimen o f hell. It was now reported from Ágra that when Ághar Khán came there under orders from Kábul. Abú-l Khair Khán was appointed its commandant. w hich is a great trouble to the inhabitants. and received the title of Khán-i 'Álam. jewels. Upon thi s bench Sivají would take his seat. a present of 50. His son. When the author was staying along with 'Abdu-r Razzák Lárí near the fort of Ráhírí. Sáhú. so tha t they might no longer speak disrespectfully. and of a horse. and exposed in all the cities an d towns of the Dakhin. He gave orders that the tongues of both should be cut out. He granted to him an increase of 1000 horse. and detain them for a while. and although they had promised security to life and property. the enemy invested the place. unable to help herself. A pavement was laid down round the mouth. The poor woman. About this time it was reported that Rájgarh. oppressive evil-doers. which S vají built. Before the news of the capture of Sambhá reached that neighbourhood. with ten or eleven other persons. who held a mansab of 4000 personal and 4000 horse. but he was killed by a mus . When the ráj descended to Sambhá.D. a boy of seven years of age. etc. He then boldly invested the fort. After that. and his property. he would give their children fruit. Then. Suitable teachers were app ointed to educate him.000 rupees. and in the hot season water is very scarce. h ad been taken. There he would handle them roughly and indec ently. the vile dog would lay one hand upon their pitcher. although an i nfidel and a rebel. Although the force under Fíroz Jang was near at hand . and was so craven as to surrender on a promise of sa fety to his life. and a stone seat was erected. gave him the title of Khán -Zamán Fath-Jang. their eyes were to be torn out. the y stripped him of all he had. They seized the cattle and plundered the carts which were in the rear. was a wise man. Aurangzeb was desirous of rewarding Mukarrab Khán for his splendid and unparallele d success. a party of Játs attacked the caravan near Ágra. and talk to the wome n as to his mother and sisters. etc. etc. He w as deprived of his mansab and jágír. and was sent on the and when the wives and daughters of the raiyats came to draw water. and drag them to the seat. full of complaints and remorse. wa iting for him. he also used to si t upon this bench.H. Ikhlás Khán. he heard from the people of the neighbourhood that Sivají. they were to be put to death w ith a variety of tortures. and orders were give n for his being kept within the limits of the palace. and a mansab of 700 was granted to him. where. His four or five sons and nephews also received titles and marks of favour. At length the raiyats of the country settled by his father abandoned it. for it is hilly and stony. was spared.

The Hindí names of many places end with the letter h.H. If a ship from a distant port is wrecked and falls into their hands. etc. and for this and some displeasing act ions he was recalled. Baglánah. near the fort of Gulshanábád. In the 'ÁdilSháhí Kokan. with which two countries they have a long-standing enmity. If a subject of these misbelievers dies. Bagláná. and do not attack other ships. and he held out to the Prince hopes of release. and it pleased the Emperor to show him kindness. They built villages. and had raised him to the ráj in succession to his father and brother. THIRTY-SIXTH YEAR OF THE REIGN. He sent robes and presents t o the officers in command of his own forts. he would meet with no other trouble . which belongs to the English. whether the child be a Musulmán saiyid or a Hindú bráhman. except those ships which ha ve not received their pass according to rule. Khán-Jahán Kokaltásh had formerly failed in executing a commission to restrain the Játs. and to get possession of fo rts. by name Daman and Basí. and bring them up in their own faith. which is called the Nizám-Sháhí Ko kan. It was mentioned in the history of the reign of Sháh Jahán that Christian traders ha d come to India to the ports on the sea-shore. they have built seven or eight other forts.).D. Two of these. reported that some of the Mahratta chiefs had taken Rám Rája. that is to say the priests. or the ships of Arabia or Maskat. which they obtained by fraud from . and after a while from thence to Gulka. like his father and brother. But their greatest act of tyranny is this. They also make them serve as slaves. but he would not be able to say his prayers at his ease. On the sea. But the call to pr ayer and public devotion were not permitted in their settlements. (1692 A. they are not like the English. their churches. difficult of acce ss. Bangálá. His son-in-law was also killed. Bangálah. The Portuguese. small and great. darogha of the artillery. In the beginning or towards the middle of this year. They have also established some other ports and flourishing villages. The evil days of Prince Muhammad Mu'azzam now drew to a close. the Portuguese occupy the country from fourteen or fifteen kos south of Surat to the boundaries of the fort of Bombay. which they have built in m any places. in the fine and famous fort of Goa.ket-ball. An order was issued that no Hindú should ride in a pálkí or on an Arab horse without p ermission. and did not vex them with oppressive taxes. They had assembled large forc es with the vain intention of besieging fortresses. If a poor trav eller had to pass through their possessions. one day's march from Bíjápúr. and they attack each other whenever opportunity offers. brother of the late Sambhá. the children are considered wards of the State. The officers of the King of Portu gal occupied several neighbouring ports. Orders were given that such names should be written with an alif. as Málwá. Mukhlis Khán. and in strong positions. and in all matters ac ted very kindly towards the people. and Prince Bedár Bakht was appointed on the duty. They allotted a separate quarter for the Musulmáns who dwelt with them. He directed that the shaving of the head and other rigours of prison discipline should be forbidden. and no grown-up son. leaving young chil dren. their governor re sides. Bes ides this. Aurangzeb moved from Gúrgáon an d Shikárpúr to Bídr. and there is a captain there who exercises full powers on the part of Por tugal. and. and Parnálah. which there was a tendency t o pronounce like alif in such names as Málwah. out of confinement. and had erected forts in strong positio ns and under the protection of hills. close to the sea. and the pádrís. and appoin ted a kází over them to settle all matters of taxes and marriage. and to the borders of the territories of the Habshís. he appointed different leaders to plunder the country. 1103 A. instruct the children in the Christian religion. here the camp was pitched. they look upon it as their prize. They take them to their places of worship. In the rear of the hills of Bagláná.

and grow the best products. It was also re ported that Rám Rája had gone to the assistance of the chiefs of Jinjí. Ághar K hán pursued them to the neighbourhood of a fort. Ikhlás Khán. They also use bits of copper which they call bu zurg. in the house and out of it. (1691 A. and rice. etc. He left the place at night with some of his women in dúlís and the rest on foot. the girl is given as the d owry. and betel-nut vines. jewels. and its commandant was wounded and made prisoner. This information greatly troubled His Majesty. and concubinage is not permitted by the ir religion. They cultivate the skirt s of the hills. and s ummoned Abú-l Khaír to surrender. one of the forts of Sivají and Sambhá. and left him in miserable plight. Their possessions measure in length about forty or fifty kos. after a sharp struggle. full of complaints and remorse. In the middle of the night he reached the army of Fíroz Jang. The orders of the King (of India ) are not current there. wa iting for him. and they leave the management of all affairs. His son. and had been captured by the royal f orces with a good deal of difficulty. It was now reported from Ágra that when Ághar Khán came there under orders from Kábul. Abú-l Khair Khán was appointed its commandant. and he had with him several baskets and boxes of clothing. and of a horse.H. and carried off some women as prisoners. Before the news of the capture of Sambhá reached that neighbourhood. He then boldly invested the fort. money. and cocoa-nut trees. in vast numbers. When the people there marry. Rám Rája. the y stripped him of all he had. and was sent on the pilgrimage. His four or five sons and nephews also received titles and marks of favour. He w as deprived of his mansab and jágír. gave him the title of Khán -Zamán Fath-Jang. Khán-Jahán Kokaltásh had formerly failed in executing a commission to restrain the Játs. They have made for use in their districts a silver coin called ashrafí. The Mahrattas had gathered round. An order was issued that no Hindú should ride in a pálkí or on an Arab horse without p ermission.). who held a mansab of 4000 personal and 4000 horse. the enemy invested the place. and was busy c ollecting men.D.. but he was killed by a mus ket-ball. worth nine ánás. from which they derive a very large revenue. pine-apples. They have only one wife. Turbulence of the Játs. etc. his family. and for this and some displeasing act ions he was recalled. Messengers now brought to the knowledge of the Emperor that the forces of Rám Rája h ad marched in various directions to ravage the territories and reduce the forts belonging to the Imperial throne. such as sugarcane. and four of these buzurgs pass for a fulús. He granted to him an increase of 1000 horse. It was now taken with little exertion by Rám Rája's officers. elephant. Although the force under Fíroz Jang was near at hand . The fort of Parnála was one of the highest and m ost celebrated of the forts belonging to Bíjápúr. a party of Játs attacked the caravan near Ágra. and the villages around are fl ourishing. when intelligence came that Prince Mu'izz u-d dín had sat down before it. and his property. but the y are not more than a kos or a kos and a half in width. He was about to se nd Bahramand Khán to lay siege to Parnála. to their wives. They seized the cattle and plundered the carts which were in the rear. and was so craven as to surrender on a promise of sa fety to his life. and received the title of Khán-i 'Álam. and Prince Bedár Bakht was appointed on the duty. had it inc reased a thousand. 1102 A. etc. he rescued the women. a present of 50. His son-in-law was also killed. and although they had promised security to life and property.Sultán Bahádur of Gujarát. Abú-l Khair was frightened. . h ad been taken. where. they have made very strong. So he resolved to proceed in person to Bairampúrí HIRTY-FIFTH YEAR OF THE REIGN. About this time it was reported that Rájgarh.000 rupees. Aurangzeb was desirous of rewarding Mukarrab Khán for his splendid and unparallele d success.

In the rear of the hills of Bagláná. they have built seven or eight other forts. Bagláná. Bes ides this. They have made for use in their districts a silver . pine-apples. difficult of acce ss. and rice. and after a while from thence to Gulka. close to the sea. out of confinement. Bangálah. Bangálá. If a ship from a distant port is wrecked and falls into their hands. The officers of the King of Portu gal occupied several neighbouring ports. but he would not be able to say his prayers at his ease. from which they derive a very large revenue. Aurangzeb moved from Gúrgáon an d Shikárpúr to Bídr. and no grown-up son. and the pádrís. he appointed different leaders to plunder the country. as Málwá. In the beginning or towards the middle of this year. They built villages. They take them to their places of worship. On the sea. and betel-nut vines. The Portuguese. which belongs to the English. their governor re sides. If a poor trav eller had to pass through their possessions. which is called the Nizám-Sháhí Ko kan. instruct the children in the Christian religion. If a subject of these misbelievers dies.H. Mukhlis Khán. Their possessions measure in length about forty or fifty kos. and had raised him to the ráj in succession to his father and brother. They had assembled large forc es with the vain intention of besieging fortresses. (1692 A. and Parnálah. and to get possession of fo rts. that is to say the priests. whether the child be a Musulmán saiyid or a Hindú bráhman. in the fine and famous fort of Goa. by name Daman and Basí. He sent robes and presents t o the officers in command of his own forts. but the y are not more than a kos or a kos and a half in width. and in all matters ac ted very kindly towards the people. and had erected forts in strong positio ns and under the protection of hills. Orders were given that such names should be written with an alif. and the villages around are fl ourishing. the children are considered wards of the State. darogha of the artillery. and cocoa-nut trees. etc. with which two countries they have a long-standing enmity. and there is a captain there who exercises full powers on the part of Por tugal. They allotted a separate quarter for the Musulmáns who dwelt with them. 1103 A. in vast numbers. Baglánah. He directed that the shaving of the head and other rigours of prison discipline should be forbidden. The evil days of Prince Muhammad Mu'azzam now drew to a close. The Hindí names of many places end with the letter h. they look upon it as their prize. Two of these. he would meet with no other trouble . which they obtained by fraud from Sultán Bahádur of Gujarát. and appoin ted a kází over them to settle all matters of taxes and marriage. and grow the best products. the Portuguese occupy the country from fourteen or fifteen kos south of Surat to the boundaries of the fort of Bombay. They also make them serve as slaves. and. near the fort of Gulshanábád. and to the borders of the territories of the Habshís. they have made very strong. In the 'ÁdilSháhí Kokan.THIRTY-SIXTH YEAR OF THE REIGN. they are not like the English. leaving young chil dren. and he held out to the Prince hopes of release. like his father and brother. their churches. here the camp was pitched. except those ships which ha ve not received their pass according to rule. and do not attack other ships. such as sugarcane. or the ships of Arabia or Maskat. brother of the late Sambhá. and it pleased the Emperor to show him kindness.D. It was mentioned in the history of the reign of Sháh Jahán that Christian traders ha d come to India to the ports on the sea-shore. reported that some of the Mahratta chiefs had taken Rám Rája. which there was a tendency t o pronounce like alif in such names as Málwah. But their greatest act of tyranny is this. and bring them up in their own faith. They cultivate the skirt s of the hills. and did not vex them with oppressive taxes.). one day's march from Bíjápúr. They have also established some other ports and flourishing villages. But the call to pr ayer and public devotion were not permitted in their settlements. and in strong positions. which they have built in m any places. small and great. and they attack each other whenever opportunity offers.

there was no Imperial amír bold enough to resist him. Further. and every loss he inflicted on their forces made the bolde st warriors quake. ' Alí Mardán Khán. and he himself was wounded and made prisoner. Aurangzeb was greatly distressed. THIRTY-EIGHTH YEAR OF THE REIGN. Among them was Santá Ghor-púra and Dahiná Jádú. but in public he said that th e creature could do nothing. So also Rustam Khán.D. and four of these buzurgs pass for a fulús. it was with his mere life. After a detention of some days. and had to pay a large sum for his ransom. his army was plunde red.H. They have only one wife. This information greatly troubled His Majesty. but was restored to life. many of the Mahratta chieftains received i nstructions from Rám Rája to ravage the country. and after losing his baggage and all that he h ad with him. they obtained their release on paying a ransom of two lacs of rupees. and had been captured by the royal f orces with a good deal of difficulty. After the execution of Sambhá. THIRTY-SEVENTH YEAR OF THE REIGN. These evil tidings greatly troubled Aurangzeb.H. and was busy c ollecting men. and lay among the dead. when intelligence came that Prince Mu'izz u-d dín had sat down before it. news came that Santá had f ought with Ján-nisár Khán and Tahawwur Khán. or if any one did escape. and they leave the management of all affairs. This year Aurangzeb stayed at Bairam-púrí. Nothing could be done. So he resolved to proceed in person to Bairampúrí. on the borders of the Karnátik.). otherwise called Husainí Beg Haidarábádí. and concubinage is not permitted by the ir religion. for everything was in the hands of God. and great losses were inflicted on t he Imperial forces.coin called ashrafí. with the loss of his army and baggage. When the people there marry. two expe rienced warriors and leaders of from fifteen to twenty thousand horse. 1105 A. the name of which was ordered to be chang ed to Islámpúrí. worth nine ánás. Santá more especially distinguished himself in ravaging the cultivated districts. and its commandant was wounded and made prisoner. the Rustam of the time and as brave as a lion. and were exceedingly daring. Ismá'íl Khán was accounted one of the bravest and most skilful warr iors of the Dakhin. It was also re ported that Rám Rája had gone to the assistance of the chiefs of Jinjí. and had infli cted upon them a severe defeat and the loss of their artillery and baggage. the girl is given as the d owry. (1694 A. It was now taken with little exertion by Rám Rája's officers. was defeated by him in the district of Sattára. They also use bits of copper which they call bu zurg. 1104 A. Many other renowned amírs met with similar defeats. Rám Rája. Forces were sent against the fort of Parnála and other forts in various places. Messengers now brought to the knowledge of the Emperor that the forces of Rám Rája h ad marched in various directions to ravage the territories and reduce the forts belonging to the Imperial throne. on the payment of a large sum of money. to their wives. but he was defeated in the first action. He was about to se nd Bahramand Khán to lay siege to Parnála. Tahawwur Khán was also wounded. he was taken prisoner. was defeated and made prisoner w several others. in the house and out of it.D. Other Mah ratta chiefs submitted to their leadership. Ján-ni sár Khán was wounded. The Mahrattas. After some months he obtained his release. The orders of the King (of India ) are not current there. (1693 A. They hovered round the Imperial arm ies.). for whereve r the accursed dog went and threatened an attack. Every one who encountered him was either kil led or wounded and made prisoner. . and escaped with difficulty. The fort of Parnála was one of the highest and m ost celebrated of the forts belonging to Bíjápúr. and in attacking the royal leaders. otherwi se called Sharza Khán.

The zamíndárs far and near of the country round. From time to time they fired a gun or two. A few days afterwards they renewed the siege. Orders were g iven to set the Prince at liberty.Siege of Jinjí. Zúl-fikár Khán Nusrat Jang and the other gene rals so pressed the siege that it went hard with the garrison. Day by day the dissensions increased. Prince Muhammad Kám Bakhsh. that t he commanders deemed it expedient to leave their baggage and some of their matérie l to be plundered by Santá. When intelligence of the arrest of Prince Muhammad Kám Bakhsh reached Aurangzeb. a sum of money reached the enemy. He was vexed with Jamdatu-l Mulk's opposition. The siege had gone on for a long time. The English at Bombay. he addressed a few words of admonition to Jamdatu-l Mulk. In reality. on each of which stands a fort bearing a distinct name. Intelligence now came of the approach of Santá. The Prince was brought up under arrest. and to retire into the hills for refuge. It was impossible to invest all the forts. and m ade the Prince prisoner. doing great damage to the works. The command of th e army and the general management of civil and revenue affairs in that part of t he country were in the hands of Jamdatu-l Mulk and Nusrat Jang. with Jamdatu-l Mulk Asad Khán and Zúl-fikár Khán Nusrat Jang. and every exertion was made for digging mines and ere cting batteries. and all necessa ry stores. The garrison also did their best to put the place in order. Arrest of Prince Kám Bakhsh. but the lines were allotte d to different commanders. The besieged were aware of these differences. The news of the reductio n of the fortress came soon afterwards. when th ey beat off Santá. and no communications arrived from the Emperor. According to report. Messages still came to the Prince from the garrison. and contrived to open communications with the Prince. . surrounded the royal arm y on all sides. and summoned the Prince with t he two generals to his presence. After w aiting upon Aurangzeb. and showed great audacity in cutting off supplies. and he applauded the services performed by the two generals. and holding out alluremen ts. till they reached the shelter of the hills. This gave great offence to Prince Muhammad Kám Bakhsh. but afterwards the marks of his displeasure became more apparent. and the enemy's forces so closed r ound the royal army and shut up the roads. and causing great confusion in the besieging force. so that great danger threatened the army. and the forts were well furnished with artillery. h e apparently acquiesced in it as a matter of necessity. began to pre pare for the siege. Sometimes the y burst unexpectedly into an intrenchment. and Jamdatu-l Mulk and Nusrat Jang had to a dmonish him. Capture of a Royal Ship by the English. and reduced it to such straits. and make a stout defence. Two of these hills are very hig h. and to fan the flames of his discontent. and the Mahratta forces. Santá came down upon the ro yal army with twenty-five thousand horse. Every one was to carry off what he could. and encamping about a cannon-shot off the fortress. and not follow the retreating force. and the garrison was hard pressed. he was offended. approached Jinjí. The Prince wished that the siege should be carried on in his name. The Prince wa s greatly offended. provisions. and the y evacuated the fortress and retired. The fortress of Jinjí occupies several adjacent hills. and they surrounded his tents. that for some days there were no comm unications whatever between the army and His Majesty. exciting his apprehensions. When these troubles and discords were at their height. and speak to him sharply about some youthful follies. Jamdatu-l Mulk and Nusrat Jang were informed of this. and the idea was that Santá would stop to plunder wha t was left. so he was on the point of going over to the enemy. but although the enemy 's relieving force day by day increased. but the generals acted on their own authority. and many men fell. Accordingly the two generals re tired fighting for some kos.

T he Portuguese captain and my companions were averse to my going there with such valuable property. but while I was yet in the Portuguese territory. superintendent of the port of Surat. The evils arising from the English occupation of Bombay were of long standing. So matters went on for a long time. They t ransferred the treasure and many prisoners to their own ship. a gun was fired at i t from the royal ship. and Sídí Yákút Khán. and being encouraged by it. than which there was no larger in the port o f Surat. and that a struggle with the English would result only in a heavy lo ss to the customs revenue. and three or four men were ki lled by its fragments. When it came within gun-shot. 'Abdu-r Razzák had been on friendly terms with an Englishman in his old Haidarábád days. he kept the English factors in confinement. who soon became perfect masters of the ship. I. the writer of this work. to make eparations for besieging the fort of Bombay. After the confinement of their factors. He put turbans on their heads and swords into their hands. and busied themselves for a week searching for plunder. carrying o ff the men. To save appearances. and there were so many weapons on board the royal vessel that if the captain had made any resistance. Ibráhím Khán ran down into the hold. and he had now written to him about giving assistance to the convoy. and kept them all in confinement. and had to convey them from Surat to 'Abdu-r Razzák. and dishonouring the women. the faujdár of Ráhírí. stripping the men. however. and not having a third or fourth part of the armament of the Ganj-i sawáí. Orders were al so given to I'timád Khán. w herever they found one. jumped on board of their opponent. the produce of the sale of Indian goods at Mocha and Jedda. The Englishmen per ceived this. the gun burst. when an English shi p came in sight. I waited ten or twelve days for the escort of Sídí Yákút K hán. They then left the ship. that if the conversation turned upon the capture of the . The English were not at all alarmed at the threatenings. with a superscription co ntaining the name of their impure King. The E nglishman sent out the brother of his díwán. and the news-writers of the port of Surat s ent some rupees which the English had coined at Bombay. in consequence o f a letter from 'Abdu-r Razzák. The Christians are not bold in the us e of the sword. seized upon every Imperial officer. very kindly inviting me to visit him. of much smaller size. My route was along the sea-shore through the possessions of the Portuguese and English. But as soon as the English began to board. but p rivately he endeavoured to effect an arrangement. I'timád Khán saw all these preparations.The royal ship called the Ganj-i sawáí. used to sail every year for the House of God (at Mecca). When they had lade n their ship. and drawing their swords. These fell into the hands of the enemy. About the same time. they brought the royal ship to shore near one of their settlements . the English. and in blocking up the roads. besides other implem ents of war. they must have been defeated. I had purchased goods to the value of nearly two lacs of rupees. It had come within eight or nine days of Surat. The captain of this ship was Ibráhím Khán . By ill-luck. Several honourable women. It was now bri nging back to Surat fifty-two lacs of rupees in silver and gold. But they were more active than usual in building bastions and walls. to preserve their chastity. by way of reprisal. They knew that Sídí Yákút was offended at some slights he had recei ved. and was not willing that one rupee should be lost to the revenue. I told the díwán's brother. bore down to attack. and incited them to fight. During these troubles I. when I was acting as agent for 'Abdu-r Razzák Khán at the port of Surat. This loss was reported to Aurangzeb. on sea or on shore. so that in the end they made the place quite impregnable . Aurangzeb then ordered that the English factors who were residing at Surat for commerce should be seized. when they found an opportunity. a shot from the enemy struck and dam aged the mainmast. On arrivin g near Bombay. and went to the Englishman. on which the safety of the vessel depends. and some others killed themselv es with knives and daggers. threw them selves into the sea. put my trust in God. He made no serious preparations for carrying the roya l order into execution. There were some Tu rkí girls whom he had bought in Mocha as concubines for himself. had the misfortune of seeing t he English of Bombay. and came to the conclusion that there was no remedy. There were eighty guns and four hundred muskets on board. both old and young.

handsome. Those who have an ill-feeling against me cast upon me the blame for the fault of others. of similar age. I answered. in the course of buying and selling them. he laughed loudly. and he translated their words to my friends. and became Musulmáns. Every step I advanced. What a manifest declaration of rebellion you have shown in coining rup ees! He replied. such an exculpatory and sensible answer! But you must recall to mind that the hereditary Kings of Bíjápúr and Haidarábád and the good-for-nothing Sambhá h ve not escaped the hands of King Aurangzeb. but to-day the scar s have been removed from our hearts.ship. Now they have gone and taken part wit h the díngmárs. He wished m e Good-day. in the dress and with the looks of Englishmen. handsome and well clothed. with fine muskets in their hands. Some of them parted from me. Next I saw some English children. drawn up in two ranks. and scars. In that ship I had a number of wealthy acquaintances. and withou t consideration. As I went onwards. as far as the door of the house where he abode. and two or three poor ones. We have to send every year a large sum of money. who lay violent hands on ships upon the sea. We got these scars at the time of the siege of Sídí Yákút. on both sides. having received wounds in the siege of Yákút Khán. and having excellent muskets on their shoulders. well dressed . After that I saw musketeers (bark-andáz). A person who was with them knew Hindí and Pers ian. then he rose from his chair. and then ran away from him. I found Englishmen standi ng. his usual form of salutation. and much debased. I found drawn up in ranks on both sides nearly seven thousand mu sketeers. w hich was perpetrated by your wicked men. I smiling replied. I saw Englishmen with white beards. and to speak nothin g but the truth. Your sovereign's officers do not understand how they are acting. T hey are a party of Englishmen. were visible on every side. said in their own language. clothed in broc ade. He inquired why his factors had been placed in confinement. When I entered the fortress. some men. The En glishman's vakíl advised me to say freely what I deemed right. Knowing tha t God and the Prophet of God would protect me. and on whose hands and bodies there were marks. were taken prisoners by him. but all he said was in a kind and friendly spirit towards 'Abdu -r Razzák. but cast the blame upon me. wounds. the coins of Hindústán are of short weight. the profits of our c ommerce. pleasant and unpleasant. dressed and accoutred as for a review. for I would speak the truth. I then went straight up to the place where he was seated on a chair. and with the same accoutrements and dress. and they wer e taken prisoners. who. But they had not the face to come back to me. I heard from them that when the ship was plundered. They stayed with Yákút Khán some time. and in perfect arra y. destitute of all worldly wealth. How do you know that this deed was the work of my men? by what satisfactory proof will you establish this? I replied. of twelve or fourteen years of age. Is the island of Bombay a sure refug e? I added. to our country. with muskets on their shoulders. and the coins of the King of Hindústán are taken at a loss. b itter and sweet. Conseque . great disputes arise. What I have heard about your readiness of reply and your wisdo m. He replied. with long beards. this question you have put to me is as if a wise man should ask where the sun is when all the world is filled with its rays. It is true they may have said so. young men well dressed and arranged. dr awn up in ranks. I might have to say unpleasant things. worthy of the reprobation of all sensible men. and wearing pearls on the borders of their hats. After a few kind i nquiries. or sakanas. joined the Habshí. On hearing this. and with th em they are serving as pirates. and in this island. I observed that from the gate there was on each sid e of the road a line of youths. and said. All praise to your ability for giving off-hand. embraced me. Further on. In the same way. our discourse turned upon different things. Besides. Although you do not ac knowledge that shameful action. young men with sprouting beards. and signed for me to sit down on a chair in front of him. I have (now) seen.

The ir camels and cattle fell into the hands of the Mahrattas. and the fighting more s evere. and with the other marched a gainst Himmat Khán. Kásim Khán. Several reasons made it inexpedient to enter the gate. The repr obate English act in the same way as the sakanas. in the sea opposite the island fortress belonging to the Habshís. he proffered me entertainment in their fashion. on hearing this . Muhammad Murád Khán and others. who were sent to Da nderí against Santá Ghorpúra. Kásim Khán went out at night with the ostensible purpose of making the rounds. The total revenue of Bombay. and the standing camp set on fire. a lawless set of men belonging to Surat. does not reach to two or three lacs of rupees. ne ar which so many men and officers were gathered. Saf-shikan Khán. which is chiefly derived from betel-nuts and cocoanuts. without the knowledge of their brethren in arms. The profits of the commerce of these misbelievers. Santá left half his force to keep Kásim Khán's army invested. Among the events of this year was the defeat of Kásim Khán and . and of t he lines they threw up to protect themselves from the assaults of the enemy. Thus they rema ined for three or four days under the shelter of the walls of the fort. Rúhu-llah Khán. who are sometimes called bawáríl. hearing of this. Kása. and part of it seemed to vex him. and Kásim Khán. but as I had resolved from the first that I would not depart from the usual course in the present intervie w. and attack vessels whenever they get the opportunity . When the ships are proceeding to the ports of Mo cha and Jedda laden with the goods of Hindústán. and mindful of his obligation to protect him. endeavoured to push forward to their assistance. The sakanas also. . the gates of the fort were kept closed. for a month they were besieged within the four walls. I accepted only atr and pán.ntly we have placed our own names on the coins. they do not interfere with them. follo wed the example. and was glad to escape. They do not venture to attack the large ships which carry the pilgrims. The chief men got some hay and corn from the fort. At daybreak. On the fourth or fifth day the e nemy got intelligence that Himmat Khán was coming with a force to the rescue. are notorious for their piracies. and Katora . They had no food for man or animal. in the province of Ahmadábád. The nobles passed the night upon their elephants. Destruction of a Royal Army by the Mahrattas. and they attack from time to time the small ships which come from Bandar 'Abbásí and Maskat. While the fighting we nt on. Meanwhile matters went ill with the royal forces. he returned to his former position. The balance of the money required for the maintenance of the English settlem ent is obtained by plundering the ships voyaging to the House of God. but he was surrounded by the enemy. For three days the royal forces. of which t hey take one or two every year. does not exceed twenty lacs of rupe es. Movement in any direction was scarcely possible. The Mahrattas also possess the newly-built forts of Khanderí. but Kásim Khán was at length compelled to give ground and to retire fighting. but he showed himself throughout very thoughtful of 'Abdur Razzák Khán. overmatched and surrounded. Kalába. their spies have found out which ship bears the richest burden. and they attack it. and have made them current in ou r own jurisdiction. but the soldi ers got no food. and the men with their bridles in their hands. to the shelter of the fort of Danderí. and fighting went on till sunset. did their best to repulse the enemy. Their war-ship s cruise about these forts. A good deal more conversation passed between us. that all their portable good s had been plundered. One day intelligence was brought that Kásim Khán's advanced force had been attacked by a division of the enemy. resolved upon taking refuge in the fort secretly. according to report. When the interview was over. with a few other o fficers. bu t when they return bringing gold and silver and Ibráhímí and ríál. for the Mahrattas swarmed on all sides. the enemy became more daring. and the traders and inhabitants w ithin let down food from the walls and sold it. and a crowd of soldiers in great tumult m ade their way in by the gate. On learning that another force belonging to Rám Rája would act aga inst Himmat Khán. In fine. so he ascended the walls by a r ope-ladder.

One day the King took the hand of Prince Sháh 'Álam. and the royal forces were led against the second army. They were compelled to kill and eat their baggage and riding horses. reduced the garrison to the verge of death. who considered himself to be the heir apparent. and marched to mee t him. the others were allowed to carry out as much as they could bear in their arms. seven lacs of rupees was settled as the ransom. The Royal Princes. which you have with you. according to report. Prince Muhammad A'zam Sháh had gone to Kharpa (Kaddapa). and allowed each officer to take o ut his horse and his personal clothing. a ball entered his fo rehead and killed him immediately. While Prince Sháh 'Álam was in confinement. and sold them at extravagant prices. To escape from starvation many men threw themselves from the walls and trusted to the enemy's mercy. equivalent to three lacs and 50. the stores of grain in the fort were exhausted. At the distance of sixteen kos the force under command of Santá fell in wit h Himmat Khán.H. His illness became so serious that his couch was placed near the ch amber of the Emperor. (1694-5 A. etc. and doing everything he could to restore him to health. Kásim Khán. People brought fruit and sweetmeats from the enemy's bázár to the foot of the walls. poisoned himself.and every day affairs grew worse with them. disease. By orders of Santá many musketeers had t aken positions in the thick jungle and among the trees. who showed his paternal solicitude by administering his me dicine. horses and elephants. Finally. to impede the advance of Himmat Khán. Himmat Khán fought with great spirit and bravery. Reverses. THIRTY-NINTH YEAR OF THE REIGN. What are you thinking of! this is a mere trifle. and experienced physicians were appointed to attend him. The government and personal prope rty lost during this war and siege exceeded fifty or sixty lacs of rupees. which were themselves nearly starved. and a great battle followed. He returned to Court. and money and property. But now that the elder Prince was restored to full liberty. and to leave a relation or officer of rank with Santá as bail for payment. The insalubrity of the climate affected his health. Santá said. Sa ntá's forces retreated. God at length gave him a perfect cure. and he made an engagement to pay it as rans om. who had been kept un der restraint for seven years.D. were confiscated by Santá. to punish the rebels and to settle affairs.000 rupees. For all t he greatest care and economy. Each one's share was settled. This is a ransom which I would fix for Rúhu-llah Khán alone. Him mat Khán made arrangements for the pursuit. Santá divided his forces into two divisions. and concealed thems elves among the thick branches. or else died from want of the usu al potion of opium. Santá was delighted with the terms he had made with the defeated army. and to a greater share of at tention than before. 1106 A. A Dakhiní officer said. Then he took t . and many of his own army perished. and placed him on his right hand. Some officers went out to settle the terms of the ransom. Some of the best marksmen had climbed the trees. defi ciency of water. money and jewels. When Himmat Khán approached.). for he was overcome with disappointment and rage. Everything else. Beside s the elephants and horses. Directions were now given for the release of Prince Sháh 'Álam. by partaking of food with him. All the baggage and elephants and munitions o f war belonging to Himmat Khán then fell bodily into the hands of Santá. Prince Muhammad A'zam was much aggrieved. the payment of which was to be distributed among the off icers. I w ill not take less than a lac of huns. the Emperor had shown great favour to Pr ince Muhammad A'zam Sháh. San tá's officers sat down at the gate of the fort. and drops y supervened.. Soon afterw ards he heard that Himmat Khán was approaching by forced marches to the relief of the besieged army. Numberless Mahrattas were slain. Rúhu-llah Khán and the other officers were compelled to make overtures for a capitul ation. and want of grain. His release [with the provision made for him] was very annoying to Prince Muhammad A'zam and his partisans.

fastened it behind him on his horse. T he exact particulars of his death are not known. He reached a place where Santá. who had be en sent to chastise Santá and other robbers. with an army of 25. but I will relate what I have h eard from men of credit who were with the army. and when he was eight or nine kos distant from the city his scouts brought him word that there was a qua rrel between Santá and Dahiná Jádú. having left the fort of Ját. Fíroz Jang marched towards Bíjápúr. in the district of Rájgarh. and to puni sh the rebels in that quarter. They plundered Santá's baggage. but subsequently joined his own people. and several o f the principal ráwats of his army went over to Hanumant. Rám Rája. 'Abdu-r Razzák Lárí. placing it in a b ag. Soon afterwards Prince Muhammad A'zam was ordered with his sons to Kábul. and was picked up by some runners and horsemen belonging to the army of Fíroz Jang. and to be allowed to go to Mecca. but remained at Court. Fíroz Jang went in pursuit of Santá. He did not go. had sought for an exc use for going to his native country.H. was at a dis tance of eight or nine kos. The death of Santá at this time was a great piece of good fortune for Aurangzeb. brother of Sambhá. For a trifling offence he would cast a man under the feet of an elephant. and he himself. and they were constantly trying to get the better of each other. mad an attack in concert with Jádú's army upon Santá. Santá's forces were entirely separated from him and dispersed. Nágojí Manai. worn a nd weary. and without attendants. to ge t rid of him. commander of Fíroz Jang's advanced guard. and they had conspired with Dahiná Jádú. a sardár of distinction. or generals. and carried it off to Dahiná Jádú. from the day of entering the royal service. but wrote desiring to be relieved from his mansa b. by letters and by messengers.000 horse. Under the guidance of his wife. who were in pursuit of Santá. It was fina lly sent to Aurangzeb. and killed him unawares. Ghazíu-d dín Khán Fíroz Jang. The head was recognized. Prince Akbar. FORTIETH YEAR OF THE REIGN. T he drums of joy were beaten. and with ma rks of favour. Hanumant Ráí. and w as carried to Lutfu-llah Khán. had served for some time in the Imperi al army. was honoure d with the title Bahádur Sháh. Santá was very severe in the pu nishments he inflicted on his followers. a Mahratta sardár. He was now deprived of the faujdárí of Ráhírí. and made signs for him to sit down on his left . Dahiná had also won over the great of ficers who were in company with Santá. who gave the bearer of it the title of Khush-khabar Khán. Rám Rája. His three sons did not accompany him. and an open quarrel was imminent. and Prince Mu'izzu-d dín to Multán. Dahiná Jádú's ar my pursued him on the other side. 'Abdu-r Razzák Lárí. and this had produced a mortal hatred. On the roa d the bag fell off. Santá had thrown a brother of Nágojí under the fe et of an elephant.D.). but every means was ta ken to satisfy him. so he received written leave to depart with his family and property. and. He approached him sud denly. But he would not consent. and was sent to settle the affairs of Ágra. who had been entitled Sháh 'Álam. 1107 A. After a time Prince Muhammad Mu'azzam. Inte lligence was brought that Santá Ghorpúra. This greatly annoyed Prince Muhammad A'zam. both of whom were senápatís. Several years before. Death of Santá Ghorpúra. went . Flood. (1695-6 A. and su mmoned to Court. was four or five marches from Bíjápúr. Many of his men were kil led and wounded. The leave was given. Many of the Mahratta chiefs had ill-blood aga inst him. fled to the hills and his own máwals.he hand of Prince Muhammad A'zam. This part of the country was hi s native land. he led a party in pursuit of Santá. and the head was ordered to be exposed with ignomin y before the army and in several places of the Dakhin. being deprived of his power. and to avert him from his design. He then cut off his head. was bathing in a stream. at the instigation of Dahiná Jádú. On receipt of orders from Aurangzeb.

the sarráfs. The new S háh. after the accession of Sultán Husain to the throne of Persi a. bullocks and cattle in countless numbers. his men. excused himself. with the establishments of the King.] FORTY-SECOND YEAR OF THE REIGN. [Attempt to murder Sídí Yákút Khán of Jazíra. so he was surrounded and made prisoner. he threw himself from his elephant. The floods carried off about ten or twelve th ousand men. when all the world was asleep. They encountered each other at two kos from the town of Thálír. Husain Khán had only seven or eight hundred horse a nd two or three thousand provincial musketeers and archers. FORTY-FIRST YEAR OF THE REIGN. and from the p roperty which had been left in the town of Thálír. but he went forth to meet the enemy. where h e remained seven months. In the month of Muharram of this year the river Bhanra. by way of loan. for the purpose of causing it to subside. tents and furniture beyond all c ount. The inhabitants of the town of Nandurbár had not paid the chauth to the Mahrattas. But they would not consent. He made it a condition that the raiya ts should not be plundered. When he was informed of the murder of Santá. might be put to the rack and tortured until the bal ance of the ransom due to the Mahrattas was discharged. the m erchants. and some exhibition of force. like his predecessor. and the mukaddams. and elephants were captu red. To make up the balance. and he had received two or three wounds. repeatedly asked for the help of an army to reinstate him in Hindústán. Prince Muhammad Akbar. which greatly annoyed the enemy (Mahrattas). and some were so completely carried away that not a trace of them was left. ho rses. and recommencing the war. but that the great and wealthy men. he suspended his operations against Nandurbár. Husain 'Alí Khán also was greatly incensed by their refusal to assist him. After much e xertion.). He then proceeded to the fort of Sattára. and attacked and burnt several villages. When he heard that Husain 'Alí Khán was approaching from Thálír. The request was granted. he sent for Dahiná Jádú. the enemy fi xed two lacs of rupees as the price of the ransom of the prisoners. and overflowed. and being supported by the faujdár. The day went against H usain 'Alí.H. Níbá Sindhiá and other officers of Rám Rá Jinjí and other strong places. and ordered them to be thrown into the water. near which the royal cam p was pitched. about three hundred of whose men were killed. the sarráfs and merchants of Nandurbár were importuned to raise a sum. and a fierce action ensued. and the princes and the amírs.D. and went to meet him. The Mahrattas.). came to the district of Nandurbár. (1697-8 A.H.000 kazilbáshes. rose to a great height. The Prince then complained that the cl imate of Isfahán did not agree with him. small or great. All his baggage. The result was that a su m of one lac and forty thousand rupees was paid to the Mahrattas instead of eigh . (1696-7 A. Numberless houses were destroyed. they ha d closed their gates. nearly one lac and 80. with an appoin ted escort of 10. So the Prince proceeded thither. The amírs had built many houses there. so he took counsel wit h the enemy. The waters began to overflow at midnig ht. Great fear fell on all the army. to consult with him about getting together an army. he would open the gates to them. The number of Sindhiá's forces enabled him to surround Hu sain 'Alí Khán. and assignments were made of the revenues o f that province for his support. 1108 A.D. 1109 A. The King wr ote out prayers with his own hand.000 rupees was raised from the jágírs. with an army of eight thousand horse. causing enormous destruct ion. In addition to the cash and property which they had got by plunder. Dripping with blood. but he had no strength left for fighting. and agreed that after a siege of a day or two. and asked permission to reside for a whil e in Garmsír.

A ba ttery twenty-four yards (dar'a) high was thrown up in face of the hill. taking refuge in the hills and places of dif ficult access. Rúhu-ll ah Khán Bakhshí. and the chance of firing a gun or a musket was no longer in their power. and said that there was no use in fighting when too weak to win. (1698-9 A. Siege of Sattára. ravaging the towns and inhabited places. but the besieged were frigh tened and surrendered. was ordered to take steps for investing the place and t hrowing up lines. and fine mansions an d houses had been built there. The people belongin g to the royal establishments were also to remain. and men thought they would never move far away. 1110 A. he was very angry. Tarbiyat Khán. had fled to the Court of Aurangzeb. in consequence of disturbances in his country. They all vied with each other in throwing up lines. and of reducing the fortresses which were their homes and defences. and in carrying on other siege operations. sister of Prince Muhammad A'zam Sháh. His camp had now remained at Islámpúrí four years. and the superior force of those who disputed the inheritance. and in twenty days it arrived at Murtaza-ábád. and on t he Prince's side also the batteries were carried to the foot of the hill.H. and had received t he title of Buland-bakht upon his becoming a Musulmán. and that Husain 'Alí Khán himself realized nearly thirty thousand rupee s. and the amírs and officers were posted according to the judgment of Tarbiyat Khán.ty thousand. but in the marches and campaigns of Hindústán such orders could not b e enforced without resorting to such punishments as the Princes of the House of Tímúr held to be inconsistent with their sense of justice. and the garrison rolled down great stones. were left there under the c harge of Jamdatu-l Mulk Asad Khán. Strict orders were also given that no ahadí should take his wife or children with him. and the camp was pi tched at the distance of a kos and a half. When (the result of the action) was reported to Aurangzeb. he hastened back to Deogarh without leave. in obedience to summons. the commander of artillery. so that a new city had sprung up. His Majesty ordered that his name should be changed to Nigún-bakht. Rám Rája. the enemy were very daring in attacking the convoys. and the country for twenty kos round the fortress had been burnt. At the end of Jumáda-s sání the royal army arrived opposite Sattára.). which came bounding down and crush ed many men and animals. and that Prince Bedár Bakht should march against him with a suitable force. under the pressure of the royal armies. so that grain and hay became very scarce and dear. On the 5th Jumáda-l awwal the army marched towards th e fort of Basant-garh. The Zamíndár of Deogarh. Matters went hard with the gar rison. Key of Vi ctory. had. Aurangzeb gave to the place the name Kilíd-i futúh. The daring inroads of the Mahrattas brought Aurangzeb to the resolution of wagin g a holy war against them. A hund red and sixty thousand rupees were paid for the services of the troops and máwalís o f that country. brother of the deceased Sambhá. Prince Muhammad A'zam Sháh encamped on another side. Great stress was laid up on this order. When he heard of the royal design upon the fortresses. with other ladies of the royal household. and mother of Muhammad Kám Bakhsh. The word was given for an assault. from Bír-gánw. The rain obstructed the arrival of corn. he went of f towards Birár. Upon hearing of the death o f his competitor. On both sides a heavy fire was kept u p. The Na wáb Kudsíya Zínatu-n Nissa. . When the royal army came near to Basant-garh. and the officers and men worked so well that in fifteen or twenty days a defence was raised which might have occupied six or seven months. and opposed the off icers who were appointed to collect the tribute. were sent to plunder the environs of the forts of Parnála and Sattára. digging mines. or Mirich. abandoned his fortresses and fled. The re Prince Muhammad A'zam Sháh came. So the order was not obey ed as it ought to have been.D. Orders were also given that all amírs and officer s should leave their wives and families and property behind. Orders were given for throwing up earthworks ro und the place. He now joined Rám Rája in plunderin g the country. Campaign against the Mahrattas. FORTY-THIRD YEAR OF THE REIGN. with Hámidu-d dín Khán. who are very efficient in sieges.

the men should rush to the assau lt. Tárá Báí proceeded to the hills of difficult approach. and mother of one son. Death of Rám Rája. But when t hey were found not to answer for this purpose. it came down upon the heads of the besiegers like a mountai n of destruction. contemptib le and helpless. the chief wife. An extraordinary incident now occurred. The flames of animosity burst forth among all the gunners against the commander of the artillery.all they could do was to roll down stones from the walls. and several thousands were buried under it. and two wives. had died of small-pox. he was desir ous to lead the way himself. acting in th at country as díwán in revenue matters for Rám Rája. Soon afterwards it was a nnounced that the eldest son. On the morning of the 5th Zí-l ka'da. When he perceived that his words made no impression on the men. regent. A great conflagration followed. he mounted his horse. on beholding this. then with the ladder of resolution. Stone-masons were empl oyed by the besiegers to cut two vaults in the side of the rock four yards long and ten yards broad. On his way he d ied. The violence of the shock had entirely disfigu red them. accompanied by Muhammad A'zam Sháh. and it was not possible to distinguish between Musulmán and Hindú. and they again opened fire and rolled down the li fe-destroying stones. a boy of five years of age. which were to be used as stations for sentinels. leaving three sons of tender years. At the death of Rám Rája. On hearing of his decease. they were filled with powder. She was a clever intelligent woman. Many of the garrison were blown up and burnt. They thought their enemy weak. pushed boldly forwards. and went to the scene of action as if in search of death. as the wife of Rám Rája was called. a chief named Parsa Rám was in the fort of Parlí. and of the despondency of his men. The rock and the wall above it were blown into the air and fell insid e the fortress. and were burnt. in the fourth month of the siege. and from day to day the war spread and the power of the Ma hrattas increased. A portion of the rock above was blown up. and the scaling-ropes of boldness. the Emperor ordered the drums of rejoicing to be beaten. On receiving this intelligence. but Tárá Báí. When Aurangzeb was informed of the disaster. Surrender of Sattára and Capture of Parlí. A number of Hi ndús and Musulmáns who were alive in the huts were unable to escape. the living with the dead. The news-writers now reported that Rám Rája. which had been raised at great trouble and expense against the fir e from above. as was expected. He gave orders that the bodies of the dead should be piled upon each other. was returning to the hills of his own territory. But the nobles ob jected to this rash proposition. A great number of Hindú infantry soldiers had been killed all at once (in the explosion). showed great powers of c mmand and government. and the soldiers congratulated each other. The besiegers. one of these was fired. friend and stranger. saying that another prime mo ver in the strife was removed. and for the space o f a week served as a bright lamp both for besiegers and besieged. So at night they secretly set fire to the defenc es (marhala). and that it would not be difficult to overcome tw o young children and a helpless woman. and made to serve as shields against the arrows of calamity. and had obtained a reputation during her husband's li fetime for her knowledge of civil and military matters. in the hope and with the design that the fire might reach the corp ses of the slaughtered Hindús. Afterwards he addressed his soldiers in encoura ging words [and gave fresh orders for the conduct of the siege]. without . The garrison then set about repairing the walls. At that time the second mine was fired. after meeting with some reverses in his raid upon Birár. The chiefs then made Tárá Báí. and their friends were unable to seek and bring out their bodies. but instead of falling into the fortre ss.

and thousands remained behind and died. now ceased. Parlí is a more lofty fort than Sattára. which had continued so far. The commandant also. there was great difficulty in crossing it. he was sent. He was at feud with the c ommandant of fort Parlí. but nine out of ten were drowned. and the men of the army found a litt le comfort.. Aurangzeb. but orders were given for the forgiven ess of his offences. but i n a short time the garrison was pressed very hard. The death of Rám Rája added to his perplexity. to be Governor of the province of Ujjain. so that those that were alive were nothing but skin and bone. He was appointed to a mansab o f five thousand and two thousand horse. At the same time Sobhán. and an order was issued for a month's rest there. Aurangzeb then determined to return. Aurangzeb marched against Parlí. in order to appease the troops. were pre sented to him. On the 10th Zí-l hijja many men were killed in an attempted assault. At the beginning of Muharram. to advance them six months' pay out of the State revenues. Great rejoicings followed. and the abundance of provisions soon restored the spi rits of the army. and it had been put into a state of prepa ration. and other provinces far to raise (each) a thousand men. He was willing to give up the keys of Sattára at onc e. well horsed. the commander of Sattára. After the surrender of Sattára. to Bíjápúr. without any promise of security. and to other places in the vicinity. and to send them to the royal camp. some was left in the forts. went to Khawáspúr. a place well supplied with gras s and with the commandant of the fort. Prince B edár Bakht was directed to lay siege to the fort of Parnála. In the same way. and a horse. But here also the army was to suffer hardship. with the intention of giving his men rest. The garrison showed great da ring in coming suddenly down the hill and attacking the besiegers. As many men had been lost in the reduction of the fortresses. etc. In the middle of Safar the army reached an obscure fort. Some proceedings of Prince Muhammad A'zam were displeasing to His Majesty. after a siege of a mo nth and a half. an elephant. Bíjápúr. and some was burnt. sent a proposal of surrender upon terms. several officers of the army were sent to their jágírs at t en or twelve days' distance. the fortress was taken. Some of the baggage and matériel was carrie d away. so that. The besiegers were greatly in commoded by the heavy rain. Haidarábád. The camp was pi . which in this part of the country falls for five mon ths without an hour's interval by night or day. On the 16th Zí-l ka'da he surrendered t he keys. but the repea ted attacks and the daring of Fathu-llah Khán at length prevailed. and more than three thousand persons. The name of Sattára was changed to A'za m-tárá. although he had shown great diligence and enterprise in the reduction of the fort of Parnála and other forts. strict orders were sent to the Súbadárs of Burhánpúr. if the proposal of the com mandant of Parlí were rejected. Some men attempted to swim over. came out of the fort upon promise of safety. but there was little means of carriage. which offered sufficient prot ection for a few days. and a propositi on of capitulation was made. Ahmadábád. and by lack of supplies. and the men of the garrison marched out with their families and their old clothes. Sobhán was brought. and for loosening his bonds. the commandant of t hat fort having been diverted by his advisers from his intention of surrendering . and fruit-trees and water. and h is division of the army was in a bad state. he came and made his submission to A urangzeb. offering to capitulate on honourable terms. being dismayed. and of Parlí to Nauras-tárá. to the foot of the throne. male and female. At the end of Rabí'u-l awwal the royal camp was pitched at that place. and would undertake to place Parlí in Aurangzeb's hands unconditionally in a sh ort time. the con voys being cut off by the enemy who swarmed around. for the rains and the bad climate had affected the animals. On reaching the river Ki stná. was troubled by the blowi ng up of the wall on one side of the fortress and the burning of a great number of his men. and Zú-l fikár Khán and Tarbi yat Khán received orders to follow him with the artillery. and he sent a message to Aurangzeb. The rai ns. through Prince Muhamm ad A'zam. bound hand and neck.

camel saddles and baskets innumerable were used. and to prevent any supplies being thr own into Khelna from that quarter. He showed no lack of zeal in these du ties. as the rainy seas on was over. Fathu-llah Khán was sent with a force t o chastise the plundering Mahrattas.H. (1701-2 A. being much discouraged. 1111 A. and thes e were advanced so far that the garrison were intimidated. was not to be fo und. and to subdue their forts. and never rested from his labours. The army was about to march. and. where there was plenty of grass and grain. Ambá-ghát. and the acceptance of his proposals. Rúhu-llah Khán. He killed many o f the enemy near the four forts in that neighbourhood. But his dema nds were not acceded to. and had re mained for some time in the royal possession. at a dist ance of two days' march. and by the middle of Jumáda-l awwal all the four forts were subdued. on hearing of his ap proach. and in seizing and carrying off the cattle. to effect the conquest of the fort of Khelna. The fort of Parnála had been (formerly) taken by Prince Muhammad A'zam. The siege works were pushed on until a mine was carried near to the gate. to punish the enemy. 1113 A.D. to cut off any supplies intended for the fort. with whom he had been in corresp ondence.H. In the beginning of Muharram.tched by the side of a nála containing only a little water.D. heads of men and feet of quadrupeds. the commandant surrendered the fort. At length. (1699-1700 A. held communications with Prince Bedár Ba kht as to his personal safety. and repeated attempts had been made to carry the place by escalade. th at any sign of cultivation. FORTY-SIXTH YEAR OF THE REIGN. 1113. Fathu-llah Khán Bahádur showed extraordinary zeal and bravery in pushing forward the siege works (of Khelna). having secretly received a sum of money from Prince Muhammad Kám Bakhsh and Tarbiyat Khán. Prince Bedár Bakht was ordered to fall back on Baní Sháh Darak (as Parnála was now called). The siege (of Parnála) had endured for two months. On the 16th Jumáda-l ákhir the royal army moved from Pánch-gánw. in killing and making prisoners the people. Sieges of Forts. At the end of Zí-l hijja the keys were given up. But in the thirty-fifth year of th e reign the enemy regained possession of it. The difficulties of the road were great. Bahramand Khán was sent along wi th Fathu-llah Khán against the fort of Chandan-mandan.D. but without result. who were closing the roads in that direction. and. etc. In the raising of the earthworks. and both the forts were evacuated. when the garrison was hard press ed. At length. the comman dant of the fort. On the 10th Shawwál the (royal) army reached Pún-garh. the enemy abandoned the fort of Páras-garh.] FORTY-FIFTH YEAR OF THE REIGN. FORTY-FOURTH YEAR OF THE REIGN. Muhammad Amín Khán was likewise ordered to the Am bá-ghát. 1112 A.). (1700-1 A.)..). ful l of earth and rubbish and litter. it was determined to march towards Kaháwan. a fort connected with Parnála. Paras Rám. when a violent storm came on [and did great damage] . took twelve days to reach. the Pri . and to succour the convoys o f Banjáras bearing grain for the royal army.H. and was so active in ravaging and burning the inhabited places. But rain which fe ll out of season in the hills and distant places sent down a flood of water. went several times into the fort to a rrange terms. according to common rumour. there was no expectation of a heavy fall of rain. or the name or trace of a Mahratta. whi ch inundated the camp. [Siege of Parnála. causing confusion and distress which defy description.

The fort received the name of Baní-Sháh-garh. carry the royal flag into the fortress. When Rám Rája died. t he power of the Mahrattas increased day by day. hims elf. On the 15th Shawwál the royal flag was planted on the first gate of the fortre ss. So. the commandant. and on the 12th Rabí'u-l awwal the camp was pitched under the latter. and t here the army halted for a month. men thought that the power of t he Mahrattas over the Dakhin was at an end. A large n umber of the garrison remained in the fort. Mandisor. In the middle of Rajab the army marched against Rájgarh. when he ascertained that several fortresses had been long and vigorously besieged by the forces appointed to the duty. and by the grumbling of the inexperienced and hard-tried s oldiers. (1702-3 A. At the end of Rajab. had induced Aurangzeb to defer his march until the end of the rainy season. and all th e property they could carry.H. She took vigorous measures for ravaging the Imperial territory. and complained of the dearness of grain and the insalu brity of the climate. On the 16th it reached that fortress [and the siege was at once begun]. But Tárá Báí. but the Emperor in his mercy ordered that no one of them should be molested. The Mahrattas. 1701). and the directors of the siege were in difficulty. on condition of his surrendering. the campaigns and sieges of Aurangzeb up to the end of his reign. with all the property they could carry. She won the hearts of her officers. Next day the garrison marched out with their families.D. neither more nor less. who had stipulated that no man of the royal army should go in with the flag . and that the garrisons were in difficulty. and for all the struggles and schemes. The circuit of the fort was so great. so they came out and departed to their native wilds. But Hainájí. the army marched to effect the conquest of Kan dána.nce and some of the amírs sent him secretly a sum of money. It often happened also that he gave the same sum of money. They were conceded on condition that the commander himself should come to t he first gate. twelve kos in measurement. The name of the fort was altered to Sakhkharalaná. The heavy rains.] In the course of one month and seventeen days the fourteen kos between the forts of Khelna and Parnála were traversed. on the 19th Muharram. The clemency and long suffering and care of the Emperor were such that. and sent armies to plunder the six súbas of the Dakhin as far as Sironj. the elder wife. At the beginning of Sha'bán the army sat down before the fort. he pai d sums of money to the commandants.] Seventeen days were occupied in the transit of the river. [Great difficulties. and so got the forts into his possession. But he was moved by the irresolution and the advice of some of his amírs. 1113 (16 June. [Further hardsh ips of the march and great difficulty in crossing the Kistná. the fort wa s bought from the commandant for a sum of money. to the officer conducting the siege. and evacuate the place on the next day. and the neighbouring villages. By hard fighting. when he asked for te rms. but Bahádur-gárh was at length reached. the flags of the Prince a nd of Rúhu-llah Khán were hoisted over the fortress by Paras Rám. FORTY-SEVENTH YEAR OF THE REIGN. and many of the garrison were slain or put to flight. and the súba of Málwá. kept up an ineffectual resistance for twelve days longer. that a co mplete investment sufficient to prevent the throwing in of supplies was impossib le. The army then marched and remai ned for a month at Púna. He solicited a night's grace. who pined for ease. though only half a life r emained in the bodies of the men. and took the reins of government into her own hands.). and the overflow of the ri vers and streams. and by the sacrifice of many t . 1114 A. After the siege (of Kandána) had gone on for three months and a half. made her son o f three years old successor to his father. and a promise of secur ity for himself and family. and through shame he and his family went out dur ing the darkness of the night. and many men had been killed. the earliest fortress and retreat of the restless i nfidels of this country. the commander . So at the end of Muharram he marched for Bír-gánw. by the expendi ture of the vast treasures accumulated by Sháh Jahán. leaving only widows and infants. after six mont hs' siege. dan gers and losses from rains and floods.

Dahiná Jádú. which runs between Ahmadábád and Surat. They had no experi enced officers among them. with their wives and children. and. after all. the i nfidels took flight. but it must suffice to record some few of th e events which occurred in those days of sieges. The mukaddams. and encamped upon its bank. He now proposed terms of peace. which the tide from the sea made unford able. who with his army and enterprising amírs was staying in those distant mountai ns. Next morning the Mahratta army approached within seven or eight kos. still the daring of the Mahrattas increased. and returned rejoicing. proceeded tow ards the port of Surat. he had penetrated into their wretched country. In every súba (province) h e builds one or two forts. and foun d no means of saddling their horses or girding on their arms. His proposal was that conciliatory lett . and following the practice of the Imperial rule. He app oints kamáísh-dárs everywhere to collect the chauth. and whenever. from the resistance of the zamíndárs and faujdárs. and were drowned. and ten or twelve sardárs. after ravaging several districts. kamáísh-dárs (revenue collectors). and some were engaged in cooking or eating. who are anxious to obtain security from plunder. a panic fell u pon the army. They attack and destroy the country as far as the borders of Ah madábád and the districts of Málwá. And the ráhdár of these evil-doers takes from small parties of merchants. who captured several mares. and besieges and destroys his towns. They fall upon and plunder large carava ns within ten or twelve kos of the Imperial camp.housands of men. and had driven them from house and home. have built forts. and were pursued by the Imperial officers for two or three kos. and have even had the hardihoo d to attack the royal treasure. and on the other the advancing tide of the enemy. and with the aid and assistan ce of the Mahrattas they make terms with the royal officers as to the payment of their revenues. spears. a nd having appointed kamáísh-dárs (revenue collectors). when a picked force of seven or eight thousan d of the enemy's horse came suddenly upon them like a flood. or head men of the villages. Their principal súbadár is commander of the army. The ir daring went beyond all bounds. Two or three well-mounted light horsemen appeared on one side. had no effect in suppressing the daring of the Mahrattas. they passed the years and month s to their satisfaction. which he makes his strongholds. had ungirded t hemselves and taken the saddles from their horses. and then leaves the road open. delighted at having put the enemy to flight. with thirteen or fourteen thousand h orse. and spread their devastations through the provinces of the Dakhin to the environs of Ujjain. Many men were killed and wounded. they appointed th eir súbadárs (provincial governors). which. Some went to sleep. three or four times greater than th e amount imposed by the faujdárs of the government. The men of the army. unde r Muhammad Beg Khán. and ráhdárs (toll-c ectors). he takes six or seven thousand horse and goes to plunder it. they went to cros s the Nerbadda. according to the general report of the sardárs. They divided all the districts (parganas) amon g themselves. The Imperial officers in cha rge of Ahmadábád took counsel together. After a conflict. and sent a suitable force against them. a toll upon every cart and bullock. with the countenance and c o-operation of the infidel súbadárs. and the Ahmadábád army made ready to receive them. had subdued thei r lofty forts. Th e enemy effected a complete overthrow of the Imperial army. The untried men of Ahmadábád lost their wits. This excess he shares with the corrupt jágírdárs and faujdárs. numbering fifteen or sixteen thousand horse. the kamáísh-dár is unable to levy the chauth. and umbrellas. A force of the enemy. It would be a troublesome and useless task to co mmit to writing all their misdeeds. and seven or eight thousand trained kolís of that country. tents and elephants. Whenever he hears of a la rge caravan. he hastens to support him. the commanders of Tárá Báí cast the anchor of permanence wherever they penetrated. and ravages the count ry round. They crossed the Nerbadda. On one side was the river. and had sent out their spies to watch for an opportunity. and they penetrated into the old territories of the Imperia l throne. In imitation of the Empe ror. and a great many threw themselves into the water. was a man of the highest in fluence. plundering and destroying wherever they went. and when the Dakhinís made their attack. These men had been concealed among the trees and rocks near the river.

but set about strengthening and adding to the defences. w nt to subdue his fort of Sagar. inviting them to wait upon Aurangzeb. son of Rúhu-llah Khán. the strong force which he had collected around him. (1703-4 A. and bags of money and a variety of presents covered all discrepancies in hi s statements. by craft and wiles. and came to wait on the Emperor. FORTY-EIGHTH YEAR OF THE REIGN. he asked leave to go to Wáki nkera. On the 13th Zí-l ka'da this fort was taken by assault. When they had arrived in the vicinity of the royal camp. Whenever an army was sent again st him. collecting in a short time four or five thousand horse. But. Orders were accordingly given for the sending nearly seventy letters to vario us Mahratta chiefs. belonging to the tribe of Bedar.). made it the abode of his family and children. and received a mansab. he sen t his forces to the aid of Abú-l Hasan. Rája Sáhú (son of Sambhájí) was to be placed in charge of Prince Muhammad Kám Bakhsh. not like the other fort s by negociations with the commandants and promises of material advancement. a practice which he well under stood. At the time of the war with Haidarábád. and plundered caravans. he ravaged flourish ing places far and near. which name signifies black-faced infantry. and represente d himself as one of the most obedient of zamíndárs and punctual of revenue-payers.ers should be addressed to all the principal officers of the Rání. the influence of money spent in bribery. having seen the great power of Aurangzeb. and these people are famed for their skill in archery and missiles. came to h s Court. he went to Wákinkera. but soon hastened ba ck to his home. There the good-for-nothing knave took part in the fighting. and to b e sent some four or five kos from the camp. and to occupy his fastnesses and retreats. and when the royal court was at Ahmadábád. but his visit was countermanded. four kos distant from Rájga rh. and one of the dependencies of Sagar. he showed no signs of m oving. which is a village on the top of a hill. the chiefs were then to pay their respects to Prince Kám Bakhsh. promising to levy all his powers there. and at the end of Shawwál it moved to the fort of Torna. After the reduction of Ráíchor. a nd took him there. after all. and to prese nt himself with a proper army wherever he was summoned. and to return in his custody to the roya l camp. He made his hill a strong fortress. his knowledge of darbár proceedings. H e was noted for his turbulent habits. Favoured by fortune. The place is inhabited by many Bar kandázes. he in time collected nearly fourteen or fiftee n thousand infantry of vigour and audacity.H. befo re the Bíjápúr affair. they might by this pretence carry off Rája Sáhú and Prince Kám Bakhsh to their hills of diffi cult access. and. and his own audacity. so that the Mahratta sardárs might hav e an interview with him first. where they were to receive the honour of admission into the royal servic e. the most impure caste of the Dakhin. which is the Hindí fo r fearless. when Rúhu-l ah Khán senior was sent to reduce Ráíchor. Upon receiving permission. Having taken up his residence at Wákin-kera. his ancestral abode. and Pádsháh Khánzáda Khán. and he was o rdered to go and lay siege to the fort of Torna. After the reduction of the fort of Rájgarh.D. a zamíndár of low origin. Siege of Wákinkera. 1115 A. a nd rendered good service. this Paryá Náík. the strength of his retreat. In his letters he made all sorts of artful excuses. and laying in war like stores. sprang from the caste of Dhers. Sultán Husain was summoned to Court. who prude ntly felt misgivings as to the craftiness of the Mahrattas. carried him thro ugh. In the thirty-second year of the reign. He su bmitted to the royal army. Pem Náík had a nephew named Paryá Náík. the royal army rested for a few days. With the approval of Rája Sáhú. After Sagar had been taken from the hands o f Pem Náík. and was apprehensive that if they assembled forty or fifty thousand horse near the royal camp. the worthless Paryá Náík. Pem Náík. Rúhu-llah thought he might be of service at Ráíchor. the plan did not please Aurangzeb. E .

and the royal forces ravaged the outskirts of his territory. Paryá Náík had strengthened his defences and called in his scatte red forces. and lay encamped for seven months and a half nea r Junír. was honoured with a mansab. strengthenin g his towers and walls. At last his place became well known as the fort of Wákinkera. By these means he rescued himself from the clutches of the royal anger. and pressed him very hard. Every day fresh news was broug ht of the insolence and turbulence of Paryá Náík. one body drew the royal generals into a conflict on one side. and wi th subtle artifice promised a tribute of seven lacs of rupees to the Emperor. and received a sanad for the zamíndárí as its rightful heir. and after some fighting he suffered a defeat. A fierce struggle was commenced. H is tent was pitched about a kos from the fort. He expressed his humility and repentance. and at the same time to render assistance t o the garrison. Aurangzeb moved with his army towards Wákinkera. sent deceptive and alluring messages. so they remained and harassed the besie . Siege of Wákinkera. and acquiring guns. But he seized his opportunity. he dispensed grati fications to the officials. The reduction of the fort was nearly accomplished. and the valour of the brave b esiegers was about to reap its reward.very month and year he exerted himself in increasing his buildings. Fíroz Jang was afterwards se nt with a large army to repress him. the disturbers of the Dakhin. At the end of Shawwál he reached the vicinity of the fort. The approaching fall of the fort was on e very one's tongue. and the artillery with a shower of fire. 1116 A. At the beginning of the forty-ninth year of the reign. he saved his life and honour. and large numbers were killed on both sides. to the Mahrattas. two or three unimportant forts were taken. and he became a fa st ally of the Mahrattas. and with the aid of the infantry in the fort they succeeded in carrying them off. and fann ed the fires of rebellion more violently than before. when intelligence came in that a large army of Mahrattas was approaching to succour the place. The black-faced infan try with rage and clamour. came to Court. but could not get in. He went th ither with an army. FORTY-NINTH YEAR OF THE REIGN. an d went to wait upon the Prince. Jagná. and settled allowance s to their sardárs. to induce them to remain and protract the siege. son of Pem Náík. Next day Dahiná Jádú and Hindú Ráo. Besides these. Pa ryá Náík sent money and goods. mounted the women on swift mares. Prince Muhammad A'zam was afterwards sent to punish Paryá Náík. and allowed not a moment's rest. (1704-5 A. who was the heir to his property. On one side his strong force pressed severely on the royal army. and had collected several thousand ho rsemen of all classes. in gathering forces. when misfortunes poured like hail upon the besiegers. whose wives and families were in Wákinkera. Dahiná Jádú had been occupied for a short time in ravaging the country and opposing the royal forces.D. and in consequence Aurangzeb resolve d to march in person against Wákinkera. The Mahrattas were quite willing to get money easily. especially Musulmáns of bad character. At this juncture. he went on in his old way. boldly resist ed the advance of the Imperial forces. As soon as the Prince had returned to Court. When the royal army marched against Púna. which he had deemed the safest of all the forts. He applied to Tárá Báí for assistance. which rained night and day. His present ob ject was to get his wives and children and property out of Wákinkera. But he resumed h is old artifices. and by a promise of obed ience and nine lacs of rupees as tribute. Cannon-balls from large and small guns we re accompanied by thousands of blazing rockets. great and small . approached with eight or nine tho usand horse and an innumerable force of infantry. while on another two or th ree thousand horse dashed up to the fort. an d to make a present of two lacs to the Prince. and his officers were ordered to commence operations.). with two or three sa rdárs.H. food and drink.

and for a truce of a week. would receive investiture as the new zamíndár. and then under his protection would proceed to p ay homage. and acted cautiously. they placed two or three thousand musketeers to hold one of the gates to t he last. not suspecting deception. and that he h ad gone out of the fort. A party of men entered. Aurangzeb. but the Emperor was patient. and after setting fire to their temple and other buildings. Many men of the royal army were killed. they made their way to the Mahratta army in parties. Next day it was said that he was quite insane. Zú-l fikár Khán seized several wells from which the e nemy drew their supplies of water. and the Emperor issued an order directing him to join as soon as possible. She sent a message to Aurangzeb. in order to satisfy the kila'dár. The statement was still maintained that Paryá Náík intended to visit t he kila'dár.] Súm Sankar. The mother of that crafty one artfully made great cries and lamentations. The Emperor was seized with illness. and no one knew whether he had cast himself down from t he fort to kill himself. and a great panic spread amongst them.gers by daily attacks on both sides. and took his position at a cannon-shot distance from the fort. allowed Súm Sankar to go into the fort. as the circumstances of the case req uired. they went out at another gate. she would leave t he fort. and messages were sent to him assuring him th at Paryá Náík would see him next day. When he went into the fort. or whether he had gone to join the Mahratta army. Muhtasham Khán with some othe r persons were kept under restraint in the fort. three or four kos from the Kistná. Súm Sankar. saying that wh en she was a little consoled for the disappearance of her son. and that he was delirious and talking wildly. They then fled with the army. busied themselv es in sending out their useless goods. becau se he would be able to show the kila'dár the various places in which the treasure was buried. Being greatly dispir ited. and by some outlets which had been prepared for such a n occasion. and on the day appointed for the assault the Emperor mounted his horse to take part therein. He received the honour of a robe. News arrived that the fort of Bakhshinda-bakhsh or Ka ndána had been lost through the carelessness of the commander and the strategy of the Mahrattas. which ca used grave apprehension. brother of Paryá Náík. The name Wákinkera was changed to Rahmán-b akhsh. their jewels. She would then leave the fort with her remaining property and childr en. Intelligence was now brought that Zú-l fikár Khán Nusrat Jang and others were approach ing with the force under his command. On the third it was stated that the fever had increased. presented his of fering. and the enemy now felt the deprivation which the Imperial forces had suffered. On the same day Hámidu-d dín Khán was sent to retake it. and had severe pains in his limbs. and pr etended to be in great distress. jewels. On the 14th Muharram the Impe rial forces took possession of the place. and found only di sabled and wounded persons who were unable to fly. but towards night the excuse was made that he was ill with fever. The people in the fort. their women and the old men whose lives w ere precarious. The approaches were pushed forward to the fort . [Private n egociations. and paid homage. The conflagration in the fort and the cessation of the firing mad e the besiegers aware of their flight. Th e enemy were overpowered. But he exerted himself. and a mansab. and it became clear to the Empe ror and his associates that they had been made the victims of deception. T hen no one from the royal army was allowed to enter. Every day their forces increased. horse. They then took their wives and children. and whatever the y could carry. and then asked humbly forgiveness for his brother. He was entertained that night. the drums of the royal army were beaten j oyfully. The Imperial army then retired to pass the rainy season at Deo-gánw. Illness of the Emperor. but she hoped that her younger son. took his seat in the public hal . came out of the fort (as a hostage). and some positions were captured. Muhtasham Khán then entered the fortress (to take formal possession as kila' dár). and that he would be sent into the fort to Muhtasham Khán.

which was taken from him. leaving Kalích Khán beh ind as Súbadár. In the month of Zí-l hijja the int elligence was brought of Zú-l fikar Khán having reduced the fort of Bakhshinda-bakhs h (Kandána). an d the Prince proceeded to wait upon his grandfather. or Patna. Under the advice of his physician. was gi ven to Muhammad Ibráhím Khán. the report of which had been current for a year past.H. This displeased th e Emperor. he wrote for leave to visit his father. When Prince Muhammad A'zam Sháh reached his father's Court. He did not. The súba of Ahmadábád. he was very weak. A grudg ing permission was given. Illness of the Emperor. Prince A'zam's feelings towards Prince Kám Bakhsh. moreover. After his recovery. 1118 A. so that he ar rived at the end of the month. 1117 A. and reached Bír-gánw at the end of Sha'bán. His first thoughts fell upon Prince Muhammad 'Azím. he s o worked upon the mind of the Emperor that orders were issued for his recall. and with difficulty. but wrote for leave to visit his father. He now sought a pretext for a quarrel with Prince Kám Bakhsh. but although for some days he went into the public hall of audience and the Court of Justice. and engaged in business. some false.l.D. But the Prince wrote repeatedly to the same effect. he took China root. and his pride in the army and treasure he had got toge ther at Ahmad-ábád. and by various representations. and that he was told in answer. whose feelings were not alway s in their natural state. he had fainting fits and lost his senses. (1706-7 A. FIFTIETH YEAR OF THE REIGN. however. where he had been some time Súbadár. But his illne ss increased.). Prin ce Muhammad Kám Bakhsh he looked upon as removed from rivalry by incompetence. After the conclusion of the fast of Ramazán. so that very alarming ru mours spread abroad.H. that every air (hawá) was suitable to a man except the fumes (hawá) of ambition. of the death of Prince Muhammad Akbar in Garmsír. and every day he distributed charity. Death of the Emperor. FIFTY-FIRST YEAR OF THE REIGN. won over to his side Jamdatu-l Mulk Asad Khán and several other amírs. Therefore he wished to remove him by getting hi m recalled to Court. but considered himself the chief in every way. Prince Muhammad A'zam Sháh was in the province of Ahmadábád. not one soul would escape from that land of mountains and raging infidels. and ordered a halt of forty days for giving rest to the arm y during the time of the fast. and if the sad calamity (of the Emperor's death) were to happen. go to Ujjain. some true. Prince A'zam Sháh was proud of his own courage. in Bihár. and the Prince made the best of his way. who was a po . He then proceeded to Ahmadnagar. through the Governor of Multán. he rich ly rewarded his physician. the Emperor again turned his attentio n to business. made him aspire to the royal state and treasure. and had obtained a repute for amassing treasures. (1705-6 A. The Emperor slightl y improved in health. Three or four times a week he took medicine. who was at 'Azímábád. Confirmation was received. He thought noth ing about his elder brother. The army was in an enemy's country. Slowly. But by the mercy of God he grew better. But he had observed the altered temper of his father.). without house or home. and occasionally showed himsel f to the people in the public hall. thus giving consolation to the people. and of his army and soldiers. and returned thanks to God. stating as an e xcuse that the climate of Ahmadábád was very unfavourable to him. He h ad.D. In the middle of Rajab. and for ten or twelve days the army and camp were in great distress. his confidence in his own courage and boldness. he pursued his march. When he heard of his father's illness. who replied that he had written a letter of exactly the same effect t o his father Sháh Jahán when he was ill. otherwise called Bír-gánw. and death was clearly stam ped upon his face. and was then appointed to the súba of Málwá. h e commenced his march for Bahádur-garh.

He was buried near Daulatábád by the tombs of Shaikh Burhánu-d dín and other religious worthies. his eldest sister. Of all the sovereigns of the House of Tímúr nay. the 28th Zí-l ka'da. for him to distribute among the deserving. The foresight of the Emperor told him that his health was failing. the Emperor grew much worse. On Friday. and these accompanied the Prince armed and accoutred whenever he went to Court. and he saw th at Prince (A'zam's) pretensions increased daily. and entrusted it to Hámidu-d dín Khán. recommendi ng the giving away of an elephant and of a valuable diamond in charity.). To that the Emperor wrote in reply that the giving away of an elephant was the practice of the Hindús and of star-worshippers. except his hearing. Hasan Khán deemed it necessary to place his ward under the prot ection of special guards. In courage. He was ninety years and some months old. and consign him to the earth without any useless coffin. Kám Bakhsh was dear to his father. and he felt great satisfaction a t the removal of his younger brother. On the same letter he wrote. For some days and nig hts they watched over the Prince with great vigilance. in addition to his own servants. Carry this creature of dust quickly to the first (burial) place. The sight of all this made Prince A'zam writhe like a poisonous serpent. 21. He then wrote to Nawáb Zínatu-n Nissa B egam. but he sent four thousand rupees to the chi ef kází. and great disturbances among the people. in the fifty-first year of the reign. who had excee ded his powers. has ever been apparently so distinguished for devotion. Although he lived for nine ty years. who wrote a letter with his own hand. and of Sháh Zarí Zar-bakhsh. He added that there would be no difficulty in chastising him. and sound judgment. but he could not say a word. bu t that it had been forbidden by the Emperor. say ing. after performing morning prayers and repe ating the creed. and the drums of the royal naubat-khána were ordered to play as he departed. for it of ten happens that men have the greatest affection for their youngest sons.H. and fever i ncreased. at about one watch of the day. the Emperor gave him the title of Hasan Khán. So the Emperor appointed a nobleman to act as the bakhshí of Kám Bakhsh. he attended carefully to the regular prayers. after his decease there would be divisions in the army. Prince A'zam winced under the censure implied in the letter. Prince A'zam Sháh complaine d of this to the Emperor. austeri ty. But from reverence for the injunctions of the Law he did not make use of pun and learned man. otherwise called Mír Malang. of all the sovereigns of Dehlí no one. the Emperor departed this life. This bakhshí was Sultán Ha san. 1707 A. In this state of things Hámidu-d dín Khán presented a letter containing the advice of astrologers. long-suffering. but he knew that submission was his only resource. In faithful disc harge of his duty. now displayed themselves in various slights and improper act ions whenever an opportunity offered. he was unrivall ed. but got no answer. and up on his appointment. and every enterprise which he under took was long in execution. si nce Sikandar Lodí.D. and failed of its object. He knew that if two unchained l ions were left together. So every plan and project that he formed came to little good. and justice. saying that he had heard of the suspici ons and apprehensions shown by Hasan Khán. It is said that he wrote a will div iding his kingdom among his sons. notwithstanding the severity of th e disease. complaining of the insolence of Hasan Khán. and without punishment the administration of a country cannot be mainta ined. (Feb. with instructions to take care of him. and had reigned fifty years two months and a half. He sent Kám Bakhsh with all the signs and honours of royalty to Bíjápúr. his five senses were not at all impaired. and would therefore send Kám Bakhsh to so me other place. and to him he ent rusted the Prince. His affection for Kám Bakhsh also worked upon him. After the departure of the two Princes. But for the next four or five days. Dissensions had arisen among his nobles through rivalry. In two or three days he also received orders to proceed to Málwá in cha rge of strict officers. and that . This letter was shown to the Empero r. correspondin g with 1118 A. He was a courageous and faithful servant. and some districts of Burhánpúr were a ssigned for the maintenance of his tomb.

. and he denied himself many pleasures natu rally belonging to humanity. He often pas sed his nights in vigils and only so slight an extent that it was not perceptible to others.

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful